




„Miért félnénk? Miért élnénk, ha nem egy álomért?” – 
éneklik A Pál utcai fiúk című musical hősei az idei szín­
házi évad egyik legsikeresebb előadásában. Mi most 
az Evangélikus Élet szerkesztőségében azért az álomért 
dolgozunk, hogy a pünkösdkor külsejében és tartalmá­
ban is megújult egyházi újságunkat továbbra is lelki és 
szellemi táplálékkal, egyházunk ünnepeivel, izgalmas 
történetekkel, színes ajánlókkal töltsük meg.

Második megújult lapszámunkban közöljük a már 
korábban beharangozott részletes Kirchentag-beszá­
molót. A legnagyobb németországi protestáns találko­
zón, amelyen ezúttal a bibliatanulmányok mellett pél­
dául Obama–Merkel-disputa is várta az érdeklődőket, 
arra a kérdésre is próbáltak választ találni: merre iga­
zodjon Európa? Magyar evangélikusok azonban nem­
csak a Berlinben és Wittenbergben rendezett ese­
ményen fordultak meg a közelmúltban: a reformáció 
kezdetének jubileumi évében fontos világkonferenci­
át tartott Rómában a Fokoláre Mozgalom; erről szintén 
hírt adunk. Az ökumenikus rendezvényen Ferenc pápa 
a jelenlévők előtt így fogalmazott: „Az egyházak egysé­
géhez hősökre van szükség.”

Ha már hősöknél tartunk, nem feledkezhetünk meg 
a hétköznapi hősökről sem, például azokról, akik a bu­
davári evangélikus gyülekezet egyedülálló, új barokk 

orgonájának felépítésekor arra is szenteltek időt, hogy 
valóra váltsák egy olyan vak fiatalembernek az álmát, 
aki még soha nem hallott élőben orgonamuzsikát. 

Továbbra is figyeljük és szemlézzük a gyülekezeti 
újságokat, honlapokat, blogokat, hogy egyházunk hí­
rei, az evangélikus közösségek örömei vagy akár lel­
készeink humormorzsái minél többekhez eljussanak. 
Azt is szeretnék, ha minden lapszámban tudnánk fil­
met, könyvet, kiállítást ajánlani olvasóinknak, tudatva, 
mi az, amire „evangélikus szemmel” is érdemes oda­
figyelni. 

Fontosnak tartjuk, hogy a jövő lelkészeit is bemu­
tassuk, hogy az olvasók az ő gondolataikkal, az előt­
tük álló kihívásokkal is találkozzanak oldalainkon. Ezért 
is közlünk ebben a lapszámban is több, őket is érintő, 
de – reményeink szerint – olvasóink számára is izgal­
mas interjút. 

És ha már a fiatal generáció tagjairól szó esik: az 
egészen kicsik felé is fordultunk ebben a lapszámban, 
és nemcsak a gyermekoldallal, hanem annak a rendkí­
vül izgalmas óvodai sakkprogramnak a bemutatásával 
is, amelyet Polgár Judit nemzetközi nagymester, nyolc­
szoros sakkolimpikon kezdeményezett, egyházunk pe­
dig rögtön az ügy mögé állt. 

 Kézdi Beáta

Megszólalni, megszólaltatni

Szita István – egy ismeretlen életmű 
Szita István festészeti életművét kevesen ismerik, pedig kiemel-
kedő a munkássága. Egyházi művei mellett többségben vannak 
azok a nonfiguratív alkotások, amelyeket dolgozószobája magá-
nyában alkotott, és csak a közeli barátainak mutatott meg. Teo-
lógiát végzett, evangélikus lelkészként szolgált, ám 1968-ban 
eltávolították a lelkészi karból, ezért gyári munkára kényszerült, 
de eközben is folyamatosan alkotott, majd nyugdíjas éveiben 
vált igazán aktív művésszé. Tavalyi halálát követően most em-
lékkiállítása nyílik Budapesten.� 39. oldal

Kiért ér imádkozni a Facebookon?
Az imádság és az imádat szónak a magyarban azonos a szótöve. 
De ahogyan a Bibliában olvassuk, korántsem mindegy, hogy kihez 
szólnak az imádságaink, kit szólít meg az imádatunk. Ezért kelnek 

ki a próféták a bálvány-
imádás ellen. Seben Gló-
ria írásában arra is választ 
kapunk, kiért ér imádkoz-
ni a Facebookon, ahol oly 
sokan használják a „pray 
for…” fordulatot. �

34–35. oldal

Fegyver nélkül a világégésben
Hogyan képes helytállni egy hívő keresztény abban a helyzet-
ben, amikor csak úgy maradhat életben, ha ő maga is gyilkol? 
A rendező, Mel Gibson A fegyvertelen katona című filmjében 

erre a kérdésre keresi a 
választ. Doss közlegény 
története remek példa 
arra, hogy ha az ember-
ben elég erős a hit, ak-
kor elképesztő tetteket 
képes véghez vinni. �

40. oldal

 evangélikus Élet
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FORRÁS I evangélikus Élet

Mennyei Atyánk! Köszönjük, hogy 
abban a bizonyosságban fordulha-
tunk hozzád imádságunkban, hogy 
te életünket, üdvösségünket, javun-
kat akarod.

Hálát adunk neked mindazért, 
amit tettél értünk. Életet adtál ne-
künk, Fiadban megnyitottad előttünk 
a hozzád visszavezető utat, Szentlel-
keddel ébreszted a benned való hi-
tünket. Könyörgünk, emlékeztess újra 
és újra szereteted mélységére, kegyel-
med gazdagságára. Tarts meg ben-
nünket a veled való szeretetközösség 
éltető valóságában.

Könyörgünk gyülekezetünkért, 
egyházad közösségéért. Tartsd meg-
váltott népedet a hit örömében. 
Ajándékozd meg nyitottsággal, ta-
lálékonysággal, békességgel, hogy 
közösségeink a bűneink ellenére is 
betölthessék hivatásukat. Segítsd 
azokat, akikre a tetteidre, szerete-
tedre való emlékeztetés szolgálatát 
bíztad. Segítsd meg népedet, hogy 
szavainkon, életünkön tükröződjön, 
hogy élő valóság lehet mindenki szá-
mára a veled való közösség ajándéka.

Könyörgünk azokért, akik nem 
tudtak felismerni mindenható Úrként 
és szerető Atyaként.  Mutasd meg, 
hogy éppen akkor lelhetünk a legvég-
ső ajándékodra, amikor minden e vi-
lági reményünket elveszítettük. 

Könyörgünk, Atyánk, országun-
kért. Kérünk téged a tiszta szán-
dékért, megújuló reménységért, el-
szánásért mindazok számára, akik 
kisebb-nagyobb közösségeink életét 
döntéseikkel befolyásolják. 

Könyörgünk, Atyánk, azokért, 
akik természeti csapásoktól, elnyo-
matástól, éhségtől, betegségtől szen-
vednek. Segítsd meg mindazok mun-
káját, akik a szenvedők fájdalmainak 
enyhítésén fáradoznak.

Mennyei Atyánk! Szeretetedben, 
 kegyelmedben, életet újító erődben 
reménykedünk. Köszönjük neked, 
hogy arra hívsz mindannyiunkat, hogy 
reménységünk teljességre jusson eljö-
vendő országodban a mi Urunk, Jézus 
Krisztus által. Ámen.

ORATIO
OECUMENICA

Újvári Gyula esztergályos – Zomba. 
Evangélikusságomat születésemhez tud­
nám visszavezetni. Mint az itteni evan­
gélikusok többsége, szüleim is Felvidék­
ről, Alsószeliből települtek át Zombára. 
Én már itt születtem. Az egész családom 
életvitelét, így az én neveltetésemet is a 
lutheránusság határozza meg.

Feleségem katolikus, de velem együtt 
jár ebbe a templomba. Ez a gyülekezet a 
szimpatikus nekünk, itt jól érezzük ma­
gunkat. Szeretjük Zoltán lelkész úr be­
szédét hallgatni, azt, ahogyan érzékenyen 
és pontosan elénk tárja a Biblia üzenetét. 

Hazafelé menet feleségemmel megvitat­
juk, hogy mit jelent a heti üzenet a szá­
munkra.

Én az Istent nem tekintem megfog­
hatatlannak; vallom, hogy a természet­
ben is, bennem is, mindenben ott van az 
Úr. Így ha meglátok egy madarat, egy nö­
vényt, akkor a teremtmény csodáit látom 
bennük. Ugyanígy van ez a másik ember­
rel is: ha felebarátomat nem tudom sze­
retni, akkor mi értelme van az egésznek? 
Akkor valami csúsztatás van az életben… 
Hogyha ezt megérezzük és megértjük, 
akkor tudunk Istenről beszélni.

Láthatóan evangélikus

A mai evangélikus arcképcsarnok az interneten a lathatoan.reblog.hu 
és a facebook.com/lathatoan.evangelikus címen érhető el.
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G Y Á S Z J E L E N T É S
„Az igazak pedig örvendeznek és vigadnak Isten 
előtt, és ujjongnak örömmel.” (Zsolt 68,4)

Drága férjem, édesapánk, nagypapánk, Széll 
Bulcsú evangélikus lelkipásztor június 7-én haza­
tért Urához, akit egész életében hűségesen, oda­
adással szolgált. Temetése június 16-án délután  
5 órakor lesz a gombai temetőben. Szeretettel kér­
jük, hogy egy szál virággal búcsúzzunk tőle. Koszo­
rúmegváltásra helyben, a szertartás után lesz lehe­
tőség a bényei evangélikus gyülekezet javára.

Felesége, lányai, vejei, unokái
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evangélikus Élet I A VASÁRNAP IGÉJE

Szentháromság ünnepe után 1. vasárnap 
1Jn 4,16b–21

Lelki lakatok
Félelem vagy gyűlölet? A szeretet ellentéte a gyűlölet? Ha 
az utca emberét megkérdeznénk erről, azt a választ kapnánk, 
hogy a szeretettel szemben a gyűlölet áll. János levelében 
azonban a gyűlölet helyett a félelem szerepel. Mennyi félelem 
van jelen hétköznapjainkban? Gyermekként félünk a sötétben, 
felnőttként az élet sötétjében. Félünk a büntetéstől, a felelős­
ségtől, az élet értelmetlenségétől. A félelem szorongássá lesz, 
és elhatalmasodik rajtunk. Egyszerre azt vesszük észre, hogy 
kiszipolyozott minket a félelem, és a szeretetnek már csak egy 
talpalatnyi hely maradt bennünk. A félelem sötétje megfojtja 
a szeretet fényét.

A harag, bánat és gyűlölet lakta szívnek nem lesz békes­
sége, nem lehet megnyugvása, mert folyamatosan háborog. 
A félelem lakta szív nem tud szeretni. Egyszerű a képlet: gon­
doljunk egy olyan emberre, akitől félünk, és tegyük fel ma­
gunkban a kérdést: szeretjük-e? Akitől félünk, azt egyszerűen 
nem tudjuk szeretni. A félelem nem enged szeretni. A szoron­
gó érzések, a félelmeink szeretetlenséget szülnek, és bezár­
ják a lelkünket. Ezeket a sebeket csak cipeljük, és ahogy telik 
az idő, egyre több van belőlük. A lelkünkre „lakatok” kerülnek, 
amelyekkel ha nem foglalkozunk, előbb-utóbb bezárulnak.

Bátorság, hogy oda merj menni ahhoz, ami zárva van. Egy­
szer volt, hol nem volt, volt egyszer egy király. Ez a király meg 
akarta keresni a birodalmában azt az embert, akit maga mel­
lé tudna venni bizalmasának, tanácsadójának. Azt találta ki, 
hogy próbára teszi a jelentkezőket, így fog kiderülni, ki erre a 
legalkalmasabb. Erős és bölcs férfiak sokasága sereglett ös�­
sze – lovagok, írástudók, egyszerű emberek –, hogy bátorsá­
gával elnyerje a király bizalmasa címet. A király odavezette az 
embereket a város kapujának lakatjához, amely hatalmas és 
nagyon nehéz volt. Soha egyikük sem látott még ekkora laka­
tot. „Ki képes rá közületek, hogy kinyissa?” – kérdezte a király. 
Az emberek nagy többsége csóválta a fejét, hogy ez lehetet­
len feladat. Voltak, akik szemügyre vették, de bevallották, nem 
tudnak megbirkózni vele. A lakat túl nagy és túl erős. Amikor 
már a bölcsek is így vélekedtek, a többiek is mind egyetértet­
tek abban, hogy a feladatot nem tudják megoldani. Egyvalaki 
azonban oda mert menni a lakathoz. Szemügyre vette jobb­
ról és balról, körbetapogatta, próbált rajta mozdítani erről is, 
meg arról is, míg végül elszánta magát, és nagyot lendített raj­
ta. Lám-lám, a lakat kinyílt, mert az ember észrevette, hogy be 
sem volt kattintva a zár. 

„Lelki lakatok”. Hány és hány „zárt lakat” van bennünk, a lel­
künkben, az életünkben! A félelem, a szorongás és a gyűlölet 
mennyi apróbb és nagyobb lakatot zár be bennünk! Az élet­
ben nemcsak ahhoz kell bátornak lenni, hogy sárkányfejeket 

kaszaboljunk le, hogy őrült vitákba keveredjünk gyűlölettől ve­
zérelve, hanem ahhoz is, hogy oda merjünk lépni ahhoz, ami 
zárva van. Első lépésként közelebb kell kerülnünk a „lakathoz” 
és ezzel együtt ahhoz, ami a lakat mögött van. Tele vagyunk 
fájdalommal, sebzettséggel, gyásszal és bánattal. Félelmeink, 
szorongásaink folyamatosan dolgoznak, és egyre több „lel­
ki lakatot” zárnak be bennünk és egymásban. Nem merünk 
odalépni valakihez és megölelni vagy azt mondani neki, hogy 
„sajnálom” vagy „szeretlek”. Büszkeségünk vagy sértettségünk 
mindig nagyobb. 

Pedig ha ezeket a „lelki lakatokat” szemügyre vesszük, ha 
odafigyelünk önmagunkra és egymásra, akkor a Jézustól ta­
nult szeretet képes minden lakatot kinyitni. A változáshoz az 
elmélkedés és bölcselkedés nem elég, mozdulatokra, tettekre 
van szükség. A szeretet legyőzi a félelmet, az önzetlen jézu­
si szeretet bátorságot ad, hogy oda merjünk lépni ahhoz, ami 
zárva van. 

 Szlaukó Orsolya

Imádkozzunk! Mindenható Istenünk, kérünk, te adj nekünk alá-
zatot és bátorságot, hogy feloldhatatlannak tűnő ellentéteinket 
rendezni tudjuk egymás között. Kérünk, add nekünk szeretetedet, 
hogy lelki lakatjainkat meg tudjuk nyitni, és így békességed járja 
át életünket. Ámen. 
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Új nap – új kegyelem
Vasárnap (június 18.) Így szól az Úr: Oltalmazom, mert ismeri ne-
vemet. Zsolt 91,14 (Jel 3,12; Lk 16,19–31; 1Jn 4,16b–21; Zsolt 
13) Fontos a mondat első fele is: „Mivel ragaszkodik hozzám, meg-
mentem őt…” Kecsegtet a világ sokféle drága kinccsel – hírnév, 
vagyon, elismertség, jó pozíció stb. –, amelyektől az ember úgy 
gondolja, hogy az életének teljességét várhatja. De a valódi tel­
jes Élet, vagyis az örök életre megmentetés egyedül az Úr kezé­
ből várható! Bárhogyan változik tehát a világ, a gondolkodás, mi 
ragaszkodjunk őhozzá! Hiszen semmi e világi dolog nem ér fel a 
menny örömével. Ez a kincs nem vész el, minden más porba hull.

Hétfő (június 19.) Mit is ér a bölcsességük, ha megvetették az Úr 
igéjét?! Jer 8,9 (1Kor 2,5; ApCsel 4,[1–3]8–21; ApCsel 9,19b–31) 
Jeremiás keserűen ír az Úr népének írástudóiról, akik büszkén 
mutogatják, mondogatják, hogy náluk az Úr törvénye. Különle­
ges ajándék, ha ezt elmondhatja egy közösség. És különleges os­
tobaság, ha közben úgy él, mintha Isten nem lenne ott, és nem 
látná a gondolataikat, tetteiket. Jeremiás a következményről is 
beszél: összeomlás. Ahol az Úr szavát csak mondogatják, de arra 
nem adnak, ne csodálkozzanak, ha nekik sem adatik élet.

Kedd (június 20.) Jézus mondja: Nem hagylak titeket árván, eljö-
vök hozzátok. Jn 14,18 (Zsolt 42,7; 2Kor 1,23–2,4; ApCsel 9,32–
43) A keresztyénség az Úr visszaérkezését várja – szoktuk mon­
dani. De valahogy mégis sokszor az csapódik le, hogy a fontos 
események megtörténtek a bibliai korban, Jézusnak és tanítvá­
nyainak a napjaiban, közöttük. Mi pedig beszélünk azokról a dol­
gokról, amelyekre ők vártak, vágyakoztak. Jézus igéje örök érvé­
nyű igazság: az árvaságból most kell megmenteni téged! Most 
lehetsz hallótávolságban! Hozzád készül eljönni, mert szükséged 
van rá, és ő kész veled menni – ha vezethet!

Szerda (június 21.) Mivel [Krisztus] is kísértést szenvedett, segíteni 
tud azokon, akik kísértésbe esnek. Zsid 2,18 (Zsolt 22,2; Ez 3,22–
27; ApCsel 10,1–23a) Ismer bennünket a mi Urunk. Az életét 
kellett, hogy odaáldozza értünk, mert magunk nem tudunk ha­
zatalálni a menny Urához! Ő pedig azt akarja, hogy hazataláljunk! 
Ismeri gyengeségeinket. Tudja, mennyiszer kell szégyellnünk 
magunkat előtte, mert gyermekeiként is sokszor megsértjük az 
ő szentségét szavainkkal, gondolatainkkal, tetteinkkel. Ő azt vár­
ja, hogy ha baj van, fussunk hozzá, s bízzunk szeretetében: an­
nak minden kísértés és elbukás feletti hatalma van!

Csütörtök (június 22.)  Akár esztek tehát, akár isztok, vagy bár-
mi mást tesztek, mindent Isten dicsőségére tegyetek! 1Kor 10,31 
(5Móz 6,11–12; Jn 21,15–19; ApCsel 10,23b–33) Micsoda kü­
lönleges ajándék, kiváltság ez! Választott nép vagytok! Meghí­
vottak Krisztusban az Úr mennyei lakomájára! Arra hívott el, 
hogy megmutassa rajtatok dicsőségét! A mindenkori tanítvány 
szemébe néz, és kijelenti: ti lesztek azok, akiken keresztül az Is­
ten megmutatja a maga dicsőségét! Ő hívott el erre, ő választott 
ki erre, s nem érdemeink szerint, hanem szeretete szerint. Ez a 
szeretet lesz a meggyőző erő, hogy igyekezzünk mindent az ő di­
csőségére cselekedni.

Péntek (június 23.) Légy segítségül reggelenként, szabadítónk a 
nyomorúság idején! Ézs 33,2b (Ef 3,20–21; Jer 20,7–11; Ap­
Csel 10,34–48) Amikor nagy terheket hordozunk, nehéz fel­
adatokkal nézünk szembe, akkor nehezen indul a reggel. 
Nehezen szedjük össze a lelkesedésünket, sőt talán csak so­
dornak az események magukkal. Azonban nem a hit magabiz­
tossága és hegyeket mozgató bátorsága jogosít fel arra, hogy 
az Úr elé érkezzünk, hanem az, hogy ő ott van. Nem azért pa­
naszolhatom el terheimet, mert már nem bírom magamban 
tartani, hanem mert ő az én mennyei Atyám, aki meghallgat, 
és akinél már készen van a segítség, a megoldás, a szabadulás. 
Akkor is, ha én éppen most nem látom és nem értem. Lehe­
tek egyszerűen csak ott előtte, és kérhetem: légy segítségül! 
Ő tudja, mit kell tennie.

Szombat (június 24.) Istenem, ne maradj csendben, ne hall-
gass, és ne légy tétlen, Istenem! Hiszen háborognak ellensége-
id, gyűlölőid fenn hordják fejüket. Zsolt 83,2–3 (Lk 1,73–74; 
Lk 1,57–67[68–75]76–80; ApCsel 11,1–18) Az Úr ellensége 
nem alszik, és nem fárad bele a gyűlöletbe, a rettentésbe, gán­
csolásba. Azonban nem az Urat rettenti és gáncsolja, hanem 
bennünket! Nem emberek ellen van hadakozásunk. A Gonosz 
pedig nagyobb nálunk, ne áltassuk magunkat, hogy erős hi­
tünkkel és akaratunkkal majd mi legyőzzük, távol tartjuk! Őt 
az Úr győzi le, ő tartja távol – ezért hitünk ereje is az Úr. Ha 
ő szól, elhallgat a sátán, megfut az ellenség – úgy, ahogyan 
ő akarja. Jó dolog naponta feladni önmagunkat Istenünk ke­
zében, mert ő időben érkezik majd, és hatalommal cselekszik 
üdvösségünkre.

 Blatniczky János Dániel

Meghívó tanévzáróra. „Aki pedig mindent megtehet sokkal 
bőségesebben, mint ahogy mi kérjük vagy gondoljuk, a bennünk 
munkálkodó erő szerint: azé a dicsőség az egyházban Krisz-
tus Jézus által nemzedékről nemzedékre, örökkön örökké.” (Ef 
3,20–21) Az Evangélikus Hittudományi Egyetem június 23-
án, pénteken 14.30-kor tartja tanévzáró istentiszteletét és 
ünnepi ülését a budapest-zuglói evangélikus templomban 
(Budapest XIV., Lőcsei út 32.). Az istentisztelet igehirdetői 

szolgálatát dr. Jutta Hausmann egyetemi tanár végzi. Az ün­
nepi ülés rendje: megnyitó l rektori beszéd l diplomák átadá­
sa l Sándor Jenő doktoravatása l jubileumi oklevelek átadása 
l a Dr. Sólyom Jenő Alapítvány beszámolója l bejelentések, 
köszöntések l Himnusz. Közreműködik: dr. Finta Gergely 
(orgona), az egyetem énekkarát Fekete Anikó vezényli. Ün­
nepünkre szeretettel meghívjuk.

Dr. Szabó Lajos rektor
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A Magyarországi Egyházak Ökumeni­
kus Tanácsának és a budapesti VII. kerü­
let gyülekezeteinek szervezésében Erzsé­
betváros baptista, evangélikus, metodista 
és református közösségei – illetve velük 
együtt a város számos más gyülekezeté­
nek tagjai – együtt, valódi ökumenikus 
közösségben ünnepelték az egyház szüle­
tésnapját, valamint a reformáció kezdeté­
nek ötszázadik évfordulóját.

Gáncs Péter evangélikus elnök-püs­
pök Gal 3,11 – „…mert az igaz em­
ber hitből él” – alapján igehirdetésében 
hangsúlyozta, hogy az első pünkösd­
kor nem valami elvont nyelven szólaltak 
meg a tanítványok, hanem „úgy szólt az 
ige, hogy mindenki a saját nyelvén értet­
te meg Isten üzenetét. Ez az a fantaszti­
kus csoda, ami a pünkösd lényege, és ezt 
ismerte fel a reformáció is: anyanyelven 
kell, hogy megértsem, hogy mit akar ve­
lem az Isten”.

Az egész napos rendezvény bizonyí­
totta, hogy egy egyházi ünnep túlmutat­

hat a megszokott kereteken. A gyerme­
kekre gondolva a szervezők ugrálóvárral, 
játékos foglalkozásokkal, állatsimogatóval 
és aszfaltrajzolással is készültek.

A park mentén a gyülekezetek pa­
vilonjai, reformációi nyomda és egyhá­
zunk országos irodája gyülekezeti és 
missziói osztályának sátra is helyet ka­
pott, de jelen volt a Luther, a Kálvin és 
a Harmat Kiadó is. És ha már a reformá­
torok szóba kerültek, ne feledkezzünk 
meg arról sem, hogy a Reformátorok sö­
rén kívül magukkal a reformátorokkal 
is találkozni lehetett, ugyanis interaktív 
módon ismerhették meg a gyülekeze­
tek tagjai és az arra sétálók a reformáció 
üzenetét, illetve korát.

A zenét kedvelők is igazi csemegé­
ben részesülhettek: a Bolyki Brothers, a 
Korál-sziget és a Szélrózsa Band is szín­
padra állt.

A gimnázium dísztermében a refor­
mációi emlékév kapcsán két fórumbe­
szélgetést is szerveztek. Csepregi And­

rásnak, a fasori evangélikus gimnázium 
iskolalelkészének a moderálásával Gáncs 
Péter, Khaled A. László, a Magyarorszá­
gi Metodista Egyház szuperintendense, 
Kübler János baptista lelkipásztor és So­
mogyi Péter fasori református lelkész a 
reformáció üzenetéről cserélt eszmét. 
A másik dispután e sorok írójának kér­
dései alapján Kodácsy Tamás református 
lelkész, Kodácsy-Simon Eszter, az Evan­
gélikus Hittudományi Egyetem Valláspe­
dagógiai Tanszékének vezetője és Mohos 
Gábor, a Magyar Katolikus Püspöki Kon­
ferencia titkára az ökumené lehetőségei
ről, valamint az egyház mai kihívásairól 
beszélgetett.

 Galambos Ádám

Pünkösd ünnepe 
a Fasorban
Lehet közösen, közösségben és családias hangulatban ünnepelni a pün-
kösdöt! A budapesti Reformációi emlékparkban szervezett pünkösdhét-
fői együttlét megmutatta, hogy igazán felszabadult és sokrétű ünnep is 
lehet a pünkösdi találkozás. Példaértékű alkalmon jártunk.
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A rendezvény mottóját Jézus ígére­
te adta: „Kezdettől velem!” (Jn 15,27b)  
A program kezdetén Kondora István, a 
város polgármestere és Ágh Péter, a ré­

gió országgyűlési képviselője köszöntötte 
a megjelenteket. Majd úrvacsorás isten­
tisztelet következett, amelyen Szemerei 
János püspök hirdette Isten igéjét.

A liturgiában Rostáné Piri Magda vasi, 
Szarka István fejér-komáromi, Kiss Mik­
lós győr-mosoni és Mesterházy Balázs 
soproni esperes mellett az egyházmegye 
területén szolgáló lelkészek működtek 
közre. A zenei kíséretet a Lajoskomáro­
mi evangélikus fúvószenekar biztosította. 
Újszerű színfoltját jelentette az alkalom­
nak, hogy a liturgia egyes elemeihez kap­
csolódva rövid magyarázatok hangzottak 
el. Így mindenki jobban megérthette, mi 
miért történik az istentiszteleten. 

„A kegyelem elég. Mindenre elég” – 
hangsúlyozta 2Kor 12,9 alapján tartott 
prédikációjában az egyházkerület lelkészi 
vezetője. A reformáció, amelynek indu­
lására emlékezünk, a kegyelem újrafelfe­
dezését jelentette – fogalmazott Szeme­
rei János. Az elmúlt öt évszázadban nem 
azért maradtunk meg, mert olyan erősek 
voltunk, hanem a gyengeségünk ellenére. 
Ma is megtapasztalhatjuk, hogy a kegye­
lem számunkra is elég – biztatta a sátrat 
és az udvart megtöltő, több mint ezerhat­
száz fős hallgatóságot a püspök. 

Ezután úrvacsoraosztás zajlott több 
helyszínen, majd az adományok össze­
gyűjtésére került sor, amelyekkel a Gusz­
táv Adolf Segélyszervezet céljait fogják 
támogatni. Végül a záró áldás előtt a jelen 
lévő konfirmandusok részesülhettek sze­
mélyes áldásban.

Az istentiszteletet követően a gyüle­
kezetek felügyelői Mészáros Tamás ke­
rületi felügyelő és dr. Smidéliusz László 
kerületi másodfelügyelő vezetésével ko­
szorút helyeztek el a sárvári protestáns 
mártírok emléktáblájánál a vár udvarán.

Az ebédet a szarvasi diakónia szolgá­
lói készítették, gulyáságyú segítségével. 
A közös étkezés után a belső és a külső 
helyszíneken egymást követték a progra­
mok. A sátorban a nemescsói ifjúság adta 
elő a Luther Márton életét feldolgozó da­
rabját Akinek szívében Krisztus keresztje… 
címmel. A kortárs ifjúsági énekekkel szí­
nesített produkció hatalmas sikert ara­
tott. Az előadás emlékezetes pillanatát je­
lentette, amikor az Erős vár a mi Istenünk 
kezdetű ének felhangzásakor a közön­
ség spontán módon felállt, és teli torok­

A kegyelem elég
Missziói és hálaadó nap a nyugati egyházkerületben
A nyitottságot és befogadást jelképező tizenhét ajtó várta mindazokat, 
akik részt vettek a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület idei missziói nap-
ján, amelyet május 28-án a sárvári Nádasdy-várban tartottak. A talál-
kozó egyben a Vasi Egyházmegye hagyományos hálaadó napja is volt, 
amelynek gyülekezetei a vár felé vezető hídon felállított, kidekorált aj-
tók segítségével mutatták be értékeiket a vendégeknek.

KRÓNIKA I evangélikus Élet
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ból együtt énekelt a szereplőkkel. Ez idő 
alatt a közeli sportpályán a gyülekezetek 
focicsapatai három korcsoportban ver­
sengtek a kupáért. Az alsósok közül vé­
gül a kőszegiek, a felső tagozatosoknál a 
répcelakiak, a felnőtt korosztályban pe­
dig a bakonycsernyeiek szerezték meg az 
első helyet. Mindezzel párhuzamosan a 
gyerekeket is külön program várta a Pa­
linta Társulat jóvoltából. Az ifjúság pedig 
a Luther-rajzfilmmel ismerkedhetett egy 
interaktív bemutató keretében, amelyet 
Sztrókay Edit vezetett.

A múzeum lovagtermében eközben 
dr. Monok István irodalom- és művelő­
déstörténész-professzor, a Magyar Tudo­
mányos Akadémia könyvtárának vezetője 
tartott előadást a Sylvester János-féle Új­
testamentum-fordítás keletkezéséről és 
hátteréről, majd a közönség Dinnyés Jó­
zsef előadóművész, „daltulajdonos” kon­
certjét élvezhette, amelyen Huszár Gál 
énekeskönyvéből származó dallamok 
hangzottak fel.

Aki további élményekre vágyott, vagy 
szünetet akart tartani két program között, 
az felkereshette a hátsó udvaron felállí­
tott sátrakat, ahol a szombathelyi diakó­
nia és a Ten Sing Savariae csoport mutat­
kozott be, illetve a répcelaki sajtmesterek 
és a sárvári lángososok vártak mindenkit 
kóstolóval. A főbejárat boltíve alatt a Lu­
ther Kiadó könyvei és a Reformátor Kéz­
műves Sörfőzde termékei mellett a mis�­
sziói napra készült pólókat és táskákat is 
meg lehetett vásárolni.

A tartalmas napot különleges ün­
nepi hangverseny zárta, amelyen Szi­

geti István zeneszerző műveiből hang­
zott el válogatás. A műsoron szereplő 
zenedarabok közül háromnak – köz­
tük a Sylvester János Újtestamen­
tum-előszavának szövegére írt, Prófé-
ták által… című szerzeménynek – ez 
volt az ősbemutatója. A koncerten köz­
reműködött a soproni Kórus Spontá­
nusz, Kővári Eszter Sára énekművész, 
valamint az Erkel Ferenc kamaraze­
nekar. Vezényelt Alpaslan Ertüngealp. 
Bár a zeneművek bemutatása a vártnál 
hosszabbra sikeredett, a kitartó hallga­
tóknak páratlan zenei élményben lehe­
tett részük. 

A záró hangverseny keretében került 
sor a Rostáné Piri Magda esperes asszony 
által elmondott úti áldásra. A Vasi Egyház­
megye vezetője – a bejárat előtt kiállított 
ajtókra utalva – Jn 10,9 alapján Jézusról, 
az igazi ajtóról beszélt. Elmondta, hogy 
Jézus az, aki feltárja előttünk az életet és 
az üdvösséget; aki megnyit előttünk vala­
mi olyasmit, ami túl van az ismereteinken, 
és lehetőséget ad számunkra a teljes élet­
re. Ezt a biztatást vitték magukkal mind
azok, akik az egyházkerület gyülekezetei­
ből eljöttek Sárvárra, hogy együtt adjanak 
hálát a reformáció ajándékaiért.

 Adámi Mária
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Nem mértek szűk marokkal a kon­
ferencia címének kiötlői: a „Sze-
retsz-e engem?” – „Uram, te min-

dent tudsz, te tudod, hogy szeretlek téged” 
– Elköteleződésben címeket adták a talál­
kozó három napjának. 

A konferencia-központban már pün­
kösdhétfőn informális találkozóra gyűl­
tek össze a Kárpát-medencei evangé­
likus püspökök és gyülekezetvezetők. 
Körükben főként a határon túli magyar 
nyelvű gyülekezeti szolgálatokról esett 
szó. A 2006-ban alakult Maek (Magyar 
Evangélikus Konferencia) jogutódja a 
METT (Magyar Evangélikus Tanácskozó 
Testület); e szervezetnek most határoz­
ták meg a szabályrendeletét.

A nagyobb plénum előtt zajló lel­
készkonferencia kedd délután kezdő­
dött Gáncs Péter elnök-püspök igei 
intonációjával, majd a finn Seppo Häk­
kinen mikkeli püspök tartott bibliatanul­
mányt Istennek az ember iránti elköte­
leződéséről Jn 21,15–19 alapján. 

Dr. Hafenscher Károly, a kormányza­
ti Reformáció Emlékbizottság miniszteri 
biztosa, egyházunk zsinatának lelkészi 
elnöke Az elköteleződés reformációja – 
újraelköteleződés a reformáció mellett – 

Betekintés a jubileumi emlékév projektjei
be címmel a 2017-re szervezett állami 
programokat ismertette. Az esti áhítatot 
a felvidéki missziót végző Lóczy Tibor 
tartotta, majd Lackner Pál püspöki titkár 
vezetésével bemutatkoztak egyházunk 
különböző missziói ágainak vezetői. 

Másnap reggel Zelenák József sep­
siszentgyörgyi esperes napindító gon­
dolatait hallgathatták meg a résztve­

vők, majd Béres Tamás, az Evangélikus 
Hittudományi Egyetem professzora tar­
tott bibliatanulmányt A Lélek új rendjé-
ben szolgálunk – Róm 7,6 címmel. Ezután 
Seppo Häkkinen finn püspök ismertet­
te röviden, hogy a Mikkeli Egyházkerü­
letnek milyen magyarországi testvér­
gyülekezeti kapcsolatai vannak, majd 
rátért főelőadásának témájára, amely 
A vágyott és valóságos elköteleződés cí­
met viselte. Korreferátumot Kamarás 
István tartott, majd plenáris hozzászólá­
sok következtek.

A délutáni kerekasztal-beszélgetést 
Fabiny Tamás püspök vezette. Négy lel­
kész – Magyarkúti Gyuláné Tóth Kata­
lin (Budapest-Fasor), Grendorf Péter (An­
gyalföld), Honti Irén (Kiskunhalas) és Török 
László (Barcaság/Hétfalu) – részvételével 
a hétköznapi és egyáltalán nem hétközna­
pi elköteleződéseikről folyt a beszélgetés. 
Ezután sportversenyeken mozgatták meg 
tagjaikat a lelkészek. Az esti áhítatot Mitja 
Andrejek (Szlovénia) tartotta.

A Kárpát-medencei evangélikus lel­
készek konferenciájának utolsó napján 
úrvacsorás istentisztelettel búcsúztak el 
egymástól a résztvevők, hogy gyüleke­
zetükbe visszatérve még nagyobb elkö­
teleződéssel végezzék további szolgála­
tukat. A liturgiában Németh Zoltán és 
Balogh Éva lelkészek szolgáltak, az igét 
Szemerei János püspök hirdette. 

 Horváth-Bolla Zsuzsanna

Forrás: Evangélikus.hu

Lényegre fókuszálva
Kárpát-medencei evangélikus lelkészkonferencia
A balatonszárszói Soli Deo Gloria Református Konferencia-központ adott 
otthont június 6–8. között a Kárpát-medencei evangélikus lelkészek kon-
ferenciájának. Információnk szerint ennyi lelkész (több mint 240) egyhá-
zunk történetében még nem találkozott – a magyarországi pásztorokon 
kívül az egész Kárpát-medencéből, sőt azon is túlról érkeztek résztvevők.
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Az esemény kezdetén dr. Harmati Béla 
László múzeumigazgató köszönetet mon­
dott Szacsvay Évának és Vass Erikának, 
akiknek oroszlánrészük volt az evangéli­
kus sajátosságokat hordozó, néprajzi jel­
legű tárgyi válogatás összeállításában. 
Szemerei János, a Nyugati (Dunántú­
li) Egyházkerület püspöke arról beszélt, 
hogy a reformáció az embernek a tár­

gyakhoz való viszonyát is igyekezett rend­
be tenni, és az azokhoz való helyes hozzá­
állásra tanított.

A megnyitón moldvai csángó és szé­
kely népdalok éneklésével közreműkö­
dött Annus Réka, a Liszt Ferenc Zene­
művészeti Egyetem végzős hallgatója.

„Mitől ünnep az ünnep?” – tette fel a 
kérdést Veres Emese-Gyöngyvér néprajz­

kutató (képünkön) a kiállítás anyagát be­
mutató beszédében. Amint hangsúlyoz­
ta, bár a kiállított tárgyak magyar, német 
és szlovák nemzetiségű közösségekből és 
eltérő régiókból származnak, mégis fel­
fedezhető bennük valami közös, egysé­
gesen evangélikus vonás. Ezért egyszer­
re jellemzi egységesség és sokszínűség 
az augusztus 6-ig látható tárlatot, amely 
szinte folytatása az országos múzeum Lu-
ther öröksége című állandó kiállításának, 
de a Nemzeti Múzeumban látható Ige-
Idők című kiállítást is szépen kiegészíti.

 A. M. 

Keresztény fesztivált rendeztek június első hétvégéjén Hat­
vanban. Az idei rendezvény már a negyedik ökumenikus al­
kalom volt annak érdekében, hogy az evangélium ily módon 
is minél több emberhez eljuthasson. A színes programokkal 
tarkított fesztivál fókuszába most a családot helyezték. A bel­
városi Kossuth téren felállított színes sátrakban bibliai csalá­
dokat mutattak be, és többen személyes bizonyságtétellel hi­
telesítették a keresztény családmodell vonzerejét. Volt ima-, 
illetve lelkigondozó sátor is, és a látogatók zenés darabokat, 
bábjátékot is megtekinthettek. A szeretet, a hit fontosságáról 
beszélt a fesztivál közismert vendége, Eperjes Károly színmű­
vész, aki elmondta azt is, hogy – mint hívő ember – miként éli 
meg naponta a világ változását. A Heves megyei településen 
évek óta találkoznak rendszeresen a különböző felekezetek 
hívei, e szabadtéri fesztivál lényegében az ökumenikus ima­
alkalmakból nőtt ki. 

 H. Szabó Sándor

Családias ökumené 
a hatvani fesztiválon

Az ünnep tárgyai
Új kiállítás az Evangélikus Országos Múzeumban

Az evangélikusság családi, nemzeti és egyházi ünnepeihez kapcsolódó tár-
gyakból álló időszaki kiállítás várja az érdeklődőket a budapesti Evangéli-
kus Országos Múzeum alagsorában augusztus elejéig. Az ünnepélyes meg-
nyitót június 1-jén tartották.
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Hat felnőtt, akik közül többen a 
gyülekezet aktív, szolgáló tagjai – 
énekkari tagok, a gyermekmunkát 

segítő, a templomépítést végző emberek 
– egyszer csak úgy érezték, hogy el akar­
ják kötelezni magukat, többet szeretné­
nek foglalkozni az Isten dolgaival, és meg­
erősítést kérnek hitükben. 

Ők maguk így vallottak a konfirmáció­
ra felkészítő oktatásról és magáról a dön­
tésről: „Az Istenhez való közeledés útján 
eljött az a pillanat, amikor már nem elég a 
tudat, hogy Isten mindig velem van. Fon­

tos, hogy én is nyúljak Isten keze felé, 
megragadjam, és el nem engedve – im­
máron elkötelezve – Isten eszközeként 
éljem tovább az életemet.” „Az okta­
tás során sokat változott az istenképem. 
Imáim során a viszonyunk elég egyoldalú 
volt. Szigorú, büntető, atyai istenképem 
volt. Sokat szelídült bennem ez az elkép­
zelés.” „A konfirmáció egy ajtó, melyen 
belépve Isten már számít rám. Szeretném 
üzeneteit megismerni és másokhoz is el­
vinni. Szükségem van rá, hogy beszélges­
sünk őróla.”

Heinemann Ildikó helyi lelkész az ün­
nep textusául Illés történetének Hó­
reb-hegyi jelenetét (1Kir 19) választotta. 
Az Úr megszólítja a kétségbeesett, de­
pressziós prófétát: „Illés, mit keresel itt?”  
A mondat az eredeti szöveg alapján így is 
fordítható: „Illés, most mi lesz?” A kérdést, 
amely eredetileg egy nagy, katartikus él­
mény után hangzik el, a jelenlévők saját 
élethelyzetükben mind feltehetik maguk­
nak – mondta el a lelkésznő. „Mi lesz most, 
a konfirmáció után? Mi lesz most, a keresz­
telő után? Mi lesz most, hogy új templom­
térben vagyunk végre? Hogyan tovább, 
gyülekezet? Isten közeledik felénk, és a 
választ az ő halk hangjában halljuk meg.” 
De nem maradhatunk mindig a Hóreben. 
„Nem állhatunk meg, ne érezzük befeje­
zettnek a történetünket! Ki kell lépnünk a 
világba, új küldetést kapunk, ahogyan Illés 
is kapott, és ahogyan Jézus tanítványai is 
küldetést kaptak az első pünkösdön.”

A felnőttek saját szavaikkal tettek val­
lást hitükről: „Teremtő Istenem! […] Tudod, 
hogy sok mindent nem értek még, és a 
megváltoztathatatlan régi hitvallások oly­
kor nem érik el a lelkemet. Sok kérdésem is 
van, amelyekre keresem a választ. Kérlek, 
hogy kérdéseimet és dadogó hitvalláso­
mat rendezd el bennem. Add, hogy elérjen 
az ünnep, a veled való találkozás ünnepe. 
Mutasd meg, hogyan lehetnek biztos pillé­
rek az életemben a tőled kapott tiszta sza­
vak. Alakítsd az én sokszor súlytalan léte­
met a te súlyos szavaid világához.”

A tizenhárom-tizennégy éves fiatalok 
a konfirmációs vizsga anyagát – Vecsé­
sen már hagyományos módon – színda­
rab formájában mondják el. Az előadás­
ban az egyházat egy hajó szimbolizálja, 
amelynek kapitánya, navigátora, hajós
inasa, matrózai szólalnak meg az evan­
gélikus teológia alapjait bemutatva most 
érkezett utasuknak – és közönségüknek.  
Az előadásban a gyülekezet ifjúsági zene­
kara működött közre.

Adja Isten, hogy az Úr asztalához elő­
ször járuló fiatalok és a hitük megerősíté­
sét kérő idősebbek igazi közösségre talál­
janak a vecsési evangélikusok között!

 Koczor Kinga 

A Hóreben túl
Gyerekek és felnőttek konfirmáltak Vecsésen
A vecsési evangélikus gyülekezet történetének számos jelentős esemé-
nye köthető a Szentlélek kitöltésének ünnepéhez. 1923-ban pünkösd 
hétfőjén alakult meg a gyülekezet, 1932-ben ekkor szentelték fel az első 
templomot, három évvel később pedig a harangokat. A 2017-es pünkös-
dön is komoly ünnepet ült a közösség: hat felnőtt és tíz gyermek része-
sült konfirmációban, két kisgyermeket pedig megkereszteltek. Ezenfe
lül, a közösség nagy örömére, ezekre a napokra már a templom felújított 
részében tudtak összegyűlni a vecsésiek.
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Te látsz engem 
Tudósítás a 36. német egyházi napokról

Az általában kétévenként rendezett Kir
chentag hivatalos neve német protestáns 
egyházi napok (Deutscher Evangelischer 
Kirchentag). Maximálisan élvezi ugyan a 
Németországi Protestáns Egyház (EKD) 
támogatását, ám tudni való, hogy az első 
ízben 1949-ben megtartott esemény lai
kus kezdeményezésből nőtte ki magát 
egyfajta mozgalommá. S miként arra ma­
gazinunk előző számában az idei alkalom 
másfél napját követően utaltunk, e ko­
rántsem biblikus tartalmakra korlátozó­
dó programsorozat már régóta jóval több, 
mint felekezeti nagyrendezvény: történé­
seivel a világi médiumok is vezető helyen 
foglalkoznak. Hogy miért, az bízvást kide­
rül majd riportunkból, amelynek megírá­
sára persze ezúttal is csak a teljességre 
való törekvés legcsekélyebb igénye nél­

kül vállalkozhattunk. Az idei Kirchentag 
berlini „műsorfüzete” ugyanis közel kéte­
zer-ötszáz (!) programot ajánlott a május 
24-e estéjének nyitó istentiszteletével 
kezdődő három és fél napra (ahogy em­
lítettük; vasárnap, május 28-án minden 
kirchentagos helyszínről Wittenbergbe 
sereglettek az érdeklődők). 

Köszönettel tartozunk Gáncs Péter 
elnök-püspöknek, aki vállalta, hogy a ren­
dezvény spirituális ívét az Égtájoló ro­
vatban esedékes írásában rajzolja meg, 
továbbá e helyütt hívjuk fel olvasóink 
figyelmét egyházunk központi honlap­
jára (Evangélikus.hu), ahová számtalan 
anyagot – cikket, fotót, videót – helye­
zett el három fáradhatatlan kollégánk: 
Horváth-Bolla Zsuzsanna, Kiss Tamás és 
Győri András Timóteus.  u

 „Jól imádkoztak.” Mármint mindazok, akik május 24–25-ének meglehe-
tősen hűvös, borongós óráiban „égi áldás” helyett inkább felhőtlenül 
derűs időjárásért fohászkodtak a 36. evangélikus egyházi napok hátra-
lévő idejére. Az idén nyolc közép-németországi városban párhuzamosan 
zajlott Kirchentag május 28-án közös szabadtéri istentisztelettel zárult 
Wittenberg mezején. Erre nagyjából tízezerrel többen gyűltek össze, 
mint amennyien a rendezvénysorozat központi helyszínén, Berlinben re-
gisztráltatták magukat, ahol – a több tucat magyarországi látogatóval 
egyetemben – valamivel több mint százezren fordultak meg a reformá-
ció kezdetének ötszázadik évfordulóját is emlékezetessé tevő esemény 
hivatalos résztvevőjeként. 
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A 36. német protestáns egyházi napok 
kétségkívül a reformáció indulásának 
ötszázadik évfordulóját jegyző emlékév 
kiemelkedő eseménye volt. Ha annyi­
an nem vettek is részt rajta, mint ahány 
magyar a csíksomlyói pünkösdi búcsún, 
sokszínűségét összehasonlíthatatlanul 
nagyobb összegekkel támogatták – nem 
kis mértékben multinacionális cégek. 

 Magyarok 
 a vásárvárosban
Tartalmát tekintve a Kirchentagok prog­
ramja biblikus (egyházi), közéleti (po­
litikai) és kulturális témákra, illetve 
eseményekre tagolható, nagyjából egy­
harmad-egyharmad arányban. Az a ber­
lini megoldás sem volt példa nélkül való, 
hogy – néhány belvárosi helyszín mel­
lett – alapvetően a vásárváros csarno­
kait vehették birtokba az egyházi napok 
résztvevői. 

A vásárvárosban, a Messe Süd elő­
csarnokában került sor a precíz regiszt­
rációs procedúrára is. A külföldiek útja 
innen általában a nemzetközi vendég­
sereg számára biztosított információs 
terembe vezet, ahol önkéntesek jóvol­
tából a világ majd minden nyelvén tá­
jékozódhat a látogató. Mi arra voltunk 

kíváncsiak, akad-e idén is magyar a szol­
gálattevők között. Nos, az egyébként 
Kecskeméten folyamatmérnökként dol­
gozó Sándor Bernadettnek ebben a mi­
nőségében már a negyedik Kirchentagja 
volt a berlini; a hannoveri zeneakadémi­
án dzsesszzongora szakon tanuló Be­
reznai Jákob pedig második alkalommal 
vállalt segítő feladatot. „Amikor titenhat 
évesen Németországba költöztünk a 
szüleimmel, szinte azonnal csatlakoztam 

a cserkészekhez, és 2011-ben szintén 
az ő színeikben vettem részt a hamburgi 
Kirchentagon” – mondta a fiatalember, 
hozzátéve, hogy egyházi kötődése ré­
gibb keletű, családjuk a kelenföldi gyü­
lekezetbe járt, ő maga is ott konfirmált.

Ha a magyar segítőkről előzetesen 
nem is lehetett tudomásunk, a Kirchen­
tagra előadóként meghívott magyaror­
szági vendégek kilétét természetesen 
a programfüzet is tartalmazta. Miként 
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azt is, hogy a Magyarországi Evangéli­
kus Egyház (MEE) országos felügyelője, 
Prőhle Gergely és külügyekért, médiá­
ért, diakóniáért felelős lelkészi vezetője, 
dr. Fabiny Tamás csütörtök délelőtt egy­
azon időpontban, ám a vásárváros más-
más pontján vesz részt pódiumbeszél­
getésen… Délelőtt 11 órakor kezdődött 
„fellépéseik” előtt azonban – a magyar 
nyelven hirdetett egyetlen programon – 
bibliatanulmányozással szolgált dr. Pán­
gyánszky Ágnes, az Evangélikus Hittu­
dományi Egyetem lelkésze. 

Az a „panel”, amelynek Fabiny püs­
pök is tagja volt, „A föld sója?” címet vi­
selte, egyik moderátoraként pedig az 
MEE Országos Irodája Ökumenikus és 
Külügyi Osztályának vezetője, Cselovsz­
kyné dr. Tarr Klára bizonyította kiváló 
németnyelv-tudását. A diakóniai tevé­
kenység és egyéb egyházi munkaág is­
mertetésén túl – a protestáns identitás 
kelet-közép-európai helyzetének vizs­
gálatával összefüggésben – itt is szóba 
került ugyan az egyház és az állam vi­
szonya, de kifejezetten kényes politikai 
kérdések feszegetésére a Prőhle Ger­
gelyt is magában foglaló „többkörös” 
szekció volt hivatott. Merre igazodjon 
Európa? témacím alatt a Kiutak a krízis-

ből alcím eleve jelzett némi előfeltevést, 
különös tekintettel arra, hogy három né­
met ajkú politikus mellett egy lengyel 
újságíró volt a beszélgetőtárs… Berlin­
ben egykor magyar nagykövetként is 
edződött országos felügyelőnk frappáns 
megnyilatkozásai mindazonáltal jelen­
tősen árnyalták azt a Magyarország-ké­
pet, amelyet a délutáni órákban Heller 
Ágnes filozófus már a német médiumok 
többsége által elvártan festett meg Az il-
liberális szellem című expozéjában… 

A magyar előadók közszereplését je­
len lévő honfitársainktól kapott tájékoz­
tatás alapján bátorkodtunk rögzíteni, e 
sorok írója ugyanis a mennybemenetel 
ünnepének reggelén nem a vásárváros, 
hanem – eléggé el nem ítélhető módon – 
a Brandenburgi kapu felé vette az irányt. 
Az egyik nyitó istentiszteletnek is helyet 
adó itteni színpadról most a Kirchentag 
elnöke, Christina Aus der Au svájci szár­
mazású református teológusnő vezette a 
reggeli bibliatanulmányt – rekordszámú, 
több tízezres gyülekezet előtt. 

Ha megjegyezzük, hogy az emel­
vény előtti széksorokon ülőhelyhez ju­
tók a záróének után sem mozdultak a 
helyükről, okkal feltételezhetjük, hogy 
az aznapi textus iránti érdeklődésben 

az a körülmény is szerepet játszhatott, 
hogy 11 órától ugyanezen a pódiumon 
Angela Merkel német kancellárral és Ba­
rack Obama volt amerikai elnökkel kez­
dődött beszélgetés, immár hetvenezres 
tömeg jelenlétében.

Befogadókészség- 
fejlesztés
Hogy, hogy nem, a Der Spiegel életrajzso­
rozatának legutóbbi száma épp Angela 
Merkel pályaképét ismerteti. Címlapján 
a nagy, színes portréfotó hátterében há­
rom kisebbet kerülhet el a figyelmetlen 
tekintet. Ezek egyikén a korábbi kancel­
lár, Helmuth Kohl pihenteti kezét ifjú 
„angyalának” vállán, egy másik Obama 
és Merkel korábbi találkozásának egyik 
pillanatát örökíti meg, a harmadik fotó 
pedig az a „Willkommenskultur” meghir­
detéseként emlegetett budapesti felvé­
tel, amelyen Angela Merkel egy musz­
lim menekülttel készíti el azt a bizonyos 
szelfit. A biográfia címe (Egy élet két vi-
lágban) utalás arra, hogy Németország 
jelenlegi kancellárja a ma már csak mu­
tatóban látható berlini fal „túloldaláról”, 
az egykori NDK-ból érkezett a hatalom 
csúcsára.  u
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Bár egyesek Barack Hussein Obama szü­
letési anyakönyvi kivonatának hitelessé­
gét is megkérdőjelezik, az tény, hogy éle­
te első évtizedének nagyobb részét az 
Egyesült Államok első színes bőrű elnöke 
sem modern kori demokráciában töltöt­
te. A két politikust azonban nem csupán 
a szociális érzékenység látszott össze­
kötni, de – mint az mostani berlini be­
szélgetésükből szintén nyilvánvalóvá lett 
– a kereszténységük vállalása is. A vilá­
gi médiumok számára ugyan nem igazán 
bírt hírértékkel, ám erről a Christina Aus 
der Au és Heinrich Bedford-Strohm né­
met „elnök-püspök” által moderált mint­
egy másfél órás beszélgetés során mind­
két politikusnak voltak félreérthetetlen 
megnyilatkozásai. Obama már elöljáró­
ban utalt arra, hogy amióta leköszönt, jó­
val aktívabban vesz részt chicagói pro­
testáns egyházközségének gyülekezeti 
munkájában, Merkel pedig – aki evangéli­

kus paplány – viszonylag hosszan beszélt 
arról, hogy mit jelent számára a hit. Pél­
dául – mint fogalmazott – „segít korrigál­
ni a hibákat”. 

Külön elemzést érdemelne, miért tu­
dott – alighanem minden jelenlévőre – 
egyértelműen jó benyomást tenni a két 
politikus, miként az is, hogy a Kirchentag 
számos szociálisan érzékeny keresztény 
előadója hallatán miért idéződhetett fel 
sokakban mégis a berlini fal, azt az érze­
tet keltve, mintha a beszélgetéseket nem 
a Brandenburgi kapu nyugati, hanem 
keleti oldalán harsognák a hangszórók. 
A wittenbergi záró istentiszteletet – „zum 
Beispiel” – minden további nélkül közve­
títette volna élő adásban a Német De­
mokratikus Köztársaság (párt)állami tele­
víziócsatornája…

Hogy nevén nevezzük a dolgot: a né­
met protestáns egyházi napok egyértel­
műen a balliberális beállítottságú keresz­

tények fóruma! S hogy nem minden hátsó 
szándék nélküli, arról már a Kirchentag el­
nök asszonyának múlt év őszi nyilatkoza­
ta sem hagyhatott kétséget. Aus der Au 
kifejtette: azt reméli, hogy a Kirchentag 
„az egyházban és a társadalomban is át­
törést fog eredményezni”. Érdemes idéz­
ni nyilatkozatának folytatását is: „Bár az 
egyházi napok a reformáció jegyében tel­
nek majd, de ez nem önmagunk, a protes­
tánsok ünnepe lesz, hiszen a menekült­
kérdés, a migráció, Európa, a demokrácia 
és az ökumené témái is terítékre kerül­
nek.” És így is lőn.

Mi ebben a rossz? – kérdezheti az ol­
vasó, és a krónikás csak visszakérdezhet, 
hiszen a jelzett témákhoz való viszonyu­
lás (lelkes támogatás vagy ellenérzés) ki­
nek-kinek egyéni „beállítottságától” függ. 
Bár köztudott, hogy – paradox módon – 
legkevésbé a liberálisok tolerálják az el­
lenvéleményeket, túl sok értelme való­
ban nem lett volna nagyobb teret adni 
a „másként gondolkodóknak”, mert a Ki­
rchentag helyi, azaz német résztvevői 
meglehetősen homogén nyájként tap­
soltak meg minden krisztusinak mon­
dott hozzáállást, lett légyen szó mene­
kültek, más vallásúak vagy épp melegek 
el- és befogadásáról. Azt sem kifogásol­
ta senki, hogy a záró istentisztelet offer­
tóriumát olyan két – Földközi-tengeren 
hajótörött menekülteket mentő – szer­
vezetnek gyűjtötték, amelyhez nagyon 
hasonló szervezetek ellen a közelmúlt­
ban embercsempészés elősegítésének 
gyanújával indult vizsgálat…

Kiállók és kiállítások
Azon senki sem csodálkozott, hogy – két 
nappal a manchesteri tragédia és alig fél 
évvel a berlini karácsonyi vásáron történt 
terrorcselekmény után – elsősorban a 
szabadtéri nagyrendezvényeket tartották 
rendkívül szigorú biztonsági intézkedések 
közepette. Nem csekély üzenete volt per­
sze annak, hogy a színpadok térségét le­
záró kordonok kapuinál főként arab me­
nekültek motozták meg az érkezőket, 
vizsgálták át a táskákat…

Meglehet, német testvéreink (tesse­
nek jól érteni!) már igénylik is a megaláz­
tatást, hiszen a berlini Terror Házában a 
náci háborús bűnök mementójaként 
1987-ben emelt, 2005-ben modern kül­
sőbe öltöztetett információs központ­
ban (Topographie des Terrors) nyílt meg 
a reformáció emlékévében az a felet­

KIRCHENTAG I evangélikus Élet
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tébb látogatott időszaki kiállítás, amely 
„Überall Luthers Worte…” (Mindenütt Lu-
ther szavai) címmel dokumentálja, hogy 
a nemzetiszocialista vezérszónokok mi­
ként igyekeztek zsidóellenes propagan­
dájukat Luther Márton antiszemita ki­
jelentéseivel „legitimizálni”. A rendkívül 
színvonalas és elgondolkodtató tárlat 
november 5-ig tekinthető meg.

A kirchentagok mindenkor meghatá­
rozó eleme a Lehetőségek piaca (Markt der 
Möglichkeiten). Idén nem kevesebb mint 
hatszáz standon mutatkoztak be a külön­
böző (egyházi) szervezetek, egyházköz­
ségek (!), intézmények a vásárváros csar­
nokaiban – karitatív aktíváktól kezdve a 
szexuális aberráltság kereszténységgel 
való összeegyeztethetőségét hangozta­
tókon át a rendőri állomány tagjainak lel­
kigondozását végző szervezetig. És per­
sze egytől egyig képviseltették magukat 
a politikai pártok is. 

Ha még nem említettük volna: a hit­
mélyítő és egyéb, valóban igeközpontú 
biblikus programok mellett számos kül- 
és belföldi világi gondolkodó is hangoz­
tathatta nézeteit az előadótermekben. 
Nos, ezért is van az, hogy a Kirchentag 
történéseivel a világi médiumok is veze­
tő helyen foglalkoztak. Így viszont érthe­
tő, hogy miért nincs az a mégoly ateista 

vezető politikus, aki megengedhetné ma­
gának, hogy ne vállaljon szerepet az egy­
házi napokon…

Zárjuk áttekintésünket a Deutsches 
Historisches Museum (Német Történeti 
Múzeum) kiállításának említésével. A Lu-
ther-hatás (Der Luther effekt) című tárlat 
szintén a belvárosban, a Martin-Gropi­
us-Bau komplexum központi csarnokai
ban vezet végig a protestantizmus fél 
évezredes „hódító útján”. Az alapismere­
teken túl négy kontinens egy-egy orszá­

gának (Svédország, Dél-Korea, Amerikai 
Egyesült Államok, Tanzánia) történeté­
ben ismerkedhetünk meg közelebbről a 
reformált egyházak máig meghatározó 
szerepével. Magyar vonatkozásra ezút­
tal nem sikerült bukkannunk, de emiatt 
nem kesergünk, hiszen augusztus végén 
a wittenbergi magyar napokon bízvást 
lesz módunk meggyőzően „demonstrál­
ni”, hogy a Luther-hatás a Kárpát-me­
dencét sem hagyta érintetlenül. 

 T. Pintér Károly
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Igeív „a látás 
Istenéről”

Csupán a fotók alapján tájékozódva úgy tűnhet, hogy 
a berlini Kirchentag lényegében nem volt más, mint 
egy százezres tömeget mozgató színes kavalkád, egy 

„jó buli”… De hála Istennek, ennél azért jóval többet, mélyebb 
tartalmat is átélhettünk, ha követtük az idei egyházi napok 
igetanulmányainak (Bibelarbeit) teológiailag német alapos­
sággal kidolgozott és provokatívan aktuálisan felépített ívét. 

Önmagában a nyitó és záró istentiszteletek textusvá­
lasztása is izgalmas keretet adott az egész rendezvénynek, 
amelynek igei mottóját Hágár meglepő Isten-tapasztalata, 
hitvallása adta: „Te vagy a látás Istene. […] Én is láthattam itt, 
aki engem látott.” (1Móz 16,13) Tömörített német fordítás­
ban: „Du siehst mich.” 

A szerda este három belvárosi helyszínen meghirdetett, 
nyitó istentiszteleteken a zsoltáros Dávid csodálatos éneke 
csendült fel a Teremtőről: „Alaktalan testemet már látták sze-
meid…” (Zsolt 139,16) A Wittenberg határában, a mezőn tar­
tott záró istentisztelet alapigéjében pedig megszólalt a szere­
tethimnusz végén felragyogó perspektíva, a színről színre való 
látás ígérete: „…úgy fogok ismerni, ahogyan engem is megismert 
az Isten.” (1Kor 13,12) E között a két pillér között feszült a há­
rom reggeli bibliatanulmány hídja, amelyet érdemes most lé­
lekben végigjárnunk, mert ezáltal mi is életformáló, életújító 
találkozások részeseivé válhatunk.

Mária és Erzsébet találkozása. Csütörtök reggel a két áldott 
állapotba került asszony találkozására figyeltünk, akik Hágár­
hoz hasonlóan megtapasztalták, hogy Isten „rátekintett szolgá-
lóleányának megalázott voltára…” (Lk 1,48) 

A harminchét (!) helyszínen különböző nyelveken (köztük, 
Pángyánszky Ágnes egyetemi lelkészünk jóvoltából, magyarul 
is) felkínált egyórás bibliatanulmányokban természetesen kü­
lönböző hangsúlyt kapott ez a jól ismert evangéliumi történet. 
A többezres gyülekezet által hallgatott Margot Kässmann, a 
reformációi jubileum németországi nagykövete, akárcsak az 
ugyancsak igen népszerű amerikai lelkésznő, Nadja Bolz-We­
ber, egyaránt kiemelték, hogy Mária hitvallása, a híres Mag-
nificat nem csupán Istent magasztaló gyönyörű himnusz, ha­
nem egyben olyan „forradalmi ének”, amely Isten radikálisan 
beavatkozó és helyreigazító munkáját mutatja be az emberi­
ség történelmében. Ő az, aki „hatalmasokat döntött le trónjuk-
ról, és megalázottakat emelt fel”. (Lk 1,52) 

Ézsau és Jákób kiengesztelődése. Izgalmas volt a péntek 
reggeli bibliatanulmány is, különösen abban az érdekes fel­
állásban, amelyben Heinrich Bedford-Strom bajor evangé­
likus püspök, a Németországi Protestáns Egyház (EKD) el­
nöke folytatott provokatív dialógust Reinhard Marx római 
katolikus bíborossal, a Német Püspöki Konferencia elnöké­
vel. Olyannyira aktualizálták az ismert ószövetségi jelene­
tet, hogy szinte felvállalták az örökségen, az áldáson ös�­
szekülönböző testvérpár szerepét. Vajon nem éppen erről 
szóltak az elmúlt ötszáz esztendő katolikus–protestáns 
konfliktusai? Kié az igazi, a legigazibb egyház? Ki birtokolja 
az örökséget? Ki hordozza az áldást?!

Vajon itthon nem kísért-e minket is a testvérek közötti 
rivalizálás a jubileumi esztendőben? Kié a legfontosabb re­
formátor és a legreformáltabb egyház?! 

A két német egyházi vezető remekül illusztrálta a köz­
ismert jubileumi ökumenikus dokumentum címének irány­
mutató, biztató üzenetét: A szembenállástól a közösségig 
(From Conflict to Communion). Úton lehetünk annak felisme­
résében, elismerésében és megélésében, hogy közös kin­
csünk, örökségünk, minden áldás forrása: a mi közös Urunk. 
A ma is élő Jézus Krisztus, aki előttünk jár, és vezet minket 
Lelkével ezen az úton. 

Jézus és Zákeus egymásra találása. A legmerészebb biblia
tanulmány szombat reggelre maradt, amikor a berlini vá­
sárváros egyik hatalmas csarnokában Martin Hein kasseli 
evangélikus püspök és Taoufik Hartit, a muszlim cserké­
szek (!) németországi szövetségének alapító elnöke foly­
tatott párbeszédet arról a Zákeusról, akit a fügefa lombjai 
között is meglátott az Úr. Nem meglepő, hogy a két vallási 
vezető a történet csattanójában találta meg a közös pon­
tot, amikor a jerikói fővámszedő otthonában Jézus kijelenti: 
„Ma lett üdvössége ennek a háznak, mivelhogy ő is Ábrahám 
fia.” (Lk 19,9) 

Vajon mit jelent ez a közös ábrahámi gyökér kölcsönös 
előítéletektől, félelmektől és nemritkán gyűlölettől fertő­
zött korunkban? Mennyit ér a hídépítő jó szándék, amikor 
sokan inkább a szakadékok elmélyítésén, a még létező hi­
dak lebontásán dolgoznak? 

A Kirchentag ezekre a kínzó és megkerülhetetlen kérdé­
sekre is igyekszik választ találni… 

Gáncs Péter püspök
Déli Evangélikus Egyházkerület
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Majálist idéző meglepetés- 
gyereknap a Kossuthban 

Bonyhád. A Déli Evangélikus Egyház­
kerület idén is megtartotta hagyomá­
nyos évi családi missziós napját. Az új­
pesti evangélikus gyülekezetből ezen az 
eseményen többen részt vettünk. Lelké­
szünk, Solymár Péter ekkor az év lelké­
sze elismerésben részesült. Gratulálunk!

Forrás: újpesti evangélikus 
 gyülekezet – Facebook

Péntek dél, napsütés, meleg szellő. Nya­
rat idéző gyerekzsivaj száll a Kossuth- 
gimnázium vastag falai mögül. Megle­
pő módon Micimackó, Nyuszi, Tigris és 
Malacka masírozik befelé az öreg alma 
mater falai közé, egy kutyát követve. 
Az udvaron diákok állnak sorban a hot 
dogos standnál, festegetnek, aszfaltraj­
zolnak, fociznak, tollasoznak, pingpon­
goznak, sörpadokon beszélgetnek, ne­
vetgélnek. Láthatóan jól érzik magukat 
mind az ötszázan.

„Az én örömöm legyen bennetek is, és 
teljes legyen az örömötök” (lásd Jn 15,11) 
mottóval a gimnázium híresen gyerek­
szerető tanári kara és vezetése úgy dön­
tött, az idén figyelembe veszik azt, hogy 
a gimnazisták ebben az időszakban már 
nagyon fáradtak, pedig ők is csak gye­

rekek. Ezért egy rendhagyó meglepetés- 
gyereknapot szerveztek nekik. 

A nap legnagyobb slágere az osztá­
lyonkénti falfestés volt. Az ötszáz éves re­
formáció inspirálta, diákok által előrajzolt 
képeket az osztályok közösen festették ki. 
Az alkotói folyamatok eredménye éveken 
át fogja a gimnázium udvarát díszíteni. 

A rendhagyó gyereknap célja a prog­
ram nélküli, kötetlenül együtt töltött pi­
henés volt, ahol minden diák megtalál­
ta a kikapcsolódás lehetőségét. A sikert 
az bizonyítja, hogy a délután 14 óráig 
tervezett gyereknap után még hat óra 
környékén is voltak pihenő, beszélgető 
gyerekcsoportok az iskola udvarán és a 
termekben.

Forrás: Nyíregyházi Evangélikus 
 Kossuth Lajos Gimnázium; nyiregyhaza.hu

HUMOROSAN EVANGÉLIKUS

Szeretettel várjuk a gyülekezeti, in­
tézményi híreket, hírleveleket! Kérjük, 
az elektronikus dokumentumokat – 
pdf formátumú anyagokat – e-mail­
ben az evtallozo@gmail.com címre, a 
nyomtatott kiadványok egy-egy pél­
dányát a szerkesztőség postacímére 
szíveskedjenek küldeni: 1091 Buda­
pest, Üllői út 25. Köszönjük! 

A reformáció „leg”-jei 
Maradandó kincseink címmel jelent meg interjú dr. Fabiny Tibor világi teológussal, 
irodalomtörténész-professzorral, a Magyarországi Luther Szövetség elnökével 
a Híd magazinban. Az egyik kérdés és a rá adott válasz így szól:

– Személyes véleménye szerint mi a reformáció három „leg”-je? Amikért legelső­
ként hálát adhatunk, hogy kimondták, megtörtént, megtették… Amikért igazán büsz­
kék lehetünk mi, lutheránusok? Hogyan válnak napjaink részévé az értékek, mire 
kellene figyelnünk, hogy hűek legyünk nem is Lutherhez, hanem akit ő hirdetett és 
prédikált életével és szavaival: Jézus Krisztushoz?

– […] hitbátorság, szenvedély, örök korrektívum és – talán ez meglepő – a hu­
mor. Tudjuk vállalni, hogy az evangéliumért Isten bolondjai vagyunk, s ez erőt adhat, 
hogy fel tudjunk állni, ha csúnyán el is bukunk, hogy ne az emberek tekintetétől ret­
tegjünk, hanem gyermekien bízzunk Isten Krisztusban megmutatott örök igazságá­
ban és végtelen könyörületében, tudván tudva, hogy aki ebben hisz, az nem szégye­
níttetik meg (lásd Róm 10,11).� Forrás: Híd magazin, 2017/1.
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– Mindenekelőtt Komárom és Tata (va-
lamint vonzáskörzetei) evangélikusai 
nevében nagy-nagy szeretettel gratulá-
lunk első helyezésedhez! Milyen pályá-
zat volt ez?

– Egy Kárpát-medencei szintű pá­
lyázat, amit a Johannita Lovagrend Ma­
gyar Tagozata írt ki, az „Európa-járó 
protestáns prédikátorok, nyomdászok, 
tudósok életéről, művéről, magyarság­
szolgálatáról” kellett dolgozatot írni. Pé­
cselyi Király Imrét választottam, akinek 
tanítói, prédikátori, énekköltői munkás­
sága Tatához is kötődik.

– Ez volt a fő érv a választásban?
– Nagyon fontos volt számomra, 

hogy egy olyan elkötelezett embert mu­
tassak be, aki külföldi tanulmányai során 
sem feledkezett meg hazájáról: népének 
írta például retorikai tankönyvét. Életé­
nek meghatározó feladata volt a tanítás, 
a nevelés, s mindezt keresztényi mó­
don, Isten szerint tette. Tanított tanár­
ként, lelkészként, s tanított költőként is: 
nemzetét tanította! Mindvégig megállt a 
hitben, egész életében Jézusban élt, az 
ő követője volt. Teológiai tárgyú művei 
a békéltetés szolgálatában álltak a hit­
vitázó Magyarország nyugtalan földjén. 
Korának nagy terheit próbálta enyhíteni 
az élő Isten igéjének hirdetésével. Kiállt 
vallási meggyőződése mellett, s az ellen­
reformáció egyre erősödő árjában sem 
tagadta meg hitét. Verbi Divini Minister, 
azaz Isten igéjének szolgája volt.

– És énekköltő is…
– Igen, egész életét átszőtte a költé­

szet, melyet Isten dicsőségének hirde­
tésére munkált. Latin nyelvű versei az 
egyetemes, antik kultúrát gyarapítot­
ták, anyanyelvén írt versei hazánk kultú­

ráját emelték. Magyar nyelvű alkotásai­
val ápolta örökbecsű kincsünket, az édes 
anyanyelvet. Lírai írásművészetének leg
fontosabb jellemezője a nemes egysze­
rűség. Énekeit többek között Balassi 
és Rimay istenes énekeinek függeléké­
ben és más protestáns énekeskönyvek
ben, gyűjteményekben is megtalálhat­
juk. A mi Evangélikus énekeskönyvünkben 
is találhatók tőle költemények, például a 
Krisztus Urunknak áldott születésén vagy 
a Paradicsomnak te szép élő fája. De írt 
ábécés tankönyvet, kátét, prózai vallá­
sos műveket is. Mindezek mellett öt la­
tin nyelvű és tizenöt magyar verset is­
merünk még tőle. […]

– Mit sikerült kideríteni a korabeli 
Tata protestáns istentiszteleti életéről?

– A tatai protestánsok kezdetben is­
tentiszteleteiket és az iskolai tanítást is 
egy szénapajtában tartották, később bir­
tokukba vették az elhagyott Szent Ba­
lázs-templomot, és az ezzel átellenben 
lévő iskolát rendbe tették. Ez az iskola 
két épületből állott, valahol a mai Tatai 
Református Gimnázium helyén lehetett. 
Egyes források azt mondják, hogy Pé­

cselyi Tatán mint lévita tanító vett részt: 
az iskolai tanítás mellett lelkipásztori 
feladatokat is ellátott.

– Mennyi ideig tartott a dolgozatod 
megírása, s mit szóltak az otthoniak az 
első díjhoz?

– Az időigényes anyaggyűjtés, kon­
zultációk után több mint három hóna­
pot dolgoztam rajta, így sikeredett har­
mincnyolc oldalasra… Édesanyám és 
nagymamám sokszor rám csodálkoz­
tak, hogy kevés szabad időmben már 
megint „pécselyizek”. Egy ilyen szintű 
kutakodás sok-sok örömöt ad, egyéb­
ként is szeretek utánaolvasni minden­
nek, az énekkultúrával kapcsolatosan ez 
a késztetés pedig még erősebb bennem, 
és persze az írás sem teher számomra. 

– Ezt tudom, hiszen rendszeresen 
közölhetek tőled a Lutherrózsánkban is-
meretterjesztő himnológiai cikkeket!

– A jövőben ezek megírását kön�­
nyíti majd a fődíj egyik része, egy lap­
top, amit évzárónkon adnak át ünnepé­
lyes keretek között. De aminek külön 
nagyon örülök, hogy a dolgozatom egy 
évig a Johannita Lovagrend internetes 
oldalán is olvasható lesz, ami nagy meg­
tiszteltetés számomra.

Forrás: Lutherrózsa – 
 a Tatai Evangélikus Egyházközség 

 hírlevele, 2017. május–június

Megszépült ablak Ágfalván 
Nagy örömmel kürtöljük világgá, hogy készen lett az ágfalvi 
templom negyedik restaurált ablaka is. Köszönjük a Kirchknopf 
család adományát, akik nagylelkű felajánlásukkal lehetővé 
tették ennek a gyönyörű ablaknak a rekonstrukcióját.
Forrás: Ágfalvi és Sopronbánfalvi Társult Evangélikus Egyházközség

A hét kérdése: Keresztény ember is 
nyomhat „imádom” gombot a Fészen, 
vagy csak akkor, ha Isten posztol?

Forrás: Makoviczky Gyula 
 evangélikus lelkész – Facebook 

„Már megint pécselyizel?” 
Pákozdi Csaba a Tatai Református Gimnázium 10. A osztályos tanulója. 
Nemrégiben első díjat nyert egy pályázaton. Csabával lelkésze, Franko 
Mátyás hetente két órában találkozik az evangélikus hit- és erkölcstan
oktatás keretében, s most elért, komoly sikeréhez kapcsolódóan a lelki-
pásztor vállalta a jó hírről tudósító interjúkészítő szerepét. 
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A fennmaradt és vélhetően legrégebbi magyarországi evangé­
likus keresztelési anyakönyv ma is ép és sértetlen, a húsvétkor 
tett első bejegyzés okán az 500 éves reformáció évében talán 
különösen érdemes megemlékezni róla. Ezt az értékes egyház- 
és kultúrtörténeti emléket a Soproni Evangélikus Gyűjtemények 
őrzi, egyébként digitalizált formában elérhető, akár kutatha­
tó is. Az anyakönyvek, bennük az adatszerű, semleges bejegy­
zések rendkívül értékes források nemcsak a tudomány, hanem 
azok számára is, akik családfakutatás céljából keresnek szemé­
lyes adatokat.

A soproni polgárok elsősorban német kereskedelmi kap­
csolataik és ezek kulturális közvetítő szerepe révén ismerked­
tek meg a reformáció tanaival. Sopronban alakult meg az első 
evangélikus gyülekezet az országban, 1565-ben már prédikáto­
ruk volt a városban, s a század végén a lakosság nagyobb része a 
gyülekezethez tartozónak vallotta magát. 

Az anyakönyvet 1624 húsvétjától kezdték bejegyzésekkel 
ellátni, s nagy szerencse, hogy a kötet valami oknál fogva ép­

ségben megmaradt, megmenekült például a nagy soproni tűz­
vész elől. 1676-ban a soproni belváros házaival együtt leégett az 
evangélikusok fából épült imaháza is, így elpusztult a sekrestyé­
ben őrzött iratanyag java.

A korai anyakönyveket még nem rovatokban, hanem folya­
matos bejegyzésekkel vezették, napok és hónapok szerint. Ez az 
anyakönyv csak születési bejegyzéseket tartalmaz, de később 
a soproni evangélikus gyülekezetben már nem csak a születési 
adatokat rögzítették: 1645-től házassági, később pedig halálo­
zási adatokat is feljegyeztek a könyvekben  

Érdemes közelről is rápillantani erre a közel 400 éves első be­
jegyzésre: az első anyakönyvezett gyermeket Ábrahámnak hívták, 
s a korban szokásos gyakorlatnak megfelelően az első sorban a 
szülők, az alsó sorban pedig a keresztszülők nevét írták fel: 

„ABRAHAM, Abrahami Strolß und Ursule Sohn
Paten: Hanß Schueler mit seiner hausfraw Schwarzhieter”
A Soproni Evangélikus Gyűjtemények számos értékes ira­

tot és tárgyat őriz, az anyakönyv mindössze egyetlen különle­
ges darabja ennek a hatalmas gyűjteménynek, melyet a gyüleke­
zet a múzeumában, levéltárában és könyvtárában a 16. század 
óta gondosan gyűjt. Ezek muzeális értékük okán védett gyűjte­
mények. A gyülekezet levéltárában 121 úgynevezett folyóméter 
irat van. A gyűjtemények helyszínén egyébként a nagyközönség 
előtt nyitott múzeum és kiállítás is látogatható. 

Érdemes betérni ide. És ha már az első anyakönyvet keresi 
az ember, akkor talál itt egy különlegesen szép keresztelőtálat 
is. Ezt a bibliai jelenetekkel díszített, aranyozott ezüsttárgyat egy 
Gálffy Ádám nevű császári és királyi kamarás ajándékozta – ado­
mánylevél kíséretében – a gyülekezetnek 1676-ban. „Én, Gálffy 
Ádám, a római császári felség kamarása ennek erejével kinyilvá­
nítom, mivel megengedhetem magamnak, hogy az én jó Istenem 
tiszteletére és szent használatára egy tiszta ezüst és díszesen 
aranyozott keresztelő tálat a hozzátartozó kancsóval, melyek 
együttesen bécsi súlymértékben 10 márkát és 4 latot tesznek 
ki augsburgi próbával, a mai napon a Soproni Evangélikus Kon­
ventnek adományozom.”

A múzeum a Soproni Evangélikus Egyházközség gyülekezeti 
házában, a Színház utca 27. szám alatt látogatható meg.

Forrás: Evangélikus kulturális örökség Facebook-csoport
 elmenynektek.blog.hu 

Az ország legrégebbi evangélikus anyakönyve
Az 1624-es esztendő húsvétján került ennek a könyv-
nek az első lapjára két sor írás. Ezek a sorok tekinthe-
tők a legrégebbi evangélikus anyakönyvi bejegyzésnek 
Magyarországon. A közel 400 éves keresztelési anya-
könyvet az első magyarországi protestáns gyülekezet 
tagjai, a soproni evangélikusok kezdték el vezetni, és 
őrizték meg a viharos évszázadokban.
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Tévéstábok érkeztek kamerákkal, 
mikrofonokkal, lámpákkal, szer­
kesztőségek tudósítói, a közmé­

dia riporterei. Az izgatottság érthető: 
nem mindennap találkozhatnak kicsik 
és nagyok minden idők legjobb női sak­
kozójával, akinek neve világszerte foga­
lom. Ezen a napon jelentette be a Polgár 
Judit Sakkalapítvány és a Magyarországi 
Evangélikus Egyház, hogy immár óvodá­
sok számára is elérhető a Sakkjátszótér 
program. A többéves fejlesztés és tesz­
telés után megszületett oktatási mód­

szertan célja az óvodáskorú gyermekek 
komplex képességfejlesztése, a logikus 
és kreatív gondolkodás ösztönzése, il­
letve az iskolakezdésre is felkészíti őket 
a program.

Mint a fogaskerék 
Polgár Judit nemzetközi nagymester, 
nyolcszoros sakkolimpikon a nyílt ka­
tegóriában, kétszeres női sakkolimpiai 
bajnok, kétszeres olimpiai ezüstérmes, 
egyéni Európa-bajnoki bronzérmes, ma­

gyar szuperbajnok – hogy csak néhá­
nyat említsünk elért eredményei közül 
– hihetetlenül kedvesen és közvetlenül, 
igazi profi módjára állta az interjúkérők 
rohamát, először egyházunk médiafelü­
leteinek nyilatkozva:

– A Sakkpalota képességfejlesztő 
komplex program 2013 óta választha­
tó tantárgy az iskolákban, s nagy volt 
az igény az óvodai verzió elkészítésé­
re is. Nekem mindig ez a korosztály 
volt amúgy is a szívem csücske. Amikor 
a gyermekeim óvodások lettek, akkor 
gondoltam arra, hogy őket sem kellene 
kihagyni a sakk örömeiből. Kezdetben 
magunk sem hittük volna, hogy ilyen 
pozitív visszajelzéseket kapunk peda­
gógusoktól és szülőktől, és hogy ilyen 
nagyságúra „növi ki magát” az iskolai 
program. u

Vedd a bábokat sorra, 
és indulhat a móka!
Polgár Judit és a holnap győztesei a sakkszőnyegen
A csendes, XVI. kerületi kertvárosi utcában, ahol minden zöldben pom-
pázik, május 25-én, csütörtökön reggel fél tíz tájban szokatlanul nagy 
sürgés-forgásra lehettek figyelmesek a lakók. Nem mindennapi ese-
ményre készültek a Brumi angol–magyar két tannyelvű magánóvoda kis 
növendékei és pedagógusai – és a történtekben az evangélikusoknak is 
nagy szerepük van. 
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– Mindehhez kellenek a támogatók, 
akik szakmailag hisznek egy ügyben, és 
anyagilag is mellé tudnak állni…

– Több éve dolgoztunk a programon, 
és a lehető legjobbkor találkoztunk az 
evangélikus egyházzal és Mandák Csabá­
val! Részükről hihetetlen lelkesedés, op­
timizmus, tisztelet és ígéretek fogadtak 
minket tavaly nyáron. Akkor azt gondol­
tam: ha nem lesz belőle semmi, már ak­
kor is nagy élmény volt az a jövőlátás, le­
nyűgöző pozitív hozzáállás, amit Mandák 
Csaba megtestesít. Ezután felgyorsultak 
az események, és októberben bejelentet­
tük a támogatás tényét. Teljes támogatást 
kapunk szellemiségben és anyagilag az 
evangélikus egyháztól, és hangsúlyozom, 
hogy egyik nem kevésbé fontos, mint a 
másik! Nagyra értékelem a csapatmun­
kát, rengeteg szép élményben volt ré­
szem a kipróbálás időszakában. Hétszáz 
pedagógus kapott harmincórás, akkre­
ditált képzést, és kétszázötven iskolában 
van Sakkpalota. De sem a Sakkpalota, sem 
a Sakkjátszótér nem arról szól, hogy sakk­
bajnokok szülessenek. Ez legfeljebb egy 

pozitív mellékhatás lehet – nevet Polgár 
Judit. – A program egy olyan platform, 
ahol játékos módon rögzítjük az alapin­
formációkat.

– A későbbiekben a gyerekeknek mi­
lyen előnyt jelent ez a program?

– A sakk, a hatvannégy mező, a bá­
buk és mozgásuk borzasztó komplikált 
játék, de elemeire szedve a Sakkpalota 
szépen lemodellez bármilyen életszi­
tuációt. A kreativitást a végtelenségig 
tudják fejleszteni a gyerekek. A prog­
ram olyan, mint egy fogaskerék: egyik 
beindítja a másikat. Ez a legfontosabb, 
hiszen minden mindennel összefügg az 
iskolában is, és az életben is. Azt szeret­
nénk, hogy a gyerekek ne ijedjenek meg 
egy új feladattól, merjék használni az 
agyacskájukat, legyen önbizalmuk, így 
lehetnek a holnap győztesei. 

– Ön minden idők legeredménye­
sebb női sakknagymestere. Tud akár ön 
is tanulni ezektől a gyerekektől, ha önfe­
ledten leülnek együtt a sakkszőnyegre?

– A gyerekek a legjobbak az életben! 
És főleg az iskola előtti időszakban. Ek­

kor már nagyon jól fejezik ki magukat, és 
még nagyon őszinték, amikor örülnek, 
amikor szeretnek, amikor sírnak. Ezek az 
érzelmek jó, ha emlékeztetnek minket 
arra, hogy talán így a legjobb élni.

Jó időben, jó helyen  
A program végleges kidolgozásához, be­
indításához nagymértékben hozzájárult 
a Magyarországi Evangélikus Egyház, il­
letve az Országos Iroda Oktatási-Neve­
lési Osztálya és szakmai szervezete, az 
Evangélikus Pedagógiai-szakmai Szol­
gáltató és Továbbképző Intézet (EPSZ­

Sakkmondókák: 
Vedd a bábokat sorra,
és indulhat a móka! 

Jobbra-balra-föl-le,
Bumm Bástya városunk őre! 

Előre halad, átlósan üt,
ilyen a gyalogút mindenütt.
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TI). De ehhez kellett egy „evangélikus 
szál”. Megtaláltuk. Udvarhelyi Attila, a 
Soltvadkerti Kossuth Lajos Evangélikus 
Általános Iskola és Alapfokú Művészeti 
Iskola igazgatója, a Polgár Judit Sakkala­
pítvány kuratóriumának elnöke így em­
lékszik a kezdetekre:

„Jókor voltam jó helyen. Polgár Ju­
dittal való találkozásomkor a szakmai 
beszélgetések során hamar kiderült, 
hogy az elképzeléseink összetalálkoz­
nak az oktatási, fejlesztési lehetősé­
gek terén. Judit felvetette az alapítvány 
ötletét. Nagy megtiszteltetésként fo­
gadtam, hogy elnökként rám gondolt. 
A Sakkpalota programja ekkor már ké­
szülőben volt, én folyamatosan kapcso­
lódtam be a munkába. A Sakkjátszótér-
ben pedig már teljes mértékben szerepet 
vállaltam. Közben az anyagi erőforrások 
kimerültek, így megkerestem az evan­
gélikus egyház oktatási osztályának ve­
zetőségét. Ők ajánlották a figyelmünkbe 
Mandák Csaba innovációért felelős mun­
katársat. Az egyetértés eredményeként 
az egyház az ügy mögé állt. Evangélikus 
iskolaigazgatóként sikerült a programot 
behoznom, így referenciaiskola lettünk 
Soltvadkerten. A tapasztalatok nagyon 
jók, a program komplexitása lenyűgöző. 
Hat pedagógusunk végezte el a tovább­
képzést, és immár hat osztályban alkal­
mazzuk. Modulként is beépíthető, nem 
csak órai alkalmazásként.”

Udvarhelyi Attila sakkhoz való kötő­
dése is adott volt. Mint mondta, gyerek­
korától sakkozott, versenyeken indult, 
helyezéseket is elért. „Nagypapámtól 
sokat tanultam e téren. Magamon is úgy 
érzem: a sakk megfontolttá tett, előre át 
tudtam látni helyzeteket – tehát a jó 
hatását a saját életemen is máig érzem. 
Ez a program pedig a képességfejlesz­
tést magasabb szintre emeli” – mondta 

a soltvadkerti evangélikus iskola igazga­
tója.

Varga Márta, egyházunk országos 
irodája nevelési és oktatási osztályának 
vezetője pedig elárulta, hogy Mandák 
Csaba pedagógiai szakértő kollégának 
a lelkesedése – ő tartalomfejlesztéssel 
is foglalkozik – inspirálta Polgár Judi­
tot. „Amikor Udvarhelyi Attila megkere­
sett, hogy iskolájukban jó eredménnyel 
próbálták ki a Sakkpalota programot, le­
ültünk Polgár Judittal, aki kifejezetten 
nyitott volt arra, hogy az EPSZTI-vel 
együttműködésben vezesse be a prog­
ram óvodai változatát. Kiemelném Ma­
jorosné Lasányi Ágnesnek, az EPSZTI 
igazgatójának az elkötelezettségét is.  
A megállapodás, amelyet tavaly ősszel 
írtunk alá, tehát nemcsak az anyagi tá­
mogatást foglalja magában, hanem az 
óvodai kipróbálást, azaz a »pilot prog­
ram« bevezetését is. Az óvodavezetők 
és -pedagógusok is nyitottak, így mind 
a fenntartó, mind az óvodák szakmai el­
képzelése és elkötelezettsége szeren­
csésen találkozott Polgár Judit egyedül­
álló programjával. Izgatottan várjuk az 
őszi bevezetést! Meggyőződésem, hogy 
a reformáció kezdetének ötszázadik ju­
bileumán ezen a területen is van lehető­
ség a megújulásra: olyan pedagógiai in­
novációba kapcsolódhatunk be, amely 
mindannyiunk számára hasznos lesz. Ez 
a program olyan eszközt von be a fej­
lesztésbe, amely valóban nagyon erős 

keretet ad, de rendkívüli változatossá­
got jelent. Nem emlékünnep a reformá­
ció, hanem kötelezettség az új utak ke­
resésére az élet minden területén, így az 
oktatásban is.”

Kalandozás 
a Sakkpalota lakóival  
A Sakkpalota rejtelmeibe a legilletéke­
sebbek, a Brumi Óvoda ovisai – Léda, 
Níla, Bendi és Simi – avattak be a sakk­
szőnyegen ülve: „Ez a tábla a király pa­
lotája, sakkbábok vannak rajta. Itt min­
denki csinál valamit. A Sakkpalota lakói 
a bábuk, többek között Keresztes Király, 
Vendi Vezér, Bumm Bástya, Futi Futó, 
Hopp Huszár és Pici Gyalog.” 

Kiderült, hogy mindenkinek van sa­
ját kedvence: a kislányoknak a királynő 
(mert szép, mint ők), a kicsi gyalog (mert 
cuki, édes, picike) és a huszár (ő min­
denkit átugrik). A fiúknak pedig a bás­
tya (mert erős, mint ők), valamint a pici 
gyalog – vele, úgy látszik, az ovisoknak 
könnyű azonosulni. Bejártuk a hatvan­
négy mezőből álló mágneses tábla utcá­
it: az Alma, Banán, Cica, Delfin, Elefánt, 
Flamingó, Gitár és Ház utca csupa izgal­
mat ígér. A Sakkpalota –  mondják a kis 
szakértők – a világos sereg otthona, a 
sötét bábuk most, békeidőben átjönnek 
a palotába játszani. Háborúban pedig a 
sakktáblán zajlik a nagy ütközet. 

 Stifner-Kőháti Dorottya

„Egyszer volt, hol nem volt, volt egy-
szer egy csodálatosan szép királyság, 
gyönyörű mezőkkel és egy csodálato-
san szép palotával. Ennek az ország-
nak az uralkodóját Keresztes Király-
nak hívták. Egy napon a királynak és 
feleségének, Vendi Királynőnek két 
szép fiúgyermeke született. Az ik-
rek külsőre tökéletesen hasonlítottak 
egymásra, csupán egy dolog külön-
böztette meg őket. Az egyiknek tej-
szőke színű volt a haja, a másiknak 
viszont koromfekete” – így kezdődik 
a Sakkmese.
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„Hogy mind egy legyenek – ezekért a sza­
vakért születtünk, hogy hozzájáruljunk 
megvalósulásukhoz a világban. Úgy sze­
ressük a szomszédos országokat, mint a 
sajátunkat!” – ezek Chiara Lubichnak, a 
Fokoláre Mozgalom alapítójának és első 
elnökének szavai. 

A Fokoláre mint lelkiségi megújulá­
si mozgalom 1943-ban Olaszországban 
született meg a katolikus egyházon be­
lül. Ma mintegy százezer tagja és négy­
millió szimpatizánsa van, akik a világ 
szinte minden országában megtalálha­
tók. A névválasztás sem véletlen: a Fo­
koláre szó tűzhelyet jelent, olyan helyet, 
ahol bárkit egyházi vagy felekezeti ho­
vatartozásra való tekintet nélkül el- és 

befogadnak. Egy helyet, ahol mindenki 
megélheti az Istenhez tartozás egységét. 

A Fokoláre-lelkiség János evangéliumá-
nak egyik igéjére épül: „…hogy mindnyájan 
egyek legyenek…” (Jn 17,21) A mozgalmat 
az ökumenikus szemlélet, a nyitottság jel­
lemzi; tiszteletben tartja az egyházak kü­
lönbözőségeit, ám közben hangsúlyozza a 
közös elemeket, amelyek egyesítik a ke­
resztényeket. 

Ezért is volt figyelemre méltó az öt­
venkilencedik ökumenikus hét program­
ja Castelgandolfóban. Nemcsak katoli­
kusok, reformátusok és evangélikusok, 
hanem román, szerb, görög, orosz, szír, 
indiai ortodoxok, illetve a protestáns fe­
lekezetek közül metodisták, anglikánok, 

az angol nyelvterületről érkezett pres­
biteriánusok, Afrika és a Közel-Kelet or­
szágaiból menekülni kényszerült testvé­
rek is jelen voltak az alkalmon.

A találkozónak az volt a célja, hogy 
felhívja a figyelmet az egységre, a külön­
böző keresztény felekezetekre a világ­
ban, a testvériségre és arra, amire Jézus 
tanított bennünket: „…szeressétek egy-
mást: ahogyan én szerettelek titeket, ti is 
úgy szeressétek egymást!” (Jn 13,34) 

A találkozó résztvevői jelen voltak 
Ferenc pápa általános kihallgatásán a 
Szent Péter téren. A pápa az egységről 
és a szeretetről beszélt, arról hogy a ke­
resztényeknek a hit hőseivé kell válniuk. 
„Az egyházak egységéhez hősökre van 
szükség, akik hősök a hitben, hősök a 
történelmet illetően, és hősök a lelkiség­
ben, mert alázatos lelkűek” – mondta. 

A találkozó ezen gondolatok jegyé­
ben zajlott, előadásokkal, plenáris ülések­
kel, fórumbeszélgetésekkel, a tapasztala­
tok megosztásával, bizonyságtételekkel, 

Isten tűzhelyénél
Keresztény világtalálkozó Rómában
Az ökumenéről nemcsak egyházi vezetők nyilatkoznak szóban és írás-
ban – „hétköznapi” felekezetközi keresztény kezdeményezésekkel is 
találkozhatunk. Ilyen volt az Együtt haladva – Keresztények az egység 
útján címmel megrendezett Fokoláre-világtalálkozó is, amelyre negyven 
ország hetven egyházának és egyházi közösségének több száz résztve-
vője gyűlt össze május 9–13. között az olaszországi Castelgandolfóban.

‚‚
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kirándulásokkal és istentiszteleti alkal­
makkal. Hihetetlen élmény volt a feleke­
zetek sokszínűségét, a nyelvek és kul­
túrák gazdagságát és a bábeli zűrzavar 
feloldását megtapasztalni egy ilyen ta­
lálkozón pünkösdi csodaként. Az elő
adásokat mindenki a saját anyanyelvén 
hallhatta, ugyanis önkéntes fordítók dol­
goztak végig azon, hogy mindenki min­
dent halljon és értsen.

A reformáció jubileumi évében az 
ökumenéről Christian Krause püspök, a 
Lutheránus Világszövetség volt elnöke 
beszélt. Nyitott szívvel mesélte tapasz­
talatait az 1999. október 31-i, nevezetes 

augsburgi eseményről, amikor aláírták a 
katolikus–lutheránus közös nyilatkoza­
tot a megigazulásról. Fontosnak tartja 
ezt a lépést, mert ez vezetett oda, hogy 
Lundban meghatározó egységtörekvés 
indult el. „Neked ajándékozom maga­
mat, az egységemet. Ha ez megtörténik, 
onnantól hozzád tartozom. Az egység 
ajándéka az összetartozás. Ez minden 
keresztény feladata az egyházban és a 
világban” – állapította meg.

Az ötvenkilencedik ökumenikus hét 
is példája volt annak az elkötelezett mun­
kának, amelyet a Fokoláre Mozgalom az 
ökumené területén végez. Ezt  idén feb­

ruárban Ottmaringban egy nyilatkozat­
ban is megfogalmazták: „Minden lehetőt 
megteszünk, hogy a tevékenységeinket, 
kezdeményezéseinket és találkozóinkat 
nemzetközi, de főleg helyi szinten ez, a 
keresztények közötti nyitott és testvéri 
magatartás jellemezze. […] Istenre bízzuk 
egyházaink útját, hogy felgyorsuljanak az 
egyetlen közös kehely ünneplése felé tett 
lépések.”

A Fokoláre Mozgalom célja, hogy 
megmutassa a világ keresztényeinek: az 
egyházaink közti különbségek nem szét­
szakítanak és nem elválasztanak, ha­
nem épp ellenkezőleg: ez a sokszínűség 
gazdagít, és ebben kell fölfedeznünk az 
egységet. Ha Jézus akarata, hogy egyek 
legyünk benne, mi, emberek hogyan 
akarhatnánk mást? Mert a keresztre fe­
szített Krisztusban minden megosztott­
ság értelmet nyer; a fájdalom értelmet­
lensége a Jézussal való találkozásban 
értelmet nyer. 

A találkozó elérte célját, mert min­
denki úgy térhetett haza saját közös­
ségébe, hogy felmelegedhetett Isten 
tűzhelyénél; saját egyházának hagyomá­
nyait megőrizve megérthette és átélhet­
te, hogy milyen fontos a keresztények 
egysége. Ezt a lelkiséget továbbadva kell 
építenünk Isten országát. 

 Szlaukó Orsolya
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– A konferencián Szlovákia, Ausztria és 
Magyarország végzős evangélikus teo-
lógushallgatói találkoztak. Honnan jött 
az ötlet, hogy a környező országok le-
endő lelkészei megismerkedjenek egy-
mással?

– Mindhárom teológiai intézmény 
részt vesz abban a nemzetközi együtt­
működésben, amely a lelkészek gya­
korlati teológiai képzésével foglalko­
zik. Mivel a segédlelkészi és a gyakorlati 
éveket különböző módon töltik az egyes 
tagegyházakban, ezért az országok érin­
tett szakemberei rendszeresen kicseré­
lik tapasztalataikat, és közösen is gon­
dolkodnak. Szabóné Mátrai Marianna, 
egyetemünk gyakorlati intézetének ve­
zetője és magam mint a gyakorlati tan­
szék vezetője már évek óta közösen 

dolgozunk külföldi kollégáinkkal. Egyik 
tanácskozásunkon Johanna Uljas-Lutz, 
a bécsi teológia gyakorlati intézetének 
vezetője vetette fel, hogy a reformáció 
ötszázadik évében hozzunk létre egy 
olyan alkalmat, ahol a végzős szlovák, 
magyar és osztrák teológushallgatók ta­
lálkozhatnának. A cél a közös eszmecse­
re, valamint egymás megismerése volt.

– Szimbolikus helyen, a szlovák ha-
tár mellett, a magyar határtól nem mes�-
sze fekszik az ausztriai Hainburg váro-
sa. Miért ez a település lett a találkozó 
helyszíne?

– Az ausztriai partnerek ajánlották 
a valóban szimbolikus, a határok talál­
kozásánál lévő helyszínt. A földrajzi el­
helyezkedésen túl az is segítette a vá­
lasztást, hogy a gyülekezet lelkésze, Jan 

Magyar magyarul, szlovákul és németül 
is anyanyelvi szinten beszél. A templom 
is figyelemre méltó, hiszen a város szü­
lötte, egyben a pekingi olimpia egyik 
építésze, Wolf D. Prix tervezte. Ez egy 
nagyon modern, mintaszerű, multifunk­
cionális templom, amely – úgy, ahogy a 
projektünk – az előretekintés, a 21. szá­
zad gyülekezetének a jelképe.

– A közép-európai sokszínűség ho-
gyan jelent meg a fiatal, ordináció előtt 
álló teológushallgatók között?

– Leghatározottabban az a kérdés 
került elő, hogyan lehet kezelni azt a fel­
fokozott elvárást, amely a lelkészi hiva­
tással kapcsolatban él az emberekben. 
Kiderült, hogy ez a probléma Szlovákiá
ban, Ausztriában és Magyarországon 
is hasonló. Közép-Európában nemcsak 
a gyülekezeti, hanem a társadalmi és a 
helyi közösségi élet terén is elvárások 
fogalmazódnak meg a lelkészek iránt, 
a ma embere lényegében egy komplex 
képességet és felkészültséget vár a lel­
készektől. A megszólalásokból, az in­
teraktív játékokból azt lehetett érezni,   
mindenkiben él egy pici félelem attól, 
hogy a sokféle kihívásnak és elvárásnak 
hogyan lehet megfelelni.

– Bár az elvárások a lelkészek szá-
mára fogalmazódnak meg, a ma gyüle-
kezetének a képe ugyanakkor a csapat-
munkáról kellene, hogy szóljon.

– Ezt mind a három ország szolgálat­
végzői így látják. Kérdés azonban, hogy 
mennyire lehet megtalálni a munkatársa­
kat, hol lehet civil segítőket találni az egy­
házi szolgálat számára. Minden a lelkészre 
maradjon, vagy közösségi munka legyen 
a gyülekezeti élet? – fogalmazódott meg 
több beszélgetés során is. Az emberek el­
érése a felfokozott munkavégzés függvé­
nyében nem könnyű. Már a gyülekezeti 
alkalmak időpontjainak a megtalálása is 
kihívás a mai életformában.

– A találkozónak a reformációi em-
lékév volt az apropója. Mennyire volt 
jelen a mai reformáció gondolata?

– Mindegyik egyház az evangélikus 
közösségi élet megújulásának a lehető­
ségét keresi. Azt nem lehet pontosan 

A jövő lelkészei egymás közt
Interjú Szabó Lajos professzorral

Ausztria, Magyarország és Szlovákia lelkészjelöltjei találkoztak Hainburg
ban májusban. A közel harmincfős konferencián téma volt a 21. század 
egyháza, az országok közötti kapcsolat és a jövő gyülekezete is. Szabó 
Lajossal, az Evangélikus Hittudományi Egyetem rektorával, a Gyakorlati 
Tanszék vezetőjével a konferencia jelentőségéről, a különböző országok 
teológusainak helyzetéről beszélgettünk.
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megmondani, hogy mindez mivel jár; 
van, aki a liturgiában, van, aki az egyház 
nagyobb világi nyitásában látja a jövőt. 
A résztvevők megnyilvánulásaiból azt 
lehetett érezni, hogy a megújulásra nagy 
igény van. Az ordináció előtt álló fiatalok 
azt hangsúlyozták, hogy a jelen és a jövő 
egyháza tudjon olyan helyet biztosítani, 
ahol egyfajta csendet, lelki nyugalmat, 
töltődést találnak az emberek. Emellett 
az is előkerült, hogy ezek a kihívások 
mennyire nem egyszerűek.

– Michael Bünker püspök, az Euró-
pai Protestáns Egyházak Közösségé-
nek főtitkára, a konferencia előadója 
mit emelt ki A lelkészi hivatás jövője – 
Európai perspektíva 2017 című előadá-
sában?

– Bünker püspök azt a kérdést fesze­
gette, hogy lehet-e egyfajta prioritási sor­
rendet felállítani a lelkészi munkavégzés 
kompetenciái között. Interaktív előadása 
lehetőséget teremtett arra, hogy minden­
ki megfogalmazza: szolgálatunk első he­

lyén az evangélium kommunikációja áll. 
De az is érződött, hogy mindez akkor va­
lósulhat meg, ha a közösség életének a 
modernizálódása is társul hozzá. Ehhez 
viszont jó szervezőnek, jó hivatali vezető­
nek kell lenni, jó munkatársaknak, ami jó 
PR-munkát, jó kommunikációt is feltéte­
lez. Kiderült, hogy a kérdés komplex, azaz 
együtt kell minderre tekinteni.

– Mennyire jelent meg az egyes 
tagegyházak lelkisége?

– Tény, hogy a három egyháznak más 
a színezete, a hozzáállása bizonyos teo­
lógiai és gyakorlati kérdésekhez, ugyan­
akkor igen gyorsan kiderült: attól függet­

lenül, hogy melyik tagegyház mennyire 
konzervatív, vagy mennyire modernebb, 
az alapvető kérdések terén kifejezetten 
közel állunk egymáshoz. Nem különbö­
zünk annyira egymástól, mint amennyi­
re gondoljuk! A közép-európai térségben 
nagyon hasonlóak a feladatok.

– Milyen kérdések foglalkoztatják 
az ordináció előtt álló hallgatókat?

– A végzős hallgatókban igény van 
arra, hogy valamilyen formájú kísérés, 
coaching, szupervízió történjen a hatod
év után is, ne kelljen azonnal egy roppant 
nagy feladatot csak magukra utaltan el­
látniuk. Az is kiderült: bár különböző a 
három egyházban, hogy ki hol kezdi el a 
szolgálatát, mégis az a legszerencsésebb, 
ha valaki egy mentoráló lelkész mellett, 
gyülekezeti szolgálatban tudja a pályáját 
elkezdeni, és csak utána szakosodik vala­
melyik részterületre, vagy vezet önállóan 
egy gyülekezetet. A mi helyzetünk abban 
tért el a többiekétől, hogy nálunk nagyon 
sok fiatal lelkész hamar kerül iskolalelké­

szi, kórházlelkészi, katonai lelkészi vagy 
börtönszolgálatba, azaz speciális terüle­
teken kezd el dolgozni. Szlovák és oszt­
rák kollégáinknál ez másként van, ugyan­
akkor aggodalommal is tekintettünk erre 
a helyzetre, hiszen ezeken a speciális 
ágakon hihetetlenül nagy tapasztalatra 
lenne szükség. 

– Mi volt még sarkalatos kérdés?
– A konferencián markánsan meg­

fogalmazódott, hogy a lelkészi közös­
ségek működése, a közeli lelkészek ös�­
szetartása elengedhetetlenül fontos. 
Ez igényként és tapasztalatként is fel­
merült. A jövővel kapcsolatban a lel­

kész családi életének kérdésköre foglal­
koztatta a hatodéveseket. Látják, nem 
könnyű megélni azt, hogy más a világi 
állás és a lelkészi szolgálat „menetrend­
je”. A hétvége és a munkanap kérdésé­
ről rendkívül élénk beszélgetés folyt. Je­
lenleg mindhárom egyház keresgéli erre 
a feszültségre a megoldást, a lelkészek 
egészséges családi életének érdekében. 
Jó példa volt, hogy ha több lelkész van 
a közelben, akkor úgy próbálnak együtt­
működni, hogy havonta legalább egy 
olyan vasárnap legyen, amelyet minden 
lelkész a saját családjával tölthet. Ez va­
lóban nehéz kérdés, megfogalmaztuk, 
hogy érdemes lenne ezzel a jövőben is 
közösen foglalkozni.

– Mit jelent ebben az esetben 
Ausztria, Magyarország és Szlovákia 
partnersége?

– Nagyon meg kell becsülnünk, hogy 
az osztrák, a magyar és a szlovák egyház 
között mind vezetői, mind partneri szin­
ten jó a kapcsolat. Különösen előremu­
tató, ha a jövő nemzedék részéről ilyen 
és hasonló konferenciák révén tovább 
erősödik mindez. Barátságok kötődtek, 
teológiai párbeszéd alakult ki, ami a jö­
vőre tekintve gyülekezeti partnerkap­
csolatok létrejöttét is feltételezheti. Ez 
a mi közép-európai evangélikus létün­
ket mindenképpen erősíti. Ennek a le­
hetőségét a gyakorlatban is átéltük, hi­
szen a konferencia után az Evangélikus 
Hittudományi Egyetem hatodéveseivel 
átmentünk Sopronba, ahol találkoztunk 
a soproni gyülekezet lelkészeivel és ci­
vil képviselőivel is. A velük folytatott be­
szélgetés megmutatta, hogy ott az or­
szághatáron átívelő mindennapi ingázás 
teljesen természetes. Alapvetően ös�­
szeköt minket az, hogy együtt gondol­
kodunk, de a példa mutatja, hogy ezt 
nemcsak mondani kell, hanem meg is 
kell élnünk, hiszen ez a jövő útja.

– Az ötszázadik évfordulót most kö-
zösen ünnepelték. Jövőre is találkoznak 
azért?

– Szeretnénk, ha hagyomány te­
remtődne, és a három egyház ordináció 
előtt álló végzős hallgatói minden évben 
eltöltenének egy közös napot együtt. 
Bünker püspök az úrvacsorai istentisz­
teleten őszinte vágyát fogalmazta meg, 
hogy a konferenciának legyen folytatá­
sa, hogy ezáltal is ennek a három egy­
háznak a lelkészei a lehető legtöbb szá­
lon kapcsolódjanak össze.

 Galambos Ádám
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Úrfi korom óta koptatom a buda­
vári evangélikus templom padja­
it. Amikor már majdnem felnőtt 

fejjel először beléptem a Bécsi kapu téri 
épületbe, emlékszem, lenyűgözött az ol­
tár mögött magasodó, óriási fakereszt 
látványa, amely szinte rögzítette a tekin­
tetemet. Azóta sincs ez másként.

Azaz mégis. Az elmúlt hónapokban 
a templomba lépve többnyire magam is, 
miként a hívek többsége, sarkon fordul­
tam, és felnéztem a karzatra, hiszen ott 
épült az új orgona. Előbb persze eltűnt 
a régi, kőművesek jöttek, átalakították a 
hangszer helyét, a templom belső fes­
tésével egybekötött munkálatok alatt 
állványerdő töltötte be a tágas teret, a 
hívek pedig az istentiszteletekre ös�­
szeszorultak a kápolnába. Aztán egyik 
vasárnap belépve megint úgy éreztem, 
mintha asztalosműhelybe toppantam 
volna. Gyantás fenyődeszka bódító illa­
ta töltötte be a templomot, emlékszem, 
még át is villant az agyamon, milyen jó, 
hogy mi nem füstölünk tömjént, mert 
akkor ebből semmit sem lehetne érez­
ni. Előbb csak egy irdatlan, fából ácsolt, 

rendkívül bonyolult szerkezet kezdett 
formát ölteni. Gerendák, rudazatok kap­
csolódtak egymásba, mi pedig lent, a 
padsorok között azt találgattuk, hogy 
vajon mi mire lehet itt jó. Aztán meg­
érkeztek a sípok. Ónötvözetből gyár­
tott fényes csövek és roppant méretű, 
hat-hét lépés hosszú, deszkából készült 
facsövek, olyan belmérettel, hogy egy 
kisebb kutya kényelmesen bújócskáz­
hatna bennük. A templomba lépő szem­
lélő többnyire csak az orgona elülső 
felén lévő fényes fémsípokat látja, és 
szerintem fogalma nincs arról, hogy mi 
rejtőzik a díszített külső mögött. Aligha 
túlzok, ha azt állítom: a budavári gyüle­
kezet kivételes szerencséje, hogy végig­
nézhette az új orgona építését! Az pedig 
csak hab volt a tortán, hogy Bán István 
orgonaművész, budavári kántor időről 
időre tanulmányutakat szervezett és ve­
zetett a gyülekezet érdeklődő tagjainak 
az épülő orgona belsejébe.

Csak néztünk, bámultunk, nem tud­
tunk betelni a látvánnyal.

Kocsis Mihály nem nézett az orgo­
nára. Nem nézett semerre. Május 30-án 

belépett a budavári templomba, megállt 
a padsorok között, és türelmesen várt. 
Körülötte jöttek-mentek az emberek, 
de Mihály csak állt, arra várt, hogy tör­
ténjen vele valami, megtörténjen végre 
az, amire már régóta vár: megszólaljon 
az orgona.

Aztán Bán István kántorunk lenyo­
mott a hangszeren egy pedált. Az óriási 
fasípokból pedig olyan infernálisan mély 
hang tört elő, mintha a Föld hatalmas, 
éhes gyomra kordult volna meg.

Mihály összerezzent, felszegte eddig 
lehajtott fejét, két mélyen ülő, fájdalma­
san sötét szemüregét az orgonára emel­
te, és végre megszólalt: „Érzem a tes­
temben a hangot!”

Kocsis Mihály vak. Arra vágyott, hogy 
egyszer végre ne csak a világhálón bön­
gészve, fejhallgatóval élvezhesse az orgo­
na fenséges hangzását, hanem élőben is. 
A fogyatékkal élőket támogató, munkale­
hetőséghez segítő Salva Vita Alapítvány 
kereste meg a Pécsi Orgonaépítő Manu­
faktúrát, hogy tegyék lehetővé Mihály lá­
togatását. Külön szerencse, hogy Buda­
vári Attila ezekben a hetekben éppen a 
budavári (!) orgonát építette, és így Mi­
hálynak nem kellett Pécsre utaznia, hogy 
megtapasztalhassa az orgona és a hang­
szerépítés rejtelmeit.

Attila kinyitott egy rejtekajtót, és 
Mihállyal együtt betelepedett az óriá
si orgonába. Emelgették az emeltyű­
ket, tologatták a tolattyúkat, lefogták 

Érezni a szeretet rezgését
Barokk orgona épült Budavárban
Az országban egyedülálló méretű és hangzású orgonát szentel fel június 
18-án Fabiny Tamás püspök a Budavári Evangélikus Egyházközség Bé-
csi kapu téri templomában. A hangszer immár lehetővé teszi, hogy úgy 
szólaljanak meg Bach művei, ahogyan azt annak idején a zeneszerző is 
elképzelte. És ha már a képzeletről esett szó, riportunkban szerepel még 
valaki, aki mind ez idáig csak elképzelte, hogyan is szól Bach muzsikája 
egy valódi orgonán.

CÍMLAPSZTORI I evangélikus Élet
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és megnyitották a sípokat. Attila ma­
gyarázott, Mihály pedig okos, szakértő 
kérdéseket tett fel, hiszen maga is ta­
nult zenét, zongorázott, és a furulyával 
is elboldogul. Aztán Mihályt ráállították 
a három hatalmas méretű fújtató láb­
pedáljaira, mondván, próbálja ki, milyen 
is az, ha nem az áram hajtja a levegőt a 
hangszerbe. Mihály törékeny testének 
teljes súlyával ránehezedett a fújtatóra, 
majd annyit mondott, hogy ha esetleg 

vasárnap délelőtt áramszünet lenne, ne 
őt hívjuk segítségül.

Mert azért ma már egy Johann Se­
bastian Bach korát idéző, autentikus 
barokk orgona fújtatóit is áram hajtja. 
Amúgy minden a régi.

Bán István, a budavári gyülekezet 
kántora azt mondja, teljesen nyilván­
való volt, hogy a protestáns, sőt általá­
ban az egyházzene legnagyobb alakjá­
hoz, Bachhoz kell igazítani az új orgonát. 

A Bach gondolatmenetét és a hajdani 
orgonaépítő, Gottfried Silbermann épí­
tési stílusát követve megtervezett és 
megépített, a megfelelő regiszterekkel 
és hangszínekkel megalkotott hangsze­
ren, vagyis az új budavári orgonán játsz­
va nem kell a muzsikusnak kompromis�­
szumokat kötnie. Bach műveit immáron 
úgy lehet előadni és persze hallgatni, 
ahogyan annak idején a zeneszerző azt 
elképzelte – mondta Bán István. u

evangélikus Élet I CÍMLAPSZTORI
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Budavári Attila (bal oldalon) és Kocsis Mihály
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Amikor a muzsikus és persze a gyü­
lekezet koncepciója fejben összeállt, ak­
kor jut szerephez az orgonaépítő-mes­
ter. Budavári Attila hosszadalmas, ám 
alig-alig elkerülhető alkudozásként írta 
le azt a folyamatot-párbeszédet, amely­
nek során elkészült a hangszer végleges 
terve. Az orgona kialakítását, sípjainak 
számát, tömegét nyilvánvalóan és alap­
vetően befolyásolják az objektív adott­
ságok, a templomtér kialakítása, mé­
retei, statikai és akusztikai adottságai 
– tette hozzá Budavári Attila.

Az elmúlt évszázadok során – mint 
minden – az orgonaépítés technikája is 
fejlődött, ám az új budavári hangszer a 
lehető legteljesebb mértékben igazo­
dik a barokk hagyományokhoz. Nem 
elektronika létesít kapcsolatot a mu­
zsikus által lenyomott billentyűk és a 
sípok között, hanem tengelyek, rudak, 
vékony, fából metszett szalagok bonyo­
lult rendszere teremti meg a mechani­
kus összeköttetést – magyarázta Buda­
vári Attila. Ez az ékfúvókkal működő, 
mechanikusan megszólaltatott orgona­
sípokkal szóló hangszer egészen más 
hangszíneket produkál, mint a lebon­
tott, elektronikus szerkezettel ellátott 
régi budavári orgona. Egy mechanikus 
orgonán játszó muzsikus a billentéssel, 
a szél sípokba áramlásának szabályo­
zásával képes befolyásolni azt, hogyan 
szólaljon meg a hangszer; ezzel szem­
ben az elektronikus rendszernél egy 
mágnes nyitja a sípot, s így erre nincs 
lehetőség – foglalta össze a zenész 
szempontjából az egyik legfontosabb 
különbséget Bán István.

A budavári orgona építése során is a 
barokk korban készült orgonákban fellel­
hető klasszikus anyagokat használták fel. 
A főbb európai fafajták, a fenyő, a tölgy, 
a juhar mellett a kopásnak különösen ki­
tett helyeken, miként Bach korában, most 
is trópusi keményfákat használtunk fel – 
mondta Budavári Attila. Szerephez jutott 
még a kovácsoltvas, a szarvasbőr, az enyv 
és a fújtatókban megtalálható juhbőr is, 
sőt itt-ott még állati beleket is felhasz­
náltak, amelyek különösen szívós anya­
gok. Az összesen legalább 7,5-8 tonna 
tömegű orgonában 1771 darab síp szó­
lal meg, közülük a legkisebb alig nagyobb, 

mint egy grafitceruza végére szerelt ra­
dír, a legnagyobb pedig öt méter hosszú, 
és fadeszkákból ragasztották össze. Leg
alább tizenötezer munkaórát vett igény­
be a hangszer gyártása és megépítése! 
Most pedig már szól.

Bán István orgonaművész sorra szó­
laltatta meg a regisztereket, Kocsis Mi­
hály pedig némi segítséggel óvatosan fel­
mászott a fújtatók mögötti fagrádicson, 
egészen a legnagyobb fasípok csúcsáig, 
kezeit a simára csiszolt deszkákra helyez­
ve élvezte, amint testén átfut a hang. Úgy 
mondta, hogy érzi a szeretet rezgéseit.

A június 18-i szentelést követően 
koncertsorozaton mutatják be a közön­
ségnek az új budavári orgonát. (A részle-
tes program olvasható e lapszámunk 49. ol-
dalán. – A szerk.) A szervező, orgonistánk, 
Bán István arra számít, hogy a jövőben 
nagy tömegeket fog a templom padso­
raiba csábítani, amikor megszólal majd a 
Magyarországon egyedülálló méretű és 
stílusú hangszer. Úgy véli, nem túlzás azt 
állítani, hogy a budavári orgona szintet 
emel az ország egyházzenei életében. „Az 
orgona éppúgy 415 hertzre van hangolva, 
mint a historikus hangszerek, ami lehető­
vé teszi majd, hogy az orgona mellett bél­
húros, barokk hangszereken adjunk elő 
Bach és kortársai kantátáit, orgonaver­
senyeit, ami talán az egész közép-euró­
pai régióban is egyedülálló lehetőség” – 
mondta Bán István.

 Illisz L. László
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Amásodik világháború óta Ma­
gyarországon a legjelentősebb 
orgonaprojekt teljesedik be egy 

evangélikus templomban, amikor június 
18-án dr. Fabiny Tamás püspök felszen­
teli a budavári hajlék új, barokk stílusú 
hangszerét.

A felemelő alkalomnak több évti­
zedre visszanyúló előzménye van. Egy 
új orgona születése önmagában is mér­
földkő egy gyülekezet életében. Nem­
csak azért, mert több emberöltő alatt 
legfeljebb egyszer fordul elő, hanem Bu­
davárban azért is, mert egy olyan érté­
kes folyamat és tradíció része, melynek 
mélyreható gyökerei és messzi távlatok­
ba nyúló jövője van. 

A második világháború végén tragi­
kus bombatalálatot elszenvedett buda­
vári evangélikus templom az iszonyatos 
rombolásban orgonáját is elveszítette. 

A templom újjáépítése után 1960-ban 
Peskó Zoltán tervei alapján finn segít­
séggel épülhetett új orgona; ezt fia, a 
gyülekezet legendás orgonistája, Peskó 
György bővítette a hetvenes években. 

Már akkor nyilvánvaló volt, hogy ze­
netörténeti jelentőségű hangszer épült 
Budavárban, hisz Peskó György, szembe­
menve a kommunista diktatúra szekulari­
zációjával, rendíthetetlen úttörő munkát 
vállalt: céljául tűzte ki, hogy Magyaror­
szágon itt adja elő elsőként Bach összes 
orgonaművét. Olyan tradíciót honosított 
meg ezzel Budavárban, melyet az utó­
kor is magáénak tud – kevesen vannak a 
generációnkban, akiknek a szülei ne for­
dultak volna meg valamelyik bámulatos 
Bach-estjén. Budavár neve összeforrt 
Bach nevével, a gyülekezet azóta is igen 
színes egyházzenei életet ápol. Gyuri bá­
csi rám is nagy hatással volt, hisz nemcsak 

ebben a templomban nőttem fel, de az ő 
barátságán és művészetén keresztül let­
tem végérvényesen az orgona- és egy­
házzene rabja.

Bő ötven év hű és gazdag szolgá­
lat után tudtuk, hogy szeretett, a szo­
cialista ipar keze nyomát magán vise­
lő hangszerünk felújításra szorul. Több 
tervet dolgoztunk ki, de a gyülekezet­
nek sosem volt anyagi bázisa önerő­
ből orgonát felújítani vagy újat építe­
ni. Meglepetésként érkezett a segítség 
a kormányzati Reformáció Emlékbizott­
ságtól. Dr. Hafenscher Károly evangé­
likus lelkész, miniszteri biztos közben­
járására a refomációi emlékévben olyan 
orgona megépítését irányozták elő temp­
lomunkba százszázalékos állami támoga­
tásból, mely a legautentikusabban teszi 
lehetővé Johann Sebastian Bach művei­
nek az előadását. u

Bach inspirálta orgona

evangélikus Élet I CÍMLAPSZTORI

FO
TÓ

: M
AG

YA
RI

 M
ÁR

TO
N

Bán István orgonaművész



Végtelennek tűnő szakmai egyeztetés 
vette kezdetét két szögesen ellentétes 
irányvonallal. Dr. Kormos Gyula, a gyü­
lekezetünk által felkért orgonaszakértő 
végül az általam képviselt koncepciót 
és az ennek alapján kidolgozott diszpo­
zíciómat találta a legmegfelelőbbnek, 
melyet magának Bachnak az orgonaépí­
tési feljegyzései alapoztak meg. Óriási 
és ritka ajándéka az Úrnak, ha a temp­
lomban, ahol az ember sok éve Peskó 
György utódjaként orgonistaként szol­
gál, a saját elképzelései mentén épülhet 
új orgona. 

A Bachtól fennmaradt diszpozíciók 
leginkább kortársának, Gottfried Silber­
mann-nak az orgonáival voltak átfedés­
ben, így mintául az ő kései hangszereit 
vettük alapul Kormos Gyula és Homolya 
Dávid orgonaszakértőkkel, akik igen ala­
pos kutatómunkát végeztek, hogy közö­
sen finomított stílhangszerünk a gyüleke­
zet igényeit mindvégig szem előtt tartva 
a legjobban hordozza a bachi, valamint a  
silbermanni jegyeket és hangképet. 

Az orgonát az általuk különös részle­
tességgel kidolgozott paraméterek alap­
ján a Pécsi Orgonaépítő Manufaktú­
ra építette; tervezője Thomas Barthold. 
A hangszer szinte teljesen autentikus el­
járással épült, amelyhez számos szász
országi Silbermann-orgona felmérése 
nyújtott segítséget. 

A januárban templomunkban elbon­
tott Peskó-orgonát, egyházi és magán
adományokból felújítva, az angyalföldi 
evangélikus templomban állítják fel; Bu­
davárban pedig – az emlékbizottság célki­
tűzésének eleget téve és a templomunk­
hoz kötődő Bach-tradícióba tökéletesen 
illeszkedve – büszkén vonhatjuk le a kö­
vetkeztetést: Magyarország legnagyobb 
barokk stílusú orgonáján immáron való­

ban kompromisszumok nélkül adhatjuk 
elő Bach orgonaműveit. Orgonánk emel­
lett történelmet is ír országunk egyházze­
nei életében, hisz a 415 hertzes hangolás­
nak köszönhetően először csendülhetnek 
fel Bach kantátái korhű, historikus hang­

szerek előadásában, pedálos, többmanuá­
los orgona közreműködésével. A hangszer 
értékteremtő, regionális súlyát méltatta 
magának a Lipcsei Bach Archívumnak az 
intendánsa is gratuláló levelében. 

Templomunk új ékessége és a bachi 
gyökerek előtt tisztelegve már az orgo­
naszentelés napján, június 18-án elindul a 
hatnapos budavári Bach-fesztivál, mely­
nek zárónapján lehetőség nyílik az orgo­
na kipróbálására is. (A részletek olvasha­
tók a budavar.lutheran.hu honlapon.)

Hálatelt szívvel mondunk köszöne­
tet mindenkinek, aki a Reformáció Em­
lékbizottság megtisztelő és nagylelkű 
felajánlását valóra váltva mindvégig se­
gítette és támogatta álomhangszerünk 
megszületését.

 Bán István

A szerző orgonaművész, karmester, 
 a budavári evangélikus templom 

 orgonista karnagya
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evangélikus Élet I TEOLÓGUSPORTRÉ

– Miért választottad a teológiát?
– Kaposvári vagyok, sváb gyökerekkel rendelkezem, a vallásos­
ság mindig is az életem része volt. Az első osztálytól kezdődő­
en jártam hittanórára, istentiszteletre. Otthon is imádkoztunk, 
így természetes volt, hogy hiszek Istenben, és evangélikus va­
gyok. A pályaválasztáson gondolkodva sok ötletem támadt. 
Újságíró, pszichológus, gyerekorvos, rendezvényszervező, ta­
nító néni is akartam lenni. Elképzeltem, hogy hosszú távon 
ezekkel foglalkozom, de azt éreztem, hogy nem tudnék így ki­
teljesedni. Ahogy teltek az évek, és egyre jobban beleláttam 
akkori lelkészünk, Szemerei János munkájába, úgy kezdett el 
érdekelni a lelkészi hivatás. Ami engem vonz, az a segítő fog­
lalkozás, és rájöttem, hogy a lelkészségben megvan minden, 
ami engem érdekel. Azt éreztem, hogy a saját képességeim 
szerint lelkészként tudnék a legtöbbet tenni az emberekért.

– Mit vár a ma embere az egyháztól?
– Az emberek egy része manapság főleg szolgáltatásokat 

vár. Azt, hogy kereszteljünk, temessünk, tartsunk szép karácso­
nyi istentiszteleteket. Van azonban egy olyan csoport is, amely­
ben hatalmas az éhség a spiritualitás, a lelkiség iránt. Van, aki 
az egyházban próbálja meg ezt kielégíteni, és van, aki más, ezo­
terikus, alternatív módokon. A ma egyházának alapvetően erre 
a spirituális éhségre kell válaszolnia. Fontos feladatunknak lá­
tom, hogy mutassuk meg az embereknek: az egyházhoz nem­
csak akkor mehetünk, amikor a megszokott alkalmak eljönnek, 
vagy amikor muszáj, hanem minden egyéb élethelyzetben is oda 
lehet lépni az egyházhoz, a hétköznapjaink része lehet, be tudja 
tölteni, ki tudja elégíteni ezt az éhséget.

– Ahhoz, hogy a hétköznapok része legyen az egyház, 
olyan gyülekezeti közösségre van szükség, amelyik tényleg 
figyel Istenre és a felebarátjára.

– A megtapasztalhatóság a kulcsszó. Beszélhetek én a szó­
székről, de ha ez nem érinti meg az embereket, ha nem ad él­
ményt és tapasztalatot, azaz a Szentlélek nem munkálkodik, 
akkor nem sokat ér. Az emberek a tapasztalat által érzik át, 
hogy milyen egy közösséghez, az egyházhoz tartozni. Az, hogy 
milyen élmény és közösség kell ahhoz, hogy ez a tapasztalat 
létrejöjjön, a gyülekezettől és a közösségtől függően változik. 
Lelkészként ezt úgy tudom a legjobban elősegíteni, ha őszinte 
és hiteles vagyok, ha megmutatom az embereknek, hogy ne­
kem hogyan okoz örömöt, miként segít a harmónia megtalá­
lásában a hit. Ha ezt látják rajtam, akkor az már tapasztalat a 
számukra, amely lehet, hogy bennük is elindít valamit…

– Melyik bibliai ige a különösen meghatározó számodra?
– „De akik az Úrban bíznak, erejük megújul, szárnyra kelnek, 

mint a sasok, futnak, és nem lankadnak meg, járnak, és nem fá-
radnak el.” [Ézs 40,31] Ez volt a konfirmációs igém, ez a lel­
készavatási igém is. Ez a szakasz a nehézségekben is eszembe 
jutott, a képisége is megragadott, azonosulok ezzel az üze­
nettel.

– Mit kaptál a teológiától?
– Széles látóteret és nagyon sok lexikális tudást. Az öt év 

alatt sok ismeretet szívhattunk magunkba, és számos lehető­
ség nyílt meg előttünk, hogy az egyes tantárgyakban még job­
ban elmélyedjünk. Ha odamentünk a professzorokhoz, kész­
ségesen segítettek, mindent megtettek, hogy tágítani tudjuk a 
látókörünket. A hatodév pedig megmutatta, hogyan lehet ezt 
a tudást a gyakorlatban felhasználni. Tavaly Ecsenyben helyet­
tesítettem, már ott is láttam, de hatodévesként Medgyesegy­
házán is megtanultam: úgy kell fogalmazni, hogy az mások szá­
mára egyértelmű és világos legyen, hiszen gyakran nincs idő 
hosszas teológiai beszélgetésekre, hanem csak a tömör üze­
net átadására.

 Galambos Ádám

A hitelességet képviselve
Interjú Réth Katalin teológushallgatóval
Sorozatunkban az Evangélikus Hittudományi Egye-
tem teológusi, lelkészi hivatásra készülő hallgatóit 
szólaltatjuk meg indíttatásukról, a szolgálattal kap-
csolatos elképzeléseikről, céljaikról. „Az emberek a 
tapasztalat segítségével érzik át, hogy milyen egy 
közösséghez, az egyházhoz tartozni” – mondja e heti 
interjúalanyunk, Réth Katalin hatodéves hallgató.
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Pray for Paris – ezzel a felszólítás­
sal terjedt el korábban a szociá­
lis médiában számos kép, üzenet a 

2015. novemberi terrortámadást követő­
en. Akárcsak a Charlie Hebdo című francia 
szatirikus hetilap szerkesztőségét ugyan­
ez év január 7-én ért támadás után, itt 
is futótűzként terjedt a szolidaritási ak­
ció, azzal a fontos különbséggel, hogy itt 
a terjedő mémek spirituális tartalmat is 
hordoztak, nevezetesen, hogy ki-ki a saját 
felfogása szerinti istenhez imádkozzon. 
A párizsihoz hasonló események és a vi­
lágban jelen lévő terror és erőszak nyo­
mán új és új mémek jelentek meg – ki­
sebb-nagyobb népszerűséggel, részben 
egymással is versengve –, amelyek imá­
ra hívnak Brüsszelért, Nizzáért, Egyipto­
mért, Isztambulért, Ankaráért, Ukrajnáért, 
Berlinért, az oroszokért és természetesen 
Szíriáért. Imádkozzunk az üldözött ke­
resztényekért és muszlimokért.

A mémek természetesen megosz­
tással jártak, nemcsak abban az érte­

lemben, hogy sokan kattintottak a Share 
gombra, hanem a vélemények is meg­
oszlottak, hogy jó-e ezt így terjeszte­
ni. Egyes posztok alatt valóságos kom­
mentháborúk alakultak ki.

A vallástalanok azt kérték ki maguk­
nak, hogy miért kellene egy egyértel­
műen vallásos tartalmat hordozó képpel 
kifejezniük a szolidaritásukat. A keresz­
tények egy része amiatt aggódott, hogy 
a vallások határainak elmosódásához já­
rulunk hozzá, ha úgy teszünk, mintha 
minden ima pontosan ugyanahhoz az 
istenséghez szólna, és ez Krisztus uni­
verzális igényének feladását jelentené. 
Mások semmi kivetnivalót nem találtak 
még abban sem, hogy a különböző vallá­
sok hívei egy légtérben imádkozzanak a 
világ békéjéért, és jogot formáltak arra, 
hogy lenézzék azokat, akiket ez meg­
botránkoztatott.

Az is érdekes volt, ahogyan bizonyos 
posztok szemrehányóvá váltak: „Uk­
rajna miért nem kap annyi megosztást, 

mint Szíria?” „Miért imádkozunk a bűnös 
Nyugatért, ahelyett hogy a Közel-Kele­
ten szenvedő keresztények mellé áll­
nánk?” „Miért válogatjuk ki a kereszté­
nyeket, miért nem állunk ki egyszerűen 
minden ember mellett?”

Egy fiatalember nemrégiben az ál­
talam megosztott, a szíriai háború civil 
áldozataiért megfogalmazott imádság 
alatt elhelyezett kommentben az Unlike 
gombot hiányolta. Azóta is foglalkoztat, 
mi lehet ennek a fiatal férfinak a fejé­
ben az imádságról, arról, hogy a keresz­
tények kihez, kikért és milyen indítta­
tásból imádkoznak. Miért fájt ennek a 
fiúnak, hogy a világ másik oldalán élő 
idősekért, nőkért és gyerekekért – akik 
halottak, sebesültek, nincs otthonuk, és 
éhesek – én imádkozom. Ez nem került 
egy fillérjébe sem, nem vett el tőle sem 
jelenlegi, sem reménybeli munkát, lehe­
tőséget, erőforrást. Semmi félnivalója 
nem volt, hiszen „csak” imádságról van 
szó. Vagy mégsem?

Mit jelent számomra az imádság – 
másokért? Kikért kell és lehet imádkoz­
nom? Vannak-e az imádságnak határai? 
Kinek van szüksége az imáimra? Helyet­
tesíti az ima az irgalmasság cselekede­
teit? 

Kihez? 
Az imádság és az imádat szónak a ma­
gyarban azonos a szótöve. A Szentírás 
nagy hangsúlyt helyez arra, hogy kihez 
szólnak az imádságaink, kit szólít meg az 
imádatunk, ki előtt borulunk le. Ezért kel­
nek ki a próféták a bálványimádás ellen.

Az imában természetesen nagyon 
gyakran nem is Isten előtt borulunk le, 
hanem az előtt, akit istennek képzelünk. 
Az általunk faragott kép, talán nem ke­
zünk, de agyunk és szívünk készítménye 
előtt. Az ilyen imában önmagunk és kí­
vánságaink körül forgunk, nem válunk 
nyitottá arra, amit Isten akar. A bálvány­
imádságot onnan ismerhetjük fel, hogy 
nem változtat meg minket. Látszólag 
élünk valamiféle imaéletet, mégis min­

Kiért ér imádkozni 
a Facebookon?
A világban jelen lévő terror és erőszak nyomán új és új „pray for…” mémek 
jelennek meg, amelyek imára hívnak Brüsszelért, Nizzáért, Egyiptomért, 
Isztambulért, Ankaráért, Ukrajnáért, Berlinért, az oroszokért és Szíriáért. 
Gyakran valóságos kommentháborúk is kialakulnak: „Ukrajna miért nem 
kap annyi megosztást, mint Szíria?” „Miért imádkozunk a bűnös Nyu-
gatért, ahelyett hogy a Közel-Keleten szenvedő keresztények mellé áll-
nánk?”,„Miért válogatjuk ki a keresztényeket, miért nem állunk ki egysze-
rűen minden ember mellett?” Kihez, kikért és miért imádkozunk?

‚‚



82. ÉVFOLYAM, 23–24. SZÁM I 2017. JÚNIUS 18. I 35

evangélikus Élet I KÖTŐSZÓ – SZEMLE 

dig annyiban maradnak a dolgok, nem 
fejlődik a személyiségünk. A bálványok 
sohasem kívül veszélyesek, mi még­
is szinte kizárólag a másik ember életé­
ben felfedezni vélt bálványokat kívánjuk 
porig rombolni. Pedig a hamis istenség 
imádata az én szívemet rontja; ha más 
borul le előtte, az legfeljebb a rossz pél­
da miatt veszélyes rám.

Kikért?
Már Jeremiás próféta azzal a felszólítás­
sal döbbenti meg a babiloni fogságban 
élő júdaiakat: „Fáradozzatok annak a vá-
rosnak a jólétén, ahová fogságba vitette-
lek titeket, és imádkozzatok érte az Úrhoz, 
mert annak a jólététől függ a ti jólétetek 
is!” (Jer 29,7) Ennek a prófétai felszólí­
tásnak az eredeti, héber nyelvű válto­
zatában a „shalom” szót találjuk, amely 
békességet, jólétet, teljességet is jelent­
het. Ez a döbbenet fokozódik az Újszö-
vetségben, amikor Jézus („Én pedig azt 
mondom nektek: Szeressétek ellensége-
iteket, és imádkozzatok azokért, akik ül-
döznek titeket…” – Mt 5,44; „…áldjátok 
azokat, akik átkoznak, és imádkozzatok 
azokért, akik bántalmaznak titeket!” – Lk 
6,28) és az apostolok („Arra kérlek min-
denekelőtt, hogy tartsatok könyörgéseket, 
imádságokat, esedezéseket és hálaadáso-
kat minden emberért…” – 1Tim 2,1; Áld-
játok azokat, akik üldöznek titeket; áld-
játok és ne átkozzátok.” – Róm 12,14) 
nemcsak a saját nép, nemcsak a szűk 

értelemben vett keresztény testvéri kö­
zösség, hanem a mások, a külső csoport, 
az idegen, sőt az üldözők és az ellenség 
szeretetére és az értük mondott imára 
szólítanak fel. Nincs kivétel: a császárért 
és a zsarnoki elöljárókért, a kíméletlen 
rabszolgatartóért, a hitetlen családta­
gokért, röviden minden emberért imád­
kozni kell. Akárcsak a szolidaritás és a 
jóság tetteiben, az imádságban is első 
renden a hozzánk tartozókra, a közel lé­
vőkre, hittestvéreinkre gondolhatunk, 
de ez nem jelenti azt, hogy a többieket 
teljesen kizárjuk belőle.

Milyen indíttatásból? 
Joggal merülhet föl a kérdés, hogyan is 
imádkozhatnék őszintén valakiért, akit 
gyűlölök, vagy akitől félek. Nem az ima 
őszinteségét rabolja el, ha olyanokért is 
közbenjárok, akik ellenségeim? Jézus és 
nyomában az apostolok azonban nem vé­
letlenül akarják a válogatás nélküli köz­
benjárást. Tudják jól, hogy az ima nem 
Isten szívét változtatja meg, hanem az 
emberét, aki imádkozik. Matta El Meszkin 
kopt lelki vezető szerint az imában egyre 
teljesebben átformálódunk Krisztus ké­
pére, akit imádunk. Az imádság nem arra 
való, hogy Isten figyelmét felhívjuk vala­
mire, mintha eddig nem tudta volna ná­
lunk jobban is, mire van szükségünk. Az 
imában mi változunk meg, mi hangoló­
dunk rá Isten szívére, amelyet megmuta­
tott számunkra Jézus Krisztusban. Isten a 

vele ellenséges emberi világ frontvona­
la mögé lépett be, amikor megszületett 
a betlehemi gyermekben. Jézus maga is 
imádkozott az őt keresztre feszítőkért, a 
halálát követelő őrjöngő tömegért. Az ő 
Szentlelke által vagyunk képesek imád­
kozni mindazért, amit kérnünk kell, ha 
emberileg képtelennek érezzük is ma­
gunkat arra, hogy könyörögjünk. Az el­
lenségért imádkozva képtelenek vagyunk 
egyúttal gyűlölni őt vagy félni tőle: rádöb­
benünk, hogy élete, akárcsak a miénk, 
végső soron Isten kezében van, s ha az el­
lenfél nem tudja ezt, akkor nem irigysé­
günkre és dühünkre, hanem szánalmunk­
ra méltó. Az ima erejének óriási szerepe 
van abban, hogy a szeretet győzzön a 
gyűlölet fölött.

Az imádság ugyanis sohasem he­
lyettesíti, hanem előkészíti a cselekvést. 
Ha az imáink középpontjában valóban 
Krisztus lelkülete és az Isten akaratának 
való engedelmeskedés vágya áll, akkor 
az imából fölkelve égni fogunk a vágy­
tól, hogy Isten szeretetét az irgalom cse­
lekedeteiben is megvalósítsuk. Az egy­
háznak visszatérő tapasztalata, hogy a 
legnagyobb hatású ébredési mozgal­
mak, amelyek a szeretet cselekedete­
it életre hívták, néhány ember elköte­
lezett, lelkes imádságából robbantak ki.

Az evangélikus istentisztelet végén 
a záró imádság neve oratio oecumenica, 
amely szó szerint az egész lakott földért 
imádkozást jelenti. Valóban megjelen­
nek ezekben az imádságokban köze­
lebbi és távolabbi közösségeink, gyüle­
kezetünk, egyházunk, hazánk és a világ 
vezetői, a szenvedők, a betegek, a ha­
lállal vívódók. A társadalom perifériá­
ján élők, a családok és a magányosak, az 
idősek, a fiatalok, a gyermekek. A hoz­
zánk hasonlók és a mások.

Nem tartom magamat érett imádko­
zónak, szeretnék fejlődni a közbenjárás­
ban is. Szeretném, hogy ne én mondjam 
meg Istennek, mit kellene tennie az el­
lenségeimmel, ahogyan az átokzsoltá­
rokban fakadnak ki a megalázott költők. 
Azt szeretném, ha ő mondaná meg ne­
kem, hogyan viselkedjem én az ellen­
ségeimmel. Vágyom arra, hogy megta­
nuljam Jézus lelkületét, akit mindig úgy 
emlegetünk, hogy ő nem egyszerűen az 
ellenségei keze által halt meg, hanem 
az ellenségeiért. Éppen ezzel békítette 
meg az emberiséget Istennel.

Ezért imádkozhatunk akárkiért.
 Seben Glória

‚‚
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– Nehéz kérdéssel kezdi – mondja mo­
solyogva –, próbálom megfogalmazni. 
Reformátusként nőttem fel, számomra 
ez természetes. Jól látjuk, maga a ke­
reszténység kétezer éves, ehhez képest 
a mi időnk igencsak fiatal. Én mindig a 
történeti oldalról nézem, és számom­
ra érdekesek voltak azok a kutatások, 
amelyek a reformáció kezdetéről szól­
tak. Hogyan indult el az egész? Az em­
berek hajlamosak azt képzelni, hogy ez 
valami forradalmi tett volt.

– Odament Luther a kalapáccsal, ki-
szögezte a tételeket a vártemplom ka-
pujára, és elindult minden. Ilyen egy-
szerű volt?

– Ez a 19. századi elképzelés. Ma­
napság viszont úgy látjuk, hogy belülről 
akarta megreformálni a középkori egy­
házat. Esze ágában se volt egyházszaka­
dást vagy bármiféle forradalmat elindí­
tani. Ugyanazt mondta, amit már régóta 
ismételtek. Ha Janus Pannonius verseit 
megnézzük, ő is szépen kikacagja a bú­
csúsokat. Az értelmiség már száz éve 
beszélt erről, mindarról, ami tarthatat­
lan, de nem történt semmi.

– Azután jött egy történelmi pilla-
nat?

– Kedvező idő, amikor a Luther által 
elmondottak összetalálkoztak egy törté­
nelmi tendenciával. Kirobbant az egész, 

amit reformációnak nevezünk. A reformá­
tornak, amikor elindította, nem volt fogal­
ma arról, hogy mit kezd el. Az ötszázadik 
évfordulóról még annyit, hogy mi, euró­
paiak az évfordulók bűvöletében élünk. 
Minden esztendőben sok az ünnepünk. 
Van olyan történészünk, aki azt mond­
ja, ennek az okai maguk a protestánsok, 
mert a reformációt mindig megünnepel­
ték. Még 1917-ben is, az első világháború 
idején. Az ünneplés ráirányítja a figyelmet 
egy bizonyos problémakörre, s én ezt na­
gyon jónak tartom.

– Hogyan látja Luther Márton sze-
repét ennyi idő elteltével?

– Mindenképpen jelentős egyéni­
ség, aki megváltoztatta a világtörténel­
met. Ugyanakkor ő egy ember közülünk, 
akinek voltak hibái, tévedései, s nem is 
mindig értünk vele egyet a 21. század­
ban. Az viszont elvehetetlen tőle, hogy 
az egyház történetében nagyon jelentős 
lépést tett. Műveinek régi német kiadá­
sait olvastam, a kisebb válogatásokat, 
amelyek közül sok nem is jelent meg 
magyarul. Az Asztali beszélgetések új kö­
tete most is ott van az éjjeliszekrénye­
men. Érdekes olvasmány. Luther orra alá 
nem lehetett magnetofont tenni, mégis 
följegyezték, amit mondott. Megörökí­
tett szavaiból kialakul valamilyen közelí­
tő kép arról, hogy milyen lehetett az ot­
tani légkör.

– Luther és Melanchthon mellett 
Kálvin nevét is meg kell említenünk.

– Nekem mint reformátusnak ő köz­
ponti alak. Érdekes, hogy a magyar diá­
kok Svájcban nem is iratkoztak be, csak 
látogatóba jártak az egyetemre. Akinek 
pénze volt, bejárt előadásokra. Levelez­
tek is, de nem Kálvinnal, neki nagyon 
kevés magyar kapcsolata volt, inkább 
az utódjával, Théodore de Bèze-zel. Az 
akkori értelmiség összetartott, úgy hív­
ták ezt a virtuális társulást, hogy „irodal­
mi köztársaság”, amelynek az egyetemi 
hallgatótól a professzorig mindenki tag­
ja lehetett. Megszólíthatta a másikat, és 
összekötötte őket a szeretett latin nyelv.

– Wittenbergről és híres egyetemé-
ről mit kell tudnunk?

Magyar diákok Wittenbergben
Beszélgetés Szabó András irodalomtörténésszel

Kálvin tér, májusi délelőtt. Megállok a templom előtt, a nagy reformátor 
szobránál. Ott áll a városi zajban, nézi a siető embereket. Azután me-
gyek tovább, a Ráday utca csupa kávézó és étterem. Pár lépés csak, és 
benézek a Károli Gáspár Református Egyetem Hittudományi Karára, a 
Bibliás könyvesboltba. Innen indulok Szabó Andráshoz, a bölcsészettu-
dományi kar professzorához. A régi könyvekkel, képekkel teli szobában 
új kötetéről kérdeztem, amelyben a wittenbergi magyar diáktársaság 
szerepéről írt, a lázas mindennapokról. Legelőször a közelgő reformációi 
jubileumról faggattam, az eltelt ötszáz esztendőről.
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– A szász választófejedelem alapí­
totta 1502-ben. Nem az egész ország 
volt az övé, így a lipcsei iskola nem neki 
jutott, ezért határozta el, hogy legyen 
egy olyan, „saját” egyetemük, ahol a he­
lyi értelmiséget – jogászokat, orvosokat, 
papokat – képzik. Arra gondolt, hogy 
egy vidéki, helyi hatókörű kisebb isko­
la lesz. Fogalma sem volt arról, hogy az 
egészből mi lesz. Terjedt a reformáció, 
Luther írásai eljutottak Európa városai­
ba, egymás után jöttek az emberek. 
A wittenbergi egyetem egyre zsúfoltabb 
és kedveltebb lett. Persze ebben Me
lanchthon is benne volt: ő készítette el 
a tanrendet, gondoskodott a megfelelő 
oktatásról.

– Miért választotta új könyvének 
témájául éppen a magyar peregrinusok 
diákközösségét?

– Régóta foglalkoztam már ezzel 
a témával, főleg a wittenbergi magyar 
társasággal. Németül is sokat publikál­
tam róla. Az egyetemen a magyar diá­
kok 1555-ben egy úgynevezett cétust 
alapítottak. Mindenki támogatta a szép 
kezdeményezést. Húsz-huszonöt fia­
talemberről van szó, ennyi volt a társa­
ság átlagos létszáma. Magyarországról 
szlovákok és németek is mentek, erdé­
lyi szászok, de ők többnyire nem lettek 
a diákegyesület tagjai. A közösség veze­
tője volt a szenior, mint a régi iskolákban 
is. Erre a tisztségre egy diákot válasz­

tottak, általában egy évre, ő intézte az 
ügyes-bajos dolgokat. A cétus részben 
önképzőkör volt, saját előadásokat, be­
szédeket, vitákat rendezett, ugyanakkor 
egy érdekvédelmi szervezet is. Hallgatói 
önkormányzat, ha mai kifejezéssel aka­
rom meghatározni. A tagoknak fizetniük 
kellett valamekkora összeget, és ebből 
segélyezték az arra rászorulókat, haza­

utazásokat segítettek, időnként meg­
vendégelték a professzorokat…

– Meddig tevékenykedett a társa-
ság?

– Amikor Magyarországon kezdett 
szétválni a két nagy protestáns feleke­
zet, akkor a diákok nagy többsége re­
formátus lett. Tíz évvel az alapítás után 
ott volt az evangélikus egyetemen egy 
református diáktársaság. Ez időnként 
súrlódásokkal járt, aminek az lett a kö­
vetkezménye, hogy 1592-ben három 
hónapra ki is tiltották a társaságot a wit­
tenbergi univerzitásról. Rövid idő el­
teltével mindkét fél engedett, kompro­
misszumokat kötöttek, és az egyetem 
is újra támogatta a magyarjainkat. De 
ez már nem volt az igazi, a társulás el­
vesztette közösségi szellemét. Kezdett 
szép lassan elhalni. A századfordulón, az 
1600-as évek elején már nagyon kevés 
diák jött. A reformátusok inkább Heidel­
bergbe mentek; ott nem voltak feleke­
zeti problémák. Ennek következtében 
1609 táján kezdett fogyatkozni, majd 
1613-ban formálisan is megszűnt a di­
áktársaság.

– Közülük szinte mindenki haza-
tért Magyarországra. Mi vonzotta őket  
vissza?

– A hazaszeretet. Ez patetikusan 
hangzik ugyan, de szóról szóra igaz.

– A kötelességérzet vezérelte őket, 
hogy otthon fontos feladatuk van?

– Ne feledjük, az egyház küldte 
őket. Belülről érezték e küldetés nagy­
szerűségét, annak ellenére, hogy sok 
helyen alá is írattak velük egy kötelez­
vényt a hazatérésről. Akik Debrecentől 
kaptak pénzt, vagy akik egy főrangú és 
gazdag embertől, azok tudták, hogy itt­
hon tanárként vagy lelkészként dolgoz­
nak majd. A többség egyházi pályára 
ment, és becsülettel megállta a helyét. 
Mindkét protestáns egyház vezetői a 
wittenbergi egyetemen kaptak képzést. 
Nagyon nagy nevek vannak közöttük: 
Károlyi Gáspár, Melius Juhász Péter, 
püspökök, esperesek, vezetők.

– A reformáció megítélése változott 
vajon az évszázadok alatt?

– Evangélikus és református oldalon 
is évek óta készülnek a reformáció kez­
dete ötszázadik évfordulójának ünne­
pére. Rengeteg könyv, kiadvány jelent 
meg, számos konferencia zajlott le Euró
pában, sőt az egész világon. Magyar­
országon is egymást érik a találkozók, 
magam sem győzök eleget tenni a meg­

hívásoknak. Ezzel együtt azt lehet mon­
dani, hogy a reformációval kapcsolatos 
kutatás folyamatos. Nem kötődik év­
fordulókhoz. Változások mindenképpen 
voltak abban, hogyan élték át az egyes 
reformációi jubileumokat, hogy mit gon­
doltak 1617-ben, 1717-ben, 2017-ben.

– Játsszunk el egy kicsit a gondo-
lattal! Ha Kálvin és Luther bejönne ün-
nepeinkre, elégedettek lennének a mai 
utódokkal?

– Biztosan nem lennének elégedet­
tek. Ez nagyon másfajta világ, mint ami­
lyen a 16. századi volt. Abban az időben 
úgy érezték az emberek, hogy az utol­
só években élnek. Meg voltak győződve 
arról, hogy a világvége hamarosan bekö­
vetkezik. Az utolsó ítélet pedig senkinek 
nem kegyelmez. Hát most még inkább 
úgy érezné a két reformátor, hogy köze­
leg a végítélet ideje. Nagy újdonság volt 
annak idején egy új médium, a könyv­
nyomtatás elterjedése. 

– Mit szólnának ők ketten, Luther 
és Kálvin az internethez? A kis hábo-
rúkhoz? A gyűlölködő világhoz? 

– Talán Kálvin szigora, Luther igazság
érzete és apás lelkülete egy napra össze­
békítene bennünket: együtt énekelnénk 
és imádkoznánk október 31-én. Körülbe­
lül úgy, ahogyan a Protestáns Újságírók 
Szövetségében szoktuk, egy-egy találko­
záskor…

 Fenyvesi Félix Lajos

Szabó András professzor új köny-
ve Coetus Ungaricus – A wittenber-
gi magyar diáktársaság, 1555–1613 
címmel jelenik meg a napokban a 
Humanizmus és reformáció sorozat-
ban (Balassi Kiadó, Budapest; ára 
3100 forint).

‚‚Belülről érezték 
e küldetés 
nagyszerűségét,  
annak ellenére, 
hogy sok helyen alá 
is írattak velük egy 
kötelezvényt  
a hazatérésről. 
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„Minden kornak meg kell fogalmaznia a 
maga etikáját. Erre különösen nagy igény 
van, hiszen a változó világ új kérdéseket, 
megközelítéseket vet fel” – mondta Lá­
nyi András, az Eötvös Loránd Tudomány­
egyetem Társadalomtudományi Karának 
nyugalmazott docense A protestáns etika 
kézikönyvének bemutatóján. 

Míg a dogmatika bemutatja és rend­
szerezett formában tárgyalja a keresz­
tény hit tartalmát mint a valóság meg­
felelő és helyes értelmezését, az etika a 
valóság eme értelmezéséből levonja a 
megfelelő és a cselekvés számára mér­
tékadó következtetéseket. Minden eti­
kának az a feladata, hogy vitás kérdé­
sekben, egymással konkuráló érdekek 
és cselekvési alternatívák esetén érvel­
ve alkosson ítéletet és hozzon döntést. 
Ugyanakkor a Krisztusba vetett hit, illet­
ve az ember bűnösségének tudatosítása 
és kegyelemre szorultságának értelme­
zése is szükséges feltételei a keresztény 
etikának mint az éthosszal, a morállal és 
a társadalmi konvenciókkal szembeni 
kritikus reflexiónak. Ebből következően 
a dogmatikai és az etikai állítások min­
den esetben egymásra is vonatkoznak, 
hiszen ugyanazt, vagyis a keresztény hi­
tet vizsgálják, jóllehet más-más oldalról.

Mindezek tükrében két szempont­
ból is jelentős mű A protestáns etika ké-
zikönyve, amely Fazakas Sándor pro­
fesszornak, a Debreceni Hittudományi 
Egyetem Szociáletikai és Egyházszocio­
lógiai Tanszéke vezetőjének szerkeszté­
sében jelent meg. Egyrészt azért, mert 
a reformáció kezdete ötszázadik évfor­
dulójának évében református és evan­
gélikus teológusok közös dogmatikai 
örökségük szilárd alapján állva szólnak. 
Másrészt azért, mert a keresztény hi­
tet bátorsággal szituálják a 21. század 
erkölcsi kérdéseinek összefüggéseiben, 
úgy, hogy közben nemcsak megőrzik, 

hanem együttesen érvényesítik is az 
úgynevezett „protestáns elvet”. 

A „protestáns elv” tágabb értelme­
zésben tulajdonképpen a szabadság 
eszméjének tekinthető. Luther Márton­
nak a reformációt kirobbantó tiltako­
zása ugyanis valójában a lelkiismereti 
rabság ellen irányult, amelybe a közép­
kor „teológiai torzója” kényszerítette a 
sokszor naiv tudatlansága miatt kön�­
nyűszerrel manipulálható tömegeket. 
Luther megigazulásra vonatkozó hitbi­
zonyossága lényegében azt a lelkiisme­
reti szabadságot hozta el a hívők számá­
ra, amely idővel társadalmi, politikai és 
gazdasági téren is óriási horderejű vál­
tozásokat eredményezett.

Ahogyan a kötet elején olvashat­
juk, és magunk is tapasztaljuk: „Az utób­
bi évtizedek gyors társadalmi fejlődése, 
valamint a technikai civilizáció vívmá­
nyai is állandó változást eredményeznek 
világunkban. Ezért a reformáció öröksé­
géhez való méltó viszonyulás nem nél­
külözheti annak a kérdésnek a tisztázá­
sát, hogy az isteni kijelentés reformátori 
tanítás szerint felismert igazsága, a hit 
és az élet összhangja, illetve a szabad­
ság megélése hogyan érvényesülhet 
itt és most, korunk erkölcsi döntéseket 
igénylő kihívásainak összefüggéseiben.”

A kézikönyv módszertani segítsé­
get nyújt az önálló és felelős erkölcsi 
véleményformálásra vállalkozó keresz­
tényeknek, valamint betekintést enged 
az etika, illetve szociáletika főbb terüle­
teinek aktuális kérdéseibe úgy, hogy az 
egyes fejezetek szerzői nem térnek ki a 
konkrét válaszok megfogalmazásának 
feladata elől.

A kötet imponáló alapossággal és a 
kortárs nemzetközi irodalom felhasz­
nálásával tárgyalja a kommunikáció, a 
környezet és a technika, a házasság és 
a család, a gazdaság és a közélet, a bio

medicina etikai dilemmáit, egyúttal be­
vezet mindezeknek a hazai és nemzet­
közi válasz- és útkeresésébe, megoldási 
kísérleteibe. Nagykorúságunk felválla­
lására, azaz felelős döntéshozásra és a 
protestáns hagyományban elevenen élő 
bátorságra is biztatják a kézikönyv hasz­
nálóit a szerzők. Miként a reformátorok 
felismerték, hogy az egyén nem bújhat 
az egyház véleményének dunyhája alá, 
úgy a mai keresztények sem elégedhet­
nek meg a közvélekedés vagy a hatalom 
által felvázolt, vélt vagy valós ideálké­
pekkel, hanem mindezeket saját érték­
szemléletük kritikus alkalmazásával felül 
kell vizsgálniuk, és a bátorság lelkületé­
vel kell kiállniuk a felismert igazság mel­
lett. A reformátorok örököseiként így 
válhatunk mai reformerekké.

A kötet szerzői Béres Tamás, Borsi 
Attila, Fazakas Sándor, Füsti-Molnár 
Szilveszter, Kodácsy Tamás, Kovács 
Krisztián, Németh Tamás, Orosz Gábor 
Viktor, Rácsok Gabriella, Szabó B. And­
rás, Viky S. Béla, a szaklektorok pedig 
Bölcskei Gusztáv, Reuss András, Szűcs 
Ferenc voltak.

 Dr. Orosz Gábor Viktor

Elevenen élő bátorsággal
Kézikönyv a protestáns etikáról

A protestáns etika kézikönyve. Szer-
kesztette: Fazakas Sándor. Luther Ki-
adó, Kálvin Kiadó, Budapest, 2017. 
Ára 3200 forint.

Két szempontból is jelentős mű A protestáns etika kézikönyve. Egyrészt 
mert a reformáció kezdete ötszázadik évfordulójának évében református 
és evangélikus teológusok közös dogmatikai örökségük szilárd alapján 
állva szólnak. Másrészt mert a szerzők a keresztény hitet bátorsággal he-
lyezik el a 21. század erkölcsi kérdéseinek összefüggéseiben.
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evangélikus Élet I AJÁNLÓ

„A képeimen a kompozíció rendje biz­
tosítja azt, hogy a kép belső feszültsége 
mindig egy katarzisszerű harmóniában ol­
dódjon fel. Sohasem előre kigondolt té­
mák illusztrálásából, megfestéséből szü­
letnek képeim. Nem is a tárgyi világot 
másolom le. Mindig a semmiből, a nem 
létezőből egy belső »hang« és »erő« kény­
szerít a valóság felé. A kép akkor kész, 
amikor a harmónia összeáll” – írta művé­
szetéről Szita István.

Rejtőzködő életmű az 1926-ban szü­
letett és 2016-ban elhunyt evangélikus 
lelkészé, festőművészé; mind ez idáig 
csak kevesek számára volt hozzáférhető, 
pedig hatalmas anyagról van szó. Az egy­
házi művek mellett többségben vannak 
közöttük azok a nonfiguratív alkotások, 
melyeket Szita a műterem (dolgozószoba) 
magányában alkotott, és csak közeli bará­
toknak mutatott meg. 

Teológiai tanulmányai mellett Szita az 
ötvenes évek kemény diktatúrájában nem 
kezdhette el a festészeti stúdiumokat, de 
egész életét végigkísérte a festészet szere­
tete, tanulmányozása és az alkotás. 1953–
68 között lelkészként szolgált, azonban 
egy felettesével való konfliktus miatt el­
távolították a lelkészi állományból, így 
– mint sok más értelmiségi – gyári mun­
kára kényszerült, szakmunkásként, majd 
vegyésztechnikusként dolgozott a Taurus 
gumigyár kutatóintézetében. 

Ekkor is folyamatosan alkotott, de 
nyugdíjas éveiben vált igazán aktív 

művésszé. Több evangélikus templom 
(Cinkota, Pestújhely) díszítése mellett 
számtalan festményt készített; néhány 
kiállításon is láthatók voltak alkotásai, 
főként a nem figurális képei. Bemutat­
kozó tárlatára készülve 2016 januárjá­
ban érte a halál.

Szita művészetének két fő motívuma 
a hiány és a véletlen által létrejövő for­
mák színharmóniákba és síkkompozíci­
ókba való rendezése. Ebben a nonfigu­
ratív, mindenfajta nyilvánosságot kizáró 
festészeti világban tudta kibontakoztat­
ni azt a szabadságvágyat, amellyel bár 

valóban nyilvánosság elé lépni nem tu­
dott, de amely mégis folyamatosan utat 
talált magának műveiben. Hasonlóan az 
Európai Iskola néhány művészéhez, Szi­
ta is évtizedeken keresztül kizárólag saját 
magának festett. Stílusában felfedezhető 
az Európai Iskola (Korniss Dezső) hatása, 
tiszta színfelületekből építkező képei Illés 
Árpád szín- és formavilágának hatásáról 
árulkodnak.

A Resident Art Budapest Galériában 
június végén megnyíló kiállítás mérföldkő, 
hiszen a munkálatok még a művész éle­
tében kezdődtek, és bár 2016-os halála 
megakasztotta őket, a mostani bemutat­
kozás Szita István szándékával egyezően 
jön létre. A képek katalogizálását és válo­
gatását Gadó Zsuzsa és Schneller János 
az elmúlt egy évben végezték el, melynek 
eredményeként állt össze ez a kiállítás.  
A tárlattal párhuzamosan monografikus 
katalógus és dokumentumfilm is készül 
Szita művészetéről.

 Schneller János

Egy ismeretlen életmű 
Szita István kiállítása

A kiállítás a Resident Art Budapest Ga-
lériában (1061 Budapest, Andrássy út 
33.) tekinthető meg augusztus 4-ig. 
Megnyitó: június 27., kedd, 19 óra.



40 I 2017. JÚNIUS 18. I 82. ÉVFOLYAM, 23–24. SZÁM

NÉZŐTÉR I evangélikus Élet

Tíz év kihagyás után Mel Gibson is­
mét a rendezői székbe ült, hogy 
egy történelmi filmet készíthes­

sen. A két Oscar-díjat nyert alkotás, 
A fegyvertelen katona, amely most jelent 
meg DVD-n, egy mélyen hívő ember 
rendkívüli helytállását mutatja be, aho­
gyan fegyver nélkül próbálja minél több 
bajtársát kimenteni a háború poklából.

Miután az Egyesült Államok belépett 
a második világháborúba, a fiatal Des­
mond Doss (Andrew Garfield) köteles­
ségének érzi, hogy hazája védelmében 
bevonuljon a hadseregbe. Ám a kiképzés 
során megoldhatatlannak tűnő prob­
lémába ütközik: Doss ugyanis a heted­
napi adventista egyház híve, és a vallási 
nézetei szerint tilos fegyverhez nyúlnia 
és embert ölnie. A feletteseivel való fo­
lyamatos szembeszegülés miatt hadbí­
róság elé állítják – ha elítélik, börtönbe 
kell vonulnia. Doss azonban nem vallja 
magát bűnösnek, továbbra is kitart az 

elvei mellett, és azt kéri: engedjék meg 
neki, hogy szanitécként szolgálhasson 
a csatamezőn. A bíróság ezt engedélye­
zi számára, és 1945-ben hadosztályával 
együtt a csendes-óceáni hadszíntérre, 
Okinawára küldik őt. Feladatuk a Hack­
saw-gerinc elfoglalása, amelyet a japán 
katonák elszántan védenek. 

Miközben a bajtársai egymás után 
esnek el a géppuskák és gránátok tüzé­
ben, Dossnak hazafiként és hívő ember­
ként is rendkívül nehéz próbát kell kiáll­
nia. Egyedül az Úrba vetett hite vezeti 
előre ebben a földi pokolban, hogy mi­
nél több ember életét menthesse meg.

Desmond Doss igaz története bő
velkedik a felemelő és hihetetlen pilla­
natokban: az okinawai csatában egy­
maga hetvenöt katona életét mentette 
meg, és ő volt az első, aki úgy kapta meg 
a Becsület érdemérmet, hogy soha nem 
sütötte el a fegyverét. Az ő életútja szin­
te kiált a filmadaptációért. Ennek meg­

rendezését Mel Gibson vállalta magára, 
akitől nem állnak távol a vallási témák, 
ahogy ezt a rendkívül megosztó Passió-
val már bizonyította. 

Bizonyos tekintetben A fegyvertelen 
katona is felfogható egyfajta szenvedés­
történetként: hogyan képes helytállni 
egy hívő keresztény egy olyan helyzet­
ben, ahol csak úgy maradhat életben, ha 
ő maga is gyilkol. Doss közlegény törté­
nete remek példa arra, hogy ha az em­
berben elég erős a hit, akkor elképesztő 
tetteket képes véghez vinni. 

Ugyanakkor mégsem tudom nyu­
godt szívvel ajánlani mindenkinek. Mel 
Gibson ugyanis most sem hazudtolta 
meg önmagát: filmen talán még sosem 
láthattuk ilyen részletes, naturalista mó­
don bemutatva a háború és a csatame­
zők borzalmait. Aki nem bírja az erőszak 
és a vér látványát, jobban jár, ha kihagy­
ja a filmet.

 Illisz Balázs Gergely

Fegyver nélkül 
a világégésben

A fegyvertelen katona. Magyarul be-
szélő, amerikai–ausztrál dráma, 131 
perc, 2016. Rendezte: Mel Gibson. 
18 éven aluliak számára nem aján-
lott. A DVD ára: 2999 forint.
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A Vígszínház az idei évadban nagy do­
logra vállalkozott: Molnár közkedvelt re­
gényéből musicalt íratott és mutatott 
be. Szerencsére a műhöz méltó előadás 
született, remek szöveggel, lenyűgöző 
látvánnyal és mindennel, ami egy sike­
res musicalhez, de egy komoly színda­
rabhoz is kell. Már az első dal alatt do­
bogjuk a ritmust a lábunkkal, kezünkkel, 
mert magával ragad Dés László és Gesz­
ti Péter, a már jól bevált alkotópáros (Va-
lahol Európában, A dzsungel könyve) ze­
néje és szövege. 

Minden megvan, amit a regény­
ben megszerettünk. A helyszínek: a tan­
terem, a grund, de az események sora 

sem marad el: vannak csaták, becsületért 
folytatott harc és áldozat. Khell Csörsz 
mindenfelé fordítható, kihajtható-be­
csukható, egyszerre tanterem-grund-fü­
vészkert díszlete bámulatosan ötletes.  
A kissé hipszteresre vett, szinte modern
ként ható, mégis századfordulót idéző 
ruhák Benedek Mari munkáját dicsérik.

A regény főszereplői: Nemecsek 
Ernő, Boka János, Geréb Dezső, Áts Feri, 
mind egy-egy jellemrajz. A fiatal színé­
szek és egyetemi hallgatók játékán látni, 
hogy magukénak érzik, szeretik az egész 
produkciót, a megformált karaktereket. 
Értékelik, hogy vannak úriemberek és 
szabályok, de megjelenik a műben a kis

ember, aki mégis hős, mert feláldozza 
magát egy nemes célért. 

Horváth Csaba koreográfiája külö­
nösen a vörösingesek megjelenésével 
válik igazán feltűnővé, de végig egysé­
get alkot a zenével és a dalokkal. A Pál 
utcai fiúk zenéje „déses”, fel lehet ben­
ne fedezni A dzsungel könyvének zenei­
ségét, de ez természetes – ám ismét­
lést keresve sem találni. Kitűnő új zenei 
anyag készült, értelmes és igazán sze­
rethető dalszövegekkel. 

Marton László rendezőnek sikerült 
Magyarország egyik legismertebb köny­
véből – Dés és Geszti, valamint Gre­
csó Krisztián munkájának köszönhető­
en – egy fülbemászó dallamú, ízléses 
és látványos musicalt színpadra állíta­
nia. A Vígszínház előadása fontos képet 
és példát ad arról, hogyan lehet tisztán 
is élni, elvekért, álmokért küzdve, és ezt 
mindig jó látni – ha már a való életben 
egyre ritkábban, legalább a színpadon. 

 Kézdi Beáta

Grund, az alapérték
„Miért félnénk? Miért élnénk, ha nem egy álomért?” – éneklik a záró-
dalban a Pál utcai fiúk. Becsület, barátság, alázat, hazaszeretet, csa-
patszellem, árulás, bátorság, megbocsátás – minderről a legnemesebb 
értelemben esik szó Molnár Ferenc 1906-os klasszikusában, ezért is le-
hetséges, hogy Japántól Olaszországon át Törökországig sokaknak ez az 
egyik kedvenc regénye, sőt az egyetlen igazán szeretett kötelező iskolai 
olvasmánya is. 

FOTÓ :  S Z K Á RO S SY Z S U Z SA N N A
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GYERMEKEKNEK I evangélikus Élet

A templom 
egere

Cím: Cin Bora, Legszebbfalu, Templom u. 1. 
Feladó: Cinka, Másikváros, Luther tér 1. 

Kedves Bora!
Nagyon rossz a lelkiismeretem. Képzeld, tegnapelőtt valahogy rossz napom volt, 
és addig-addig szekáltam az öcsémet, hogy a végére belecsúszott egy nagy po­
csolyába, és csupa kosz lett. Annyira szutykos volt, hogy haza se mert jönni úgy, 
nehogy anyu megszidja. Mielőtt belépett volna a kuckónk ajtaján, megtörölgette 
a mancsait az oltárról lelógó terítő szélében, hogy legalább a kilincsen ne láts�­
szon a nyoma, amikor beszökik. Rendes egérmancsnyi foltokat hagyott rajta. 
Persze látszottak, de azért nem hittem volna, hogy emiatt azonnal lecserélik azt 
a szép terítőt. Ez a másik terítő egész kiábrándító a régihez képest. Nagyon szé­
gyellem magam. Mit tegyek? Kérlek, segíts!

Cinka

Figyeld meg! Az oltárterítőkön időn­
ként nemcsak színek, hanem keresz­
tény jelképek is megjelennek. Nézz 
utána, mit jelképez a horgony és a 
galamb! Magyarázatukat megtalálod 
az Evangélikus énekeskönyvben.

Katt! Szép oltárterítőket és izsópot is láthatsz egyházunk  
honlapjának gyerekrovatában: evangelikus.hu/gyerekrovat. 
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Kedves Cinka!
Semmi baj, ne aggódj! Nem azért cserélték le a terítőt, mert 
beletörölte az öcséd a koszos mancsát. (Persze nem volt szép 
dolog tőle!) Nemcsak a ti templomotokban, hanem nálunk is, 
sőt minden evangélikus templomban lecserélték. Azért, mert 
– ha hiszed, ha nem – az evangélikusok számára még a te­
rítő is üzenetet hordoz. Olyan, mint egy hatalmas órarend, 
amely jelzi, mikor minek van éppen az ideje. A színek az egy­
házi esztendő különböző szakaszait jelölik. Éppen úgy, ahogy 
a vörös rózsa üzen a lánynak, hogy a fiú, aki adta, szereti őt, 
üzennek ezek a színek is. 

Ahogyan az életben mindennek ideje van, és jó, ha erre tu­
dunk is figyelni, úgy az egyházi esztendőben is rend van, amely 
szépen vezet bennünket. Ha egy ünnepre lélekben is felkészül­
ve érkezünk meg, sokkal mélyebben át tudjuk élni. Ha az aján­
dék fogadása előtt szánunk időt a vágyakozásra, várakozásra, 
értékesebb lesz a számunkra, amikor megkapjuk. Ezért nagy­
szerű lehetőség követni az oltárterítővel is jelzett „útvonalat”. 

A zöld a zsendülés, a növekedés, a sarjadás színe. Ami 
növekedik, az él. A mi életünkben is vannak olyan szakaszok, 
amikor a növekedés a feladatunk. Ez a mostani terítő ennek 
az időszaknak a kezdetét, feladatát jelenti. A nagy ünnepek 
elteltével nyáron egy hosszabb időszakban nincs egyházi ün­
nep. Ilyenkor meg lehet erősödni, és el lehet mélyülni Isten­
nel való kapcsolatunkban. 

A fehér az ünnep színe, a tisztaság, a megérkezés öröme. 
Az ünneplő ruha gyakran fehér ma is. Karácsonykor, húsvét­
kor és utána még néhány hétig ezeket a terítőket használják. 

A piros a tűz színe, a lángolásé. Az Istenben lüktető életre 
emlékeztet bennünket. Talán eszedbe jut róla az égő csipke­

bokor, amelyben Mózeshez szólt az Úr, vagy a pünkösdi tör­
ténet: azt írja a Biblia, hogy akkor lángnyelvek ereszkedtek le 
a tanítványok fejére, és elárasztotta őket az Úrtól jött erő és 
lelkesedés. Ettől kezdve bátran hirdették Jézus feltámadását 
és üzenetét. A pünkösdi terítő ezért piros. 

A lila a megtisztulás, a bűnbánat, az önvizsgálat színe. 
Legnagyobb ünnepeinkre ilyen színű terítővel készülünk: ad­
vent és böjt idején van ilyen az oltáron. El is mondom mind­
járt, hogy miért. Nos, régen az emberek még nem bolti mosó­
szerrel, hanem különböző házi szerekkel mosták a ruháikat. 
Az egyik ilyen szer az izsóp volt. Ez egy kis lila virágú növény. 
Így lett a lila a tisztulás színe. 

A fekete a gyász, a csend színe. Ez a terítő csak nagy­
pénteken, Jézus halálának emlékünnepén kerül elő. Ilyenkor 
nincs az oltáron virág, és a liturgiából kimarad a hálaadás. 
(Tudom, arról még nem írtam, mi a liturgia, de az is sorra ke­
rül majd.) Csendesek a harangok, és hallgat az orgona is. 
A csendnek is megvan a maga ideje. Csak ez után lehet igazi 
öröm az ünnep. 

Jó, ha tudod: az oltárterítőt általában ügyes kezű né­
nik készítik hosszú hónapokig kézzel és sok-sok szeretettel. 
A templomban más szép tárgyakat is találhatsz. Ezeket te­
hetséges faragók, szorgos mesteremberek, ügyes iparosok 
faragták, festették, kovácsolták, állították össze. Ha jobban 
megnézed őket, itt-ott még azt is elolvashatod rajtuk, hogy 
ki, mikor és mi miatti hálából adományozta a gyülekezetnek. 

Fel a fejjel! De azért ne szekáld sokat az öcsédet, és sem­
miképpen ne töröljétek a mancsotokat a terítőbe!
Ölel: � Cin Bora 

Liliomos oltárterítő a Dukai Takács család címerével Kissomlyóról (selyem és selyemszál, vert csipke, 20. század eleje) 
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FORRÁS I evangélikus Élet

Pünkösd vasárnapján kettős ünnep volt a József
városi Evangélikus Egyházközségben: a délelőt
ti istentisztelet keretében hat felnőtt konfir­

mált, és vált ezáltal teljes jogú tagjává a közösségnek 
és egyházunknak. A régi és új gyülekezeti tagok egy­
sége mindenkit elvezetett a pünkösdi üzenet lénye­
géhez is: hogy közösség és szeretet formálódhat a 
legkülönbözőbb emberekből.

A konfirmációra az istentisztelet első részében 
került sor. A hitvallás után a konfirmandusok az erre 
az alkalomra közösen írt imádságukat olvasták fel, 
amely az alkalom egyik legfelemelőbb pillanata volt. 
A konfirmációi igék elhangzását és a személyes meg­
áldást követően a gyülekezet elénekelte a Confirmát. 

Liszka Viktor lelkész prédikációjában az ApCsel 
10,45 alapján – „És elámultak a zsidó származású hí-
vők, akik Péterrel együtt jöttek, hogy a pogányokra is ki-
töltetett a Szentlélek ajándéka” – a pünkösdi üzenet 
lényegeként a közösségteremtést emelte ki. Az alka­
lom közös úrvacsoravétellel ért véget, melyet kötet­
len beszélgetés és szeretetvendégség követett. 

 Laborczi Dóra

Pünkösdi konfirmáció: 
közösség formálódik

Istenem, köszönöm neked, hogy bár az akaratom tökéletlen, te mun-
káltad bennem az akaratot arra, hogy ma itt állhassak. Köszönöm, 
hogy bár rögös és kanyargós úton, de elvezettél ide, hogy az evangé-
likus egyházon és ezen a gyülekezeten keresztül hozzád kerülhessek 
közelebb. Köszönöm, hogy amikor minden, amit addig erősnek hit-
tem, megrendült, akkor is mondhattam, hogy „erős vár a mi Istenünk”. 
Köszönöm, hogy te vagy az, aki megerősítetted az irántunk való sze-
retetedet kétezer évvel ezelőtt, és a konfirmáción keresztül mi is meg-
erősödhetünk a Krisztus kegyelmében.

Köszönöm, Istenem, hogy elvezettél ebbe az evangélikus közösségbe, 
ahol nem kell választanom az őseimtől örökölt hagyomány és a saját 
vélelmeim között, és ahol az okos kérdezés és az igaz keresés teszi tel-
jessé az együttlétet. Segíts abban, hogy hitem keresése közben meg-
lássam a te arcodat, s adj erőt ahhoz, hogy képes legyek az okosan 
cselekvő szeretet és megbocsátás alapján élni. Adj nekem erőt ahhoz 
is, hogy fölnőjek azokhoz a feladatokhoz, amelyeket vállaimra raktál.

Köszönöm, Istenem, hogy a bárány szent vére által megnyitottad a 
menny kapuját, és bemehetünk a szentek szentjébe. Köszönöm a ke-
gyelmet, hogy itt élhetünk a földön. Köszönöm, hogy adsz a szívünkbe 
változást, és megtérhetünk hozzád, mert a te csodálatos kegyelmed 
és mindent befedező szereteted befogad mindenkit személyváloga-
tás nélkül. Te egy cselekvő, helyreállító Isten vagy, és mérhetetlen tü-
relemmel fogadod a gyarlóságainkat. Mert méltatlanok vagyunk, de 
te felemelsz bennünket a te csodálatos jelenlétedbe. Köszönöm, hogy 
alázatos szívet teremtesz bennünk.

Köszönöm, Istenem, hogy ebbe a korba születhettem, amikor van le-
hetőségem rólad szabadon gondolkodni, hozzád őszintén szólni, ve-
led szívem szerint élni. Hálás vagyok, hogy megkaptam tőled a kere-
sés kegyelmét. Köszönöm, hogy ezen az úton adtál valódi társakat 
ebben az evangélikus közösségben, akikhez most örömmel csatlakoz-
hatom. Hálás vagyok, hogy emberi értelmem és tőled kapott örök 
lelkem is tud itt másokhoz kapcsolódni, a benned való közösséget itt 
van lehetőségem társakkal megélni.

Hálás vagyok, Uram, hogy itt lehetek. Hálás vagyok az itt és most 
megélt közösségért. Hálás vagyok, Uram, a mindnyájunkat tehozzád 
vezető evangélikus teológiai és filozófiai hagyományért. Hálás vagyok 
azokért az evangélikus lelkészekért, akik benned való hitemet erősí-
tették, formálták. Hálás vagyok neked kilencvenegy éves, konfirmált 
evangélikus nagymamámért. Hálás vagyok, hogy most ezen értő, be-
fogadó és nyitott evangélikus közösség előtt is megvallhatom elköte-
lezettségemet a Szentháromság Isten titkai és igazságai iránt.

Drága Istenem, köszönöm, hogy bennem élsz, és benned élhetek. 
Ámen.
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evangélikus Élet I KRÓNIKA

Jótékonysági hangversenyt tartottak 
május 25-én, csütörtökön este a sár­
bogárd-sárszentmiklósi evangélikus 

templomban. A koncerten a Sárszentmik­
lósi Általános Iskola diákjai és kórusa, va­
lamint a Violin Művészeti Iskola tanulói 
működtek közre verssel, énekkel és zené­
vel. Az alkalomhoz kapcsolódva került sor 
a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület által 
a gyülekezetnek ajándékozott reformációi 
emlékfa elültetésére is.

Bevezetésként Váraljainé Melis Or­
solya helyi beosztott lelkész köszöntötte 
a jelenlévőket, majd elmondta, hogy az 
est bevétele a templom tetőcseréjének 
befejezését szolgálja. Szemerei János, a 
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület püs­
pöke Róm 8,28 alapján tartott rövid áhí­
tatában hangsúlyozta: a nehéz idősza­
kokban is bíznunk kell abban, hogy amit 
Isten tesz, az a javunkra van. Az emlékfa 
elültetése, amellyel a reformáció ajándé­

ka előtt tisztelgünk, kifejezi, hogy a jö­
vőre is gondolunk. Nemcsak emlékezni 
akarunk, hanem előretekintünk – muta­
tott rá a püspök.

A koncert után a résztvevők az ud­
varra vonultak, ahol Lapusnyik Zsuzsan­
na felügyelő felolvasta a templom építé­
sének történetét, majd Szemerei János és 

Mészáros Tamás egyházkerületi felügye­
lő – a konfirmandusok és más gyülekeze­
ti tagok segítségével – elültette a refor­
máció kezdetének ötszázadik évfordulója 
alkalmából az egyházközségnek ajándé­
kozott mezei juhart. Az ünnepséget sze­
retetvendégség zárta.

 Adámi Mária 

Új parókus lelkészek. Pápai-Tóth Orsolya, Seben Glória és Pápai 
Attila (képünkön balról) május 31-én a Magyarországi Evangélikus 
Egyház illetékes bizottsága által – az 1997. évi II. törvény 10/A. § 
(2) bekezdése, valamint a 3/2003. (V. 23.) országos szabályrende­
let rendelkezése szerint – lefolytatott parókusi alkalmassági vizs­
gát eredményesen letette. Pápai-Tóth Orsolya, Seben Glória és 
Pápai Attila önálló gyülekezeti szolgálat végzésére alkalmas, erre 
a szolgálatra megválasztható vagy meghívható.�

Forrás: del.lutheran.hu

Zenés jótétemények
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A zsinati ülés áhítattal kezdődött. Lack­
ner Pál püspök, a püspöki tanács titká­
ra prédikációjában hangsúlyozta, hogy a 
mulandó értékekkel szemben – egyházi, 
társadalmi és egyéni szinten egyaránt – 
az állandót, a krisztusi utat kell keresni.

Erősödő alapok   
A zsinat elnöksége a törvény-előkészí­
tő bizottság elé utalta a diakóniai bi­
zottságnak a 2005. évi VIII. (az egyház 
intézményeiről szóló) törvény módosí­
tására irányuló beadványát; az indítvány 
novemberben kerülhet a plenáris ülés 
elé. Törvénymódosításra van szükség az 
Evangélikus Élettel kapcsolatban, mert az 
újság hetilapból kétheti magazinná ala­
kult át. A kétheti megjelenést a zsinat 
tudomásul vette, a törvénymódosításra 
szintén novemberben kerülhet sor.

A zsinati elnökség beszámolóját a 
zsinat nem lelkészi elnöke, Abaffy Zol­
tán ismertette. Szemerei János püspök 
az olasz evangélikus egyház zsinatának 
munkájáról, Lackner Pál pedig a bajor 
zsinatéról számolt be.

A bizottsági elnökök beszámolói kö­
vetkeztek ezután. Orosz Gábor Viktor a 
teológiai bizottság munkáját ismertette.  
E testület – egyebek mellett – a gyermek
úrvacsora kérdésével és a lelkészi életpá­
lyamodellel foglalkozott. Az intézményi 
törvény módosításának kérdéséről – a 
törvény-előkészítő bizottság részéről – 
Ittzés András számolt be. Ezután a zsinat 
az országos számvevőszék bizottságába 
választotta Dobrovolni Mátét.

Prőhle Gergely országos felügyelőnek 
és Csorba Gábornak, az országos iroda 
gazdasági osztálya vezetőjének az előter­
jesztésében a Magyarországi Evangéli­

kus Egyház 2016. évi beszámolóját, zár­
számadását és a 2017. évi költségvetési 
törvény módosítását ismerte meg, vitatta 
meg és fogadta el a grémium. Az országos 
felügyelő ismertette, hogy a bevételek 
közel húsz, míg a kiadások 4,8 százalék­

kal nőttek, az alapok – oktatási, diakóniai, 
nyugdíj- és befektetési – tovább erősöd­
tek. Beszámolt arról, hogy az országos 
presbitérium tízmillió forintos keretet biz­
tosít arra, hogy az Evangélikus Országos 
Múzeum bővíteni tudja a gyűjteményét. 

Az országos felügyelő szorgalmazta az 
egyházi vagyongazdálkodás újragondolá­
sát, mind az alapok, mind az ingatlanva­
gyon tekintetében.

Szünet előtt a zsinat elfogadta Tölli 
Balázsnak, a nevelési-oktatási bizottság 
elnökének beszámolóját.

Sólyom Tibor előterjesztése alapján 
az egyházszervezeti egységek jogi szemé­
lyisége törvényi szabályozásának kérdé­
sében folyt elvi, előkészítő vita. A zsinat 
megszavazta az előterjesztés általános vi­
tára bocsátását, jóllehet a leányegyházak 
és társegyházak jogi státuszának kérdése 
máris heves vitát váltott ki. 

A zsinat által kiküldött munkacso­
port vezetőjének, Laborczi Géza lelkész­
nek, az országos presbitérium tagjának 
az előterjesztése alapján került sor a vá­
lasztásokról és a szavazásról szóló 2005. 
évi VII. törvény általános és részletes vi­
tájára. Az általános tisztújításhoz kap­
csolódó egyes kérdéseket, valamint a 
tisztségekhez kötött átvilágítás feltéte­
leit és szabályozását vitatta meg és mó­
dosította a testület.

A törvény-előkészítő bizottság elnö­
ke, Ittzés András előterjesztése alapján 
kezdődött általános vita az egyház szer­
vezetéről és igazgatásáról szóló 2005. 
évi IV. törvény, valamint a választásokról 
és a szavazásról szóló 2005. évi VII. tör­
vény módosításáról; a kérdés az orszá­
gos felügyelő választása: a zsinat vagy 
az egyházközségek válasszák-e meg. 

(Tan)évekre tekintettel
Egyházunk országos irodájának igazga­
tója tájékoztatta a testületet az Üllői úti 
székház felújítási projektjéről. Krámer 
György elmondta, hogy augusztus 1-jé­
vel megkezdődik a visszaköltözés. A fo­
lyamatban lévő felújítási munkák mellett 
további források segítik az orgona felújí­
tását, valamint a pinceszinten egy közös­
ségi tér kialakítását. A korábbi irodákon 

Választási törvénytől 
gyülekezetplántálásig
Ülésezett egyházunk zsinata
A Budapest-Fasori Evangélikus Gimnázium dísztermében tartotta meg 
soron következő ülését május 26-án a Magyarországi Evangélikus Egyház 
Zsinata. Az ülésszakon egyebek mellett a választásokról, a zárszámadás-
ról, a hitoktatói életpályáról és a gyülekezetplántálásról is szó volt.

Abaffy Zoltán

Prőhle Gergely

KRÓNIKA I evangélikus Élet
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és gyülekezeti termeken túl öt lakást ala­
kítottak ki, valamint – a hatékonyabb és 
költségkímélőbb működés érdekében – 
a Déli és az Északi Egyházkerület Püspö­
ki Hivatala is a székházban fog működni.  
A felújított épület hivatalos átadása a no­
vemberi zsinati ülésen lesz.

Előkészítő elvi vitára került sor Sze­
merei János püspök előterjesztésében 
a közoktatási intézmények vezetőinek 
vallási hovatartozásáról. Az előterjesz­
tés azt javasolja, hogy azokban a köz­
oktatási intézményekben, ahol két nyílt 
és egy meghívásos pályázatot köve­
tően sem találnak evangélikus igazga­
tót, más felekezetű vezetőt is megvá­
laszthassanak. A vélemények ebben a 
kérdésben erősen ütköztek, többen a 
pedagógus-szaklista és a tudatos pe­
dagógus-utánpótlás mellett érveltek. 
A zsinat a törvénymódosítás előkészíté­
sét nem szavazta meg.

Elvi és előkészítő vita zajlott a hitok­
tatói életpályamodellről; az előterjesztő 
Kodácsy-Simon Eszter, a hittanstratégiai 
munkacsoport vezetője volt. A tervezet 
a főállású hitoktatók bérezésének ver­
senyképessége mellett érvel, s a hitok­
tatóknak továbbképzéseket biztosítana. 
A zsinat megszavazta általános vitára az 
előterjesztést. 

Lackner Pál előterjesztése alapján a 
gyermekúrvacsora bevezetésének kér­
déseiről folytatott a zsinat előkészítő, 
elvi vitát. Az előterjesztés célja, hogy 
a külföldi evangélikus egyházi modell­
hez hasonlóan Magyarországon is le­
gyen egységesen elfogadott a gyermek
úrvacsora. Az indítvány – az óegyházi 

kánonból kiindulva – ehhez a hétéves 
életkort javasolta. A zsinati tagok hoz­
zászólói megerősítették ennek szükség­
szerűségét, de hangsúlyozták: a beveze­
téséhez szükséges, hogy a gyülekezetek 
előzetesen tájékoztatva legyenek. A zsi­
nat a beadványt elfogadta.

Gyülekezetplántálás   
Szemerei János püspök előterjesztése 
alapján új egyházközségek elindításáról 
is előkészítő, elvi vitát folytatott a zsinat. 
A püspök ismertette, hogy a demográfiai 
mozgásokat figyelembe véve a budapes­
ti agglomerációban, valamint Győrött és 
a nyugati határszélen tervezik új gyüleke­
zetek indítását. Konkrétan: a Déli Evangé­

likus Egyházkerület Pestszentimrén, Ká­
posztásmegyeren és Soroksáron, az Északi 
Evangélikus Egyházkerület pedig Duna­
harasztiban, Gazdagréten és Kerepesen. 
A Nyugati (Dunántúli) Evangélikus Egy­
házkerület Győrújfalu központtal szigetkö­
zi missziót indítana, Kemenesalján és Pápa 
környékén pedig – hároméves próbaidő­
vel – új gyülekezetplántálási programot.  
A cél a gondozatlan evangélikusok és a se­
hová sem tartozó emberek megszólítása. 
A konkrét terveket a püspöki tanács a no­
vemberi zsinati ülésre dolgozza ki. 

Hafenscher Károly, a zsinat lelkészi 
elnöke a grémium üléséről elmondta: 
örömteli, hogy a reformáció kezdete öt­
századik évfordulójának esztendejében 
az előterjesztések többségében a mis�­
szió kérdése került elő. 

A Magyarországi Evangélikus Egy­
ház Zsinatának következő ülése novem­
ber 24–25-én lesz. Ezen többek között 
a 2018. évi költségvetési törvény elfo­
gadása, az egyházvezetői beszámolók 
elfogadása, a lelkészválasztás és a gyü­
lekezetplántálás lesz a téma. A zsinat 
foglalkozni fog továbbá az egyházszer­
vezeti egységek jogi személyiségének 
kérdésével, a lelkészi és hitoktatói élet­
pályával, a hitvallási szöveg előkészíté­
sével, valamint várhatóan elnök-püspök 
választására is sor fog kerülni. A zsinat 
lelkészi elnöke felhívta a figyelmet arra, 
hogy a Magyarországi Evangélikus Egy­
ház és a Magyarországi Református 
Egyház közös ünnepi zsinati ülését ok­
tóber 13-án rendezik meg.

 Galambos Ádám

Szemerei János ismerteti előterjesztését

Szavaz a testület
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Lehel László elnök-igazgató felszóla­
lásában ismertette az Ökumenikus 
Segélyszervezet 2016-os magyar­

országi munkáját, nemzetközi szerepvál­
lalását, és kitért a társadalmi szolidaritást 
erősítő tevékenységekre is. „Ünnepi év 
volt, hiszen a Magyar Ökumenikus Se­
gélyszervezet 1991-es megalakulásának 
huszonöt éves jubileumát ünnepelhettük 
2016-ban” – kezdte beszámolóját. Majd 
hozzátette: „Mégsem ünnepségek soro­
zatával, mint inkább dolgos hétköznapok­
kal jellemezhető esztendőre tekinthetünk 
vissza. A megelőző évek lendületével 
folytatódott a szervezet közösségének 
építése, hazai és nemzetközi tevékenysé­
gének töretlen fejlesztése.” 

Mára háromszáz munkatárssal, ti­
zenkét regionális központban hatvanöt 
szolgáltatással folyik a munka, összesen 
249 projektet valósítva meg az év során. 

Ünnepi év dolgos
hétköznapokkal  
Az elmúlt negyed évszázadban végzett 
munkát jól jellemzi annak összértéke, 
mely meghaladja a 31,6 milliárd forin­
tot. Az elnök-igazgató kifejtette, hogy 
az Ökumenikus Segélyszervezet ma­
gyarországi tevékenységében 2016-ban 
is az esélyteremtés kapta a legnagyobb 
hangsúlyt. Az intézmények működését, 
a hazai programokat és fejlesztéseket 
egységes szociálpolitikai koncepció ha­
tározta meg: az a cél, hogy az átmene­
ti segítségen túlmutató, valódi kitörési 

pontokat tudjon kínálni a szociális ellá­
tórendszer ördögi köréből kitörni akaró 
családoknak és valódi esélyt a felzárkó­
zásra a szegénység miatt súlyos hátrá­
nyokkal élő gyermekeknek. A szegény­
ség elleni küzdelem mellett a szervezet 
folytatta a kapcsolati erőszak áldozata­
it segítő ellátásainak fejlesztését, illetve 
nagy hangsúlyt fektetett a bántalmazás 
megelőzésére prevenciós és szemlélet­
formáló programjain keresztül.

Az éves nemzetközi munkát össze­
foglalva Lehel László kiemelte, hogy a 
segélyszervezet egy nemzetközi közös­
ség részeként folytatta ukrajnai segély­
programját, támogatva a harcok elől 
útnak indult belső menekülteket és a 
háború nyomán kialakult gazdasági vál­
ság miatt nélkülözőket, különösen is 

Kárpátalján. Észak-Irakban állandó hu­
manitárius képviseletet nyitott a szerve­
zet, hogy folyamatos helyszíni jelenlét­
tel tudja segíteni a harcok elől menekülő 
családokat, üldözött keresztényeket és 
más kisebbségekhez tartozókat. 

Az elnök-igazgatói jelentés ezen pont­
ján Fabiny Tamás püspök, a Lutheránus 
Világszövetség volt alelnöke tartott rövid 
beszámolót (jobb oldali képünkön) a közel­
múltban az iraki felszabadított keresztény 
területeken tett látogatásáról. 

Lehel László részletesen ismertet­
te a szervezet társadalmi személetfor­
máló és adománygyűjtő, valamint ön­
kéntesekkel végzett tevékenységét. Az 
elnök-igazgató végül azt hangsúlyozta, 
hogy a most elhangzó beszámolók és 
számok mögött egy olyan széles körű 
összefogás és erős közösség rajzolódik 
ki, melynek több mint háromszáz elkö­
telezett munkatárs, önkéntesek és ado­
mányozók ezrei, illetve egyedülállóan 
sokszínű partneri kör az alkotói. Lehel 
László végül köszönetet mondott a kö­
zösség minden tagjának a 2016-os tá­
mogatásért, további segítséget kérve a 
nélkülözőket és bajbajutottakat segítő 
munka közös folytatásához.

Megerősített bizalom   
Szentiványi Ilona, a felügyelőbizottság 
elnöke jelentésében ismertette a testü­
let álláspontját azzal kapcsolatban, hogy 
Lehel László a közelmúltban önkéntesen 
felfüggesztette elnök-igazgatói tevé­
kenységét. A bizottsági elnök elmond­
ta: tekintettel Lehel László megkérdője­
lezhetetlen szerepére a megalakulástól 
kezdve a szervezet felépítésében, illetve 
a szervezet alapítói, munkatársi és part­
neri közössége által kifejezett töretlen 
bizalomra, a felügyelőbizottság a mun­
káltatói jogkör gyakorlójaként a május 
15-én lezajlott ülésén egyhangúlag fel­
kérte az elnök-igazgatót, hogy a se­

Erősödő támogatói 
közösség
Lehel László folytatja munkáját
Évi rendes közgyűlését tartotta május 31-én az Ökumenikus Segélyszer-
vezet (MÖSZ). Az eseménynek a karitatív szervezet budafoki országos 
központja adott helyet, részt vettek rajta a segélyszervezetet alapító 
egyházak vezetői, illetve delegáltjai, a szervezet vezetői és munkatár-
sai. A közgyűlés keretében megtörtént az éves pénzügyi beszámoló és 
a zárszámadás, és az elmúlt év munkájának kiértékelése mellett Lehel 
László, a szervezet elnök-igazgatója (képünkön) beszámolt a jövőbeni 
tervekről is. A közgyűlés levezető elnöke Fabiny Tamás, a Magyarországi 
Evangélikus Egyház Északi Egyházkerületének püspöke volt.

‚‚KRÓNIKA I evangélikus Élet
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gélyszervezet törvényes működésének 
biztosítása érdekében vonja vissza tevé­
kenységének felfüggesztését, és térjen 
vissza elnök-igazgatói feladatainak el­
látásához. Ez május 15-én megtörtént. 
(A felügyelőbizottság állásfoglalása elér­
hető a segélyszervezet honlapján.)

 
2016 a számok tükrében  
Az Ökumenikus Segélyszervezet pénz­
ügyi beszámolóját auditáló KPMG Hun­
gária Kft. jelen lévő képviselője, dr. Eper
jesi Ferenc a jelentésében leszögezte: a 
szervezet közhasznú egyszerűsített éves 

beszámolója megbízható és valós képet 
ad a vagyoni, pénzügyi és jövedelmi hely­
zetéről. Erről Szemerei Zoltán, a felügye­
lőbizottság tagja adott tájékoztatást a 
közgyűlésnek. Elmondta, hogy a MÖSZ-
nek 2016-ban 3,637 milliárd forint be­
vétele volt, ebből 2,559 milliárd forintot 
költött karitatív tevékenységének finan­
szírozására, további 1,077 milliárd fo­
rint pedig a már elkezdődött programok 
2017-ben folytatódó szakaszaira lett el­
különítve.

D. dr. Harmati Béla nyugalmazott 
evangélikus püspök, kuratóriumi elnök, 
ismertetve az Ökumenikus Segélyszer­

vezet alapítványának 2016-os tevékeny­
ségét, kiemelte: több adománygyűjtés 
keretében az alapítvány közel 2,5 millió 
forinttal járult hozzá az éves munka tá­
mogatásához.

A közgyűlés a gyermekeket támo­
gató, Kapaszkodó elnevezésű országos 
program keretében artistafoglalkozáson 
részt vevő debreceni fiatalok bemutató­
jával vette kezdetét. Zárszóként pedig 
Harmati Béla püspök szavai idézhetők, 
aki Isten áldását kérte az Ökumenikus 
Segélyszervezet jövőben is folytatódó 
és egyre gyarapodó segítő munkájára.

Forrás: segelyszervezet.hu 

Szeretettel várjuk június 18–23. között az 1. budavári 
Bach-fesztivál programjain a budavári evangélikus 
templomban. Bemutatkozik a templom új orgonája. 
Fővédnök: dr. Fabiny Tamás püspök.

Program
Orgonaszentelés – június 18., vasárnap, 11 óra. Fabiny Tamás, 

Budavári Schütz kórus, Bán István 
Orgonakoncert – június 18., vasárnap, 18 óra. Bán István 

• Toccata und Fuge C-Dur BWV 566a • Kyrie, Christe, 
Kyrie BWV 669–671 • Allein Gott in der Höh’ sei Ehr’ 
BWV 662 • Wir glauben all’ an einen Gott BWV 740 
• Ricercare a 6 (Musikalisches Opfer) BWV 1079

Nyílt zenekari próba – június 19., hétfő, 19–20 óra. Bach 
kantátáival • BWV 169, 146; Musica Vivax Wien, korhű 
hangszereken – Bán István, Kővári Péter (orgona)

Kantátás koncert – június 20., kedd, 19 óra. Musica Vivax 
Wien, korhű hangszereken – Bán István, Kővári Péter  

(orgona), Katrin Targo (szoprán), Johanna Krokovay (alt), 
Jan Petryka – (tenor), Krokovay Marcell (basszus) • „Gott 
soll allein mein Herze haben” BWV 169 • „Wir müssen 
durch viel Trübsal” BWV 146

Orgonakoncert – június 21., szerda, 19 óra. Homolya Dávid 
• Ach, was soll ich Sünder machen – Partita BWV 770 
• Toccata, Adagio und Fuge C-Dur BWV 564 • Sei ge
grüsset, Jesu gütig – Partita BWV 768

Orgonabemutató – június 22., csütörtök, 19 óra. Bán István 
– egyes regiszterek és regisztercsoportok bemutatása 
Bach korálfeldolgozásaival

Szakmai nap – június 23., péntek, 11–19 óra. A hangszer 
előzetes regisztráció után kipróbálható (e-mail: bachor­
gona@gmail.com). Szakmai bevezetést a házigazdák tar­
tanak: Kormos Gyula, Homolya Dávid, Bán István.

Cím: budai Vár, 1014 Budapest, Bécsi kapu tér. Művészeti ve­
zető: Bán István. A belépés díjtalan, adományaikat a temp­
lomátalakítás utómunkálataira köszönettel fogadjuk.

1. budavári Bach-fesztivál
H I R D E T É S

‚‚ Lehel László helyreigazítási pert 
nyert a Magyar Nemzettel szemben 

Első fokon pert nyert Lehel László, a 
Magyar Ökumenikus Segélyszervezet 
elnök-igazgatója a Magyar Nemzet 
napilappal szemben. A Fővárosi Tör-
vényszék június 7-i elsőfokú ítéletében 
megállapította, hogy a Magyar Nem-
zet április 29-i, Velünk élő ügynökeink 
című cikkében valótlanul állította Lehel 
Lászlóról, a Magyar Ökumenikus Se-
gélyszervezet elnök-igazgatójáról azt, 
hogy Lukács Csabát, a Magyar Nemzet 
újságíróját feljelentette az észak-koreai 
hatóságoknál. A törvényszék helyreiga-
zításra és elnézéskérésre kötelezte a 
napilapot. 

Forrás: MÖS
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AKeresztény Sziget az a hely, ahol 
a Krisztust követő és válaszo­
kat kereső emberek igyekeznek 

megoldásokat találni korunk kihívásaira, 
a közéletben, a családokban és az egy­
házban is törekedve a megújulás és az ér­
tékmegőrzés, a reformok és a hagyomá­
nyok egyensúlyára – fogalmazták meg a 
rendezvény célját a szervezők a keresz
tenysziget.hu honlapon. Ezzel összhang­
ban valóban olyan eseményt sikerült 
megvalósítani, amelyen a mintegy másfél 
ezer résztvevő értékes gondolatokat hall­

hatott; ahol a különböző történelmi ke­
resztény felekezetekhez tartozó emberek 
az ökumené szellemében képesek voltak 
szeretetben egymásra figyelni, az együtt­
működésből új értékeket teremteni.

A „belső indíttatásról” bővebben Tóth 
József, a keresztény vállalkozókat és cég­
vezetőket tömörítő ÉrMe Hálózat elnöke 
beszélt a Keresztény Szigeten tartott rövid 
köszöntőjében, majd a társszervező Ke­
resztény Értelmiségiek Szövetsége nevé­
ben Osztie Zoltán katolikus pap mondta 
el gondolatait. A rendezvényen több tucat 
szervezet mutatkozott be (a részletek ol­
vashatók a keresztenysziget.hu honlapon).

„Az állam akkor tesz jót az egyházi és 
a keresztény civil szervezetekkel, ha bé­

kén hagyja őket” – mondta a résztvevők 
előtt tartott beszédében Balog Zoltán re­
formátus lelkész, az Emberi Erőforrások 
Minisztériumának vezetője. A „civil szer­
vezet” talán nem is a legjobb kifejezés 
ebben az esetben, hiszen csak arra utal, 
hogy a kormányzattól független szerve­
ződésekről van szó. A keresztény szer­
vezeteket inkább „szabadcsapatoknak” 
nevezhetjük, melyeknek jól meghatároz­
ható céljaik és értékeik vannak, de nem 
állnak semmilyen külső, e világi irányítás 
alatt – mondta a miniszter. 

A pódiumbeszélgetésben D. Szebik 
Imre nyugalmazott evangélikus püspök, 
Bátor Botond pálos szerzetes, Sajgó Sza­
bolcs jezsuita szerzetes és Kocsis Fülöp 
hajdúdorogi görögkatolikus érsek-met­
ropolita vett részt. Az eszmecserén szó 
esett a tudatos szerepvállalásról (egyéni 
és csoportszinten), az egyház hagyomá­
nyairól mint eszközrendszerről. Téma­
ként előkerült még a cigánypasztoráció, 
a fiatal generációk kiszolgáltatottságá­
nak elkerülése, a nagycsalád szerepe, to­
vábbá az egyházi intézmények felada­
ta – ezekben a szakmaiság részeként a 
lelkiség is fontos. És már itt elhangzott, 
hogy a házasságok több mint hatvan 
százaléka válással végződik…

A soron következő dialógus folytat­
ta az elkezdett gondolatmenetet, hiszen 
szó esett az integritásról, az önkéntes­
ségről mint minden ember lehetőségéről. 
A közélet és az idők jelei részben Baritz Sa­
rolta Laura domonkos szerzetes (a Keteg 
– Keresztény társadalmi elvek a gazdaság-
ban – képzés megálmodója) felvetéseire 
reflektálva a világról gondolatokat formá­
ló keresztény emberek közéleti szerep­
vállalásáról beszélgetett Osztie Zoltán 
plébános, Fogarasi Norbert pénzintéze­
ti vezető, Dabóczi Kálmán, a Budapesti 
Közlekedési Központ vezérigazgatója és 
Mráz Ágoston Sámuel, a Nézőpont Cso­
port vezetője. Szemléletformáló megál­
lapítások sora hangzott el; „a keresztény 
reménység jól megalapozott realizmus” – 
mondta például Zoltán atya.

Az egyik legnagyobb tapsot talán a 
család kérdéskörével foglalkozó pódium­
beszélgetés résztvevői – Benkő Ágota, a 
Nagycsaládosok Országos Egyesületének 
korábbi elnöke, Popovicsné Palojtay Már­
ta, a kárpátaljai Család és Élet Egyesület 
vezetője és Sallainé Karikó Éva, a Schöns­
tatti Családok a Családért Egyesület pro­
jektszervezője – kapták. A beszélgetés 
– Szente Balázs kérdésére – a család ér­
tékétől indult, majd arról esett szó, hogy 
mi mindenre van szüksége az egyénnek 
és a családnak. Szó volt az anyai hivatás 
értékességéről belülről nézve, és kicsit 
arról is, hogy mi az, amiről „hajlamosak 
vagyunk” megfeledkezni. A család válsá­
gával kapcsolatban elhangzott: inkább 
az ember van krízisben, nem a házasság 
vagy a család. 

A negyedik és egyben utolsó be­
szélgetésen a média különböző terüle­
tein dolgozó szakemberek vettek részt 
(Szőnyi Szilárd, a Heti Válasz főszerkesz­
tő-helyettese, Erhardt Ágoston, a Média
szolgáltatás-támogató és Vagyonkezelő 
Alap Vallási Főszerkesztőségének veze­
tő szerkesztője, Martí Zoltán, a 777blog.
hu alapító-főszerkesztője, Kiss Ulrich je­
zsuita szerzetes, valamint Major Péter, 
a Shoeshine videóblog rovatvezetője).  
A rendezvényt számos gyermek- és csa­
ládi program színesítette; a gazdag prog­
ramsorozat az esti órákban a Holdviola 
együttes koncertjével zárult.

Forrás: ermehalo.hu

Keresztény Margitsziget
A Keresztény Szigetet harmadik alkalommal rendezte meg idén az ötlet
adó-kezdeményező ÉrMe Hálózat, valamint – idei társszervezetként –  
a Keresztény Értelmiségiek Szövetsége. A május 27-i program találkozási 
lehetőséget kínált több tucat, már a létrehozásban is aktív szerepet vál-
laló keresztény civil szervezet számára is.
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Ez az a nap! – 2017
A Szentlélek tüzének napja a sportarénában

Mindez a huszonnégy órás dicsőí
téssel kezdődött, majd a dicsőí­
tő konferenciával folytatódott, 

melyen Reuben Morgan a Hillsong csa­
pattal, valamint Les Moir-val együtt adott 
hasznos tanácsokat, hogyan szolgálhat­
juk Istent azokkal az ajándékokkal, ame­

lyeket tőle kaptunk. A program az aréna 
színpadán folytatódott, ahol nagyszerű 
együttesek és szólisták vezettek tovább 
a dicsőítésben a nap hátralévő részében. 
Így Pintér Béla és zenekara, az Új Forrás, 
az Unless, Prazsák László, Durkó Heléna, 
Csiszér László és zenésztársai, a Guvna 

B, Gerendás Péter, az Amen együttes, to­
vábbá a Rend Collective, valamint Reuben 
Morgan és a Hillsong Worship csapata.

Sokan gondolnak vissza hálásan a 
főszervező, László Viktor és Győri János 
Sámuel evangélikus lelkész igei szolgá­
latára és bátorító szavaira. Sokan hozták 
meg életük egyik legfontosabb dönté­
sét, amikor Reuben Morgan Jézus mel­
letti kiállásra hívott, és ezrek jelezték, 
hogy életüket Isten vezetésével szeret­
nék tovább élni.

Forrás: ezazanap.hu

A tűz gyújtásához időre és türelemre van szükség. Minden elem fontos 
része a folyamatnak, de amikor jön a szél, és lángra lobbantja a para-
zsat, akkor megállíthatatlanná válik. Május 27-én a Papp László Buda-
pest Sportarénában ezt élhették át a jelenlévők: fellobbant a tűz, és több 
ezer ember szíve dobbant egyszerre az Úrért. 
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Szerényi Gábor grafikusművész, mű­
vészeti író Rembrandthoz hason­
lította Szeverényi Mihályt a kiál­

lítás megnyitóján. Mint mondta, ahogy 
Rembrandt, úgy a csabai festőművész 

sem elégszik meg azzal, hogy szépen le 
tud festeni dolgokat, egy lépcsőt, egy ab­
lakkeretet, egy felhőt, egy fénypászmát, 
hanem „megpróbálja ezeken az egyszerű 
eszközökön, egyszerű tárgyakon, egysze­

rű motívumokon keresztül azt is megra­
gadni és felmutatni, amit a művészeten 
kívül talán mással nem is lehet”.

A festő testvére, Szeverényi János 
evangélikus missziós lelkész szerint a 
Munkácsy-múzeum Tégla termében lát­
ható képek szinte prédikálnak.

– Ő a képeivel a fényről beszél, az 
irgalomról, a reménységről, a győzelem­
ről, a krisztusi szeretetről, megváltásról 
és arról, hogy nemcsak ez a néhány év­
tizedünk van itt, küszködve ezen a föl­
dön, átszőve örömökkel, földi fényekkel 
is, hanem van egy teljes, igaz, örök or­
szág, ahol Isten szeretete vár minket – 
fogalmazott Szeverényi János.

í

A kiállítás apropóján beszélgettünk Sze­
verényi Mihállyal múltról, jelenről, jö­
vőről és az életét átszövő, végigkísérő 
fényről.

– Úgy hírlik, már gyermekként el-
döntötte, hogy festő lesz. Mikor döb-
bent rá, hogy ezt szeretné?

– Tízéves koromtól különleges von
zalmat éreztem a rajz, a festészet iránt. 
Amikor a 10-es iskola megnyílt, Gazsy 
Endre lett a rajztanárom, aki jézusi sze­
retetet közvetítő, igazán jó pedagógus 
volt. Észrevette, hogy van bennem szik­
ra, és ő ezt lángra tudta lobbantani, hoz­
zásegített ahhoz, hogy valóban festő le­
gyek.

– A család ösztökélésére aztán a 
fodrászszakmát választotta, amelynek 
szintén a mestere lett.  

– A festészet a hivatásom, festőnek 
születtem, az voltam, vagyok és leszek. 
A fodrászat pedig a szakmám, amelyet 
nagyon szeretek, és amelynek vannak 
közös pontjai a művészettel.

– Festőként hogyan indult a pályája?  
– A kezdeti jó néhány év a tanulás 

időszaka volt szakkörökkel, alkotótábo­
rokkal. Már ekkor is sokat festettem. 
Fontosnak éreztem, hogy elsajátítsam 
azt a szakmai tudást, ami a festészethez 
kell, ezért a húszas éveim második felé­
ben elvégeztem a szegedi Juhász Gyu­

Prédikáló képek
Szeverényi Mihály kiállítása
Fényben címmel nyílt meg Szeverényi Mihály kiállítása a békéscsabai Mun-
kácsy Mihály Múzeum Tégla termében. A hatvanöt éves festőművész – jú-
lius 2-ig látogatható – tárlatának egy része visszatekintés a korábbi évtize-
dekre, nagyobbik hányada azonban az elmúlt öt év alkotásait tartalmazza.

KRÓNIKA I evangélikus Élet
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‚‚la Tanárképző Főiskola földrajz–rajz sza­
kát. Tanáraimtól, Dér Istvántól és Novák 
Andrástól sokat tanultam.

– Mikor érezte úgy, hogy a megfele-
lő szakmai tudás birtokában már képes 
úgy festeni, ahogyan elképzelte? 

– Máig emlékszem rá, hogy tizenhat 
évesen gondolatban felmértem, mi min­
dent kell megtanulni ahhoz, hogy festő­
vé váljak. Ekkor úgy éreztem, hogy har­
mincöt éves koromra festek majd olyan 
képeket, amelyek számomra is elfogad­
hatóak lesznek. Úgy hiszem, valóban ez 
történt. Igazából a kilencvenes évek ele­
jétől születtek a fontos képeim, amelyek 
tartalmukat tekintve és szakmailag is 
olyanok voltak, amilyeneket szerettem 
volna készíteni. Különösen termékeny­
nek és intenzívnek éltem meg a Csuta 
Nemzetközi Művésztelepen, a Ludvigh 
Nemzetközi Művésztelepen vagy külföl­
di alkotótáborokban töltött napokat, he­
teket, ahol teljesen át tudtam adni ma­
gam a festészetnek.

– Festőként különböző korszakai 
voltak. Melyek ezek?

– A Fénnyé válunk, a Genezis, az Ab-
lakok, a Fényben és az Angyalok. Ezek a 
korszakok tartalmi szempontból külön­
bözőek, mindegyikhez más-más eszköz­
tár és stílus tartozik. A Genezis sorozat­
ban például a rusztikus felületek nagyon 
fontos szerepet játszottak: az élettelen 

anyag, a festék és a matéria alakult át 
azzá, amit közölni szerettem volna.

– A hit szinte minden alkotásán át-
sugárzik. Mit szeretne közvetíteni ez-
zel?

– A hit számomra nemcsak azt jelen­
ti, hogy hiszek Istenben, hanem azt is, 
hogy ez miként jelenik meg az életem­
ben. A keresztény értékrend határoz­

za meg az életemet, akkor vagyok ön
azonos, ha ebből merítek és festek. Ezt 
élem, ezt hordozom a szívemben, a lel­
kemben, ez köszön vissza az alkotásai­
mon is. Tizenéves koromban azt álmod­
tam, hogy állok egy dombon, és egy 
Fényvárost látok. Egész életemben vé­
gigkísér, hogy Fényvárost festek kapuk­
kal, ablakokkal, emberekkel, terekkel, 
angyalokkal. Fénnyé válunk mi is, ré­
szei leszünk a szavakban kifejezhetetlen 
nagy egésznek. A szellemi világom képi 

megfogalmazása jelenik meg a vásznon, 
és bízom benne, hogy a teremtőerő, az 
isteni szikra pedig kis tüzeket gyújthat a 
néző lelkében.

– A mostani, Fényben című kiállítá-
sának megnyitóján volt egy videóve-
títés a templomok számára készült al-
kotásairól, a tárlat anyaga pedig egy 
hatvanoldalas kiadványban is megte-
kinthető.

– Ötven képpel jelent meg a könyv, 
amelyben Szerényi Gábor és Szák Kocsis 
Pál írása is olvashatók. A békéscsabai re­
formátus templom számára színes üveg
ablakokat készítettem, az evangélikus 
nagytemplomba oltárképet festettem, a 
gyulai adventista imaháznak pedig az ol­
tárterét készítettem el, ezekből láthatott 
videóvetítést a közönség. A Berlini Mis�­
sziós Központ számára is festettem oltár­
képet, ez nem szerepelt a filmben.

– Mik a tervei a jövőre?
– A megkezdett sorozatokat folyta­

tom. Festek, míg az ecset ki nem esik 
a kezemből. És ha pár év múlva egy új 
anyag összegyűlik, majd azt is szeret­
ném kiállítani. Boldog vagyok, ha meg­
nézik a képeimet, éppen ezért most 
keddenként 11 órától ott leszek a múze­
umban, és személyesen tartok tárlatve­
zetést azoknak, akik ezt igénylik.

 Mikóczy Erika

Forrás: behir.hu

Szeverényi Mihály (a kép bal szélén) kiállítását méltatja Szeverényi János 

A keresztény 
értékrend határozza 
meg az életemet, 
akkor vagyok 
önazonos, ha ebből 
merítek és festek. 
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A 20. század elején Halleluja címmel jelent meg az ébredési közösségek éne-
keskönyve. A század vége felé úgy tűnt, hogy ez az értékes énekanyag eltűnik. 
Az elmúlt években azonban megjelentették új formában. A 30-as évek köze-
pén szabadalmaztatott Hammond-orgona kiválóan alkalmas ezeknek a több-
nyire angolszász eredetű énekeknek a kíséretére. A pesterzsébeti evangélikus 
templomban (Budapest XX. kerület, Ady Endre utca 89.) már 2010 óta tartunk 
rendszeresen Halleluja-napokat. Június 25-én délután 4 órától várjuk ide a 
Testvéreket. Az alkalmon igét hirdet Blatniczky János Dániel evangélikus lel-
kész. Részletek hangzanak el a Hermons Pentékoszté oratóriumából (1985). 
Szeretettel hívjuk a kedves érdeklődőket az éneklés után a megterített aszta-
lokhoz is. Érdeklődni: gyjslevelezes@gmail.com; tel.: 20/824-5855.

Hammond Halleluja-nap

Pályázat iskolalelkészi állásra. A Magyarországi Evangélikus Egyház Országos Iro­
dájának Nevelési és Oktatási Osztálya pályázatot hirdet a 2017. augusztus 14-étől 
betöltendő mezőberényi iskolalelkészi állásra. Azoknak a lelkészeknek a jelentkezé­
sét várjuk, akik a törvényben előírt feltételeknek megfelelnek, és vállalják a diákok 
és tanárok lelkigondozását, tanítását, vállalják a rendszeres igehirdetési szolgálatot 
és a színes iskolalelkészi munkát. Az iskolalelkészi javadalmazás szabályos bértábla 
szerint történik. A státusz leírása – tevékenységek, juttatások, lakhatással kapcsola­
tos információk – a nevelési és oktatási osztályon megtekinthető. Mezőberény él­
hető, barátságos kisváros. A pályázatokat az MEE Országos Iroda Nevelési és Ok­
tatási Osztályára (1091 Budapest, Üllői út 25.) kell eljuttatni. Beérkezési határidő: 
2017. június 30.

Ökumenikus találkozó. Minden hónap harmadik vasárnapján 17.30-kor ökumeni­
kus találkozóra, istentiszteletre és előadásra várjuk az érdeklődőket a Magyarorszá­
gi Egyházak Ökumenikus Tanácsának székházában (1117 Budapest, Magyar tudó­
sok körútja 3.), a földszinti tanácsteremben Az egyház egységéért – az év egészében 
gondolat jegyében. A június 18-i előadás témája: Az egyház egysége bencés szemmel. 
Előadó: dr. Bakos Gergely szerzetes. A teljes liturgiájú úrvacsorai istentisztelet igé­
je: Lk 19,4 (Zákeus). Szeretettel várjuk a korábbi Farkasréti Ökumenikus Közösség, 
a volt KÖT, a Fokoláre, az Ökumenikus Lelkészi Közösség, valamint az International 
Ecumenical Fellowship magyar régiójának tagjait és barátait is.

Jézus Testvérei Ökumenikus Diakóniai Rend

Június 
25.
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Szentháromság ünnepe után 2. vasárnap
1Jn 3,13–18

Mérlegen kereszténységünk 
valósága
Konrad Lorenz osztrák magatartás-kutató 1973-ban ki­

adott esszégyűjteményében olvasható A civilizált em-
beriség nyolc halálos bűne című tanulmány. A nyolc bűn 

között ott találjuk a környezetszennyezést, a gazdasági igaz­
ságtalanságot, az önmagunkkal való versenyfutást, az atom­
fegyvereket és a többi között az érzelmek fagyhalálát. Ez 
utóbbi bűnről beszél a szeretet apostola, János is, és szavai 
nyomán mérlegre kerül életünk valósága.

Mérlegre kerül először az egyes keresztény ember. Megszok­
tuk, hogy a keresztény ember ismertetőjele a Jézus Krisztusba 
vetett hit. Ez igaz is. Személyes Krisztus-hit nélkül nem lehet szó 
igazi kereszténységről, és ezt sokszor hangoztatja János apos­
tol is. De nagyon komolyan meg kell tanulnunk tőle azt is, hogy 
hit és szeretet a keresztény élet két összetartozó és egymástól 
el nem választható oldala, a kettő együtt mutatja, hogyan állunk 
Istennel. 

Mi van hát a szeretetünkkel? Mit tapasztalnak családtagja­
ink, szomszédaink, ismerőseink, azok az emberek, akikkel ös�­
szehoz bennünket az élet? Nem emberek előtt vizsgázunk sze­
retetből, hanem Isten előtt. És ha türelmetlenek, figyelmetlenek, 
közönyösek, önzők, durvák vagyunk, akkor ez arra figyelmeztet 
minket, hogy baj van az Istennel való kapcsolatunkkal. 

A szeretet mérlegének nyelve érzékenyen és pontosan jel­
zi az Istentől való távolodásunkat. Nem elég elméletben tudni a 
keresztény hit tanításait, életünk valóságában kell megszületnie 
annak a szeretetnek, amely Jézus tanítványainak életformája. Ha 
ez a szeretet nincs meg bennünk, akkor Pál apostolnak a szere­

tet himnuszában (1Kor 13) írt szavai szerint hiába minden: hiába 
tudunk nyelveken szólni, prófétálni, igét hirdetni, hiába ismerjük 
a Bibliát, hiába vagyunk képesek csodát tenni, hiába vállalunk ál­
dozatot, hiába adakozunk, mindez haszontalan, mert mindennek 
csak a szeretet ad értéket.

A szeretet mérlegére kerül az egyház is. Hogy mennyire hiteles, 
azt az mutatja meg, hogy mennyire tölti be küldetését, mennyire 
tudja érzékenyen vállalni az emberek, a társadalom kérdéseit, az 
odafordulást a megoldandó feladatokhoz. Az egyház szeretetin­
tézményei, az idősekről, betegekről, fogyatékosokról, hajléktala­
nokról való gondoskodása, az igazságosság melletti kiállása teszi 
hitelessé azt, amit hirdet Isten szeretetéről.

A szeretet valóságának mérlegén a gyülekezet is. Az első szá­
zadok keresztény gyülekezeteiről tudjuk, mennyire jellemezte 
őket a szeretet. Hogy mit jelentett az ősgyülekezetben az, ami­
ről János apostol ír, jól mutatja be Aristides ókori athéni szónok 
levele Hadrianus császárnak. „A keresztények szeretik az Is­
tent, és hisznek benne – írja. – Megbocsátanak azoknak, akik 
őket elnyomják, és barátaikká teszik ezeket. Ellenségeikkel is jót 
tesznek. Asszonyaik tiszták, és leányaik erkölcsösek. A férfiak 
nem kötnek tisztátalan házasságokat, és minden kicsapongás­
tól mentesek. Ha valaki kereszténnyé lesz, különbségtétel nélkül 
testvérnek nevezik és szeretik egymást. Segítik az özvegyeket, 
sőt azoknak gyermekeit is, akik velük gonoszul cselekedtek. Aki­
nek van, zúgolódás nélkül ad annak, akinek nincs. Ha egy ide­
gent látnak, meghívják magukhoz, és úgy örülnek neki, mintha 
valóban testvérük volna, mert ezek nem test és vér szerint neve­
zik egymást testvéreknek, hanem lélek és Isten szerint. Ez egy új 
nép, és egy új nép cselekedetei ezek, van bennük valami isteni.”

A gyülekezet tagjainak egymásért való áldozatkész szerete­
tére ma is vannak szép példák. Vannak, akik magukra maradt, 
idős testvéreinket, betegeinket meglátogatják, segítenek bevá­
sárolni, takarítani, vagy egyszerűen csak elmennek beszélgetni, 
hogy ne legyenek olyan magányosak. De jó volna, ha ez az egész 
gyülekezetre jellemző lenne! Gondolkozzunk el, mit tudnánk 
tenni azért, hogy az egymás iránti szeretet még jobban megva­
lósuljon!

 Balicza Iván

Imádkozzunk! Urunk, Jézus! Szereteted ébressze fel bennem 
a készséget, hogy tanítványod és szereteted hordozója legyek! 
Ámen.

evangélikus Élet I A VASÁRNAP IGÉJE
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Új nap – új kegyelem
Vasárnap (június 25.) Ne győzzön le téged a rossz, hanem te győzd 
le a jóval a rosszat. Róm 12,21 (1Móz 50,21b; Lk 14,[15]16–
24; Ef 2,17–22; Zsolt 28) Ősi kísértésünk, hogy a „szemet sze-
mért, fogat fogért” (2Móz 21,25) törvényét alkalmazzuk. Hogy 
bosszút álljunk, vagy legalább visszavágjunk, nehogy alulma­
radjunk. És máris magával ránt a rossz. Az egyetlen jó válasz a 
megbocsátás és a szeretet kézzelfogható jeleként a jó cselek­
vése. Az ördögi kör csak így törhető meg. Krisztus Urunk így 
tanítja: „Amit tehát szeretnétek, hogy az emberek veletek csele-
kedjenek, ti is ugyanazt cselekedjétek velük, mert ez a törvény, és 
ezt tanítják a próféták.” (Mt 7,12)

Hétfő (június 26.) Úgy tekintsen minket minden ember, mint 
Krisztus szolgáit és Isten titkainak sáfárait. Márpedig a sáfároktól 
elsősorban azt követelik, hogy mindegyikük hűségesnek bizonyul-
jon. 1Kor 4,1–2 (Zsolt 119,43; Péld 9,1–10; ApCsel 11,19–30) 
Ha túl sokat foglalkozom azzal, mások hogyan tekintenek rám, 
talán nem árt, ha azzal kezdem: én hogyan tekintek magamra 
és az Istennel való kapcsolatomra? Megbecsülöm először is én 
magam azt a szolgálatot, amelyet Krisztustól kaptam? Ha en­
nek a szolgálatnak élek, és ennek rendelem alá az életemet, 
hamarosan a jelei is látszani fognak. Persze fel kell készülnöm: 
egyáltalán nem biztos, hogy a siker, valószínűbb, hogy az üldö­
zés lesz a hiteles jel. Pál sem a maga tekintélyéért, hanem az 
evangélium ügyéért küzd, így hűségesnek bizonyul.

Kedd (június 27.) Elvetette Isten az ő népét? Szó sincs róla! 
Róm 11,1 (Ézs 44,21b; 2Móz 2,11–15[16–22]23–25; Ap­
Csel 12,1–17) Hűtlenné lettem, ezért azt hittem, megcsalt az 
Úr. Hátat fordítottam neki, a saját fejem után mentem, és azt 
gondoltam, ő hagyott magamra. Elrejtőztem, nem kerestem, 
és azt panaszoltam, hogy nem felel imádságomra. Szemeim 
nem látták, füleim nem hallották, megkeményedett a szívem. 
Most megfordulok, és visszatérek hozzá. Az Úr megőriz ma­
gának, nem mond le rólam. Nem vet el, része leszek annak a 
maradéknak, amellyel újat kezd a mi időnkben. Újat, amelyben 
nincs különbség közöttünk, hanem minden népből magához 
öleli választottait az Úr.

Szerda (június 28.) Az egek hirdetik Isten dicsőségét. Zsolt 19,2 
(Mk 1,10–11; Jn 4,5–14[15–18]; ApCsel 12,18–25) Miközben 
a cipőm orrát bámulva baktatok, gondolataimba mélyedve, a 
legkisebb gond is túlnő rajtam. Nem látom reálisan életem táv­
latait. Megfeledkezem az egek hirdette örökkévalóságról. Tö­
redékes ismeretemmel alig értem a természet nyelvét, pedig 

a világ tele van rejtett dallamokkal, amelyekkel Isten teremtő 
keze nyomán ezernyi szólamban énekli szeretetét. Az én han­
gomra is vár, hogy a teremtett világához kapcsolódva hirdes­
sem az ő dicséretét.

Csütörtök (június 29.) Szenved-e valaki közöttetek? Imádkoz-
zék! Öröme van-e valakinek? Énekeljen dicséretet! Jak 5,13 (Zsolt 
69,14; Mt 15,29–39; ApCsel 13,1–12) Hát ilyen egyszerű, 
természetes, magától értődő? Ellentmondásos érzelmeimet 
gyakran magam sem értem, elakadok, megbetegszem, elve­
szítem a reményt. Az Úr azonban képes összekuszáltságomat 
kigubancolni, a betegségemet meggyógyítani, nyugtalanságo­
mat elcsendesíteni. Őszinteséget vár: ha fáj valami, nem kell 
rejtegetnem, neki elpanaszolhatom nyíltan. Ha örülök jóságá­
nak, nem kell szégyellnem a hálaadást. Dávid király még táncra 
is perdült előtte! Életem mindenestől elfér és a legjobb helyen 
van az ő kezében.

Péntek (június 30.) Tegyünk le minden ránk nehezedő terhet és a 
bennünket megkörnyékező bűnt, és állhatatossággal fussuk meg 
az előttünk levő pályát. Zsid 12,1 (Bír 10,15; Jn 6,37–40[41–
46g; ApCsel 13,13–25) Ez hát pályafutásunk alapja. Mosta­
nában valami egészen mást kapcsolunk ehhez a kifejezéshez, 
olyasmit, aminek leginkább a karrierépítéshez van köze. Pedig 
az mindenféle futásra igaz, hogy terhekkel nem fog menni. Az 
apostol nem rébuszokban beszél: kimondja, hogy konkrétan 
a bennünket megkörnyékező bűnre gondol, ettől kell minde
nekelőtt megszabadulnunk, hogy egyáltalán a megfelelő pá­
lyán maradjunk, a megfelelő cél felé fussunk. Nem a magunk 
erejéből, de az értünk életét áldozó Krisztus hatalmából. Nem 
kell mást tennünk, csak rá tekintenünk a legnehezebb órákban 
is, hogy biztosan elérkezzünk a célhoz.

Szombat (július 1.) Mikor azt gondoltam, hogy roskad a lábam, 
szereteted, Uram, támogatott engem. Zsolt 94,18 (2Kor 1,21; 
Jón 2,1–11; ApCsel 13,26–43) Nehéz időben, amikor minden 
erőmet össze kell szednem, rájövök, hogy kevesebb az, mint 
gondoltam, és kevesebb, mint amire szükségem lenne. Isten 
ereje azonban kimeríthetetlen, és amikor ez az erő a szerete­
tével megérkezik hozzám, emberi gyengeségem nem akadály 
többé. Amikor váratlan próbatételek érnek, Isten különösen is 
nagy erőt ad elhordozásukhoz. Gyávaságom bátorsággá, osto­
baságom bölcsességgé, roskadó lábam határozottá válik. Ami­
kor saját gyengeségem megrémít, Isten ereje bátorít.

 Blatniczkyné Hammersberg Ganczstuckh Júlia
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